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Εισαγωγικό σημΕιωμα τόυ ΠρόΕδρόυ τησ Ε.μ.σ.

Με μεγάλη ικανοποίηση προβαίνουμε στη συνέχιση της κυκλοφορίας του Newsletter του Τμήματος του 
Δικτύου Επικοινωνίας Ομογενών Μακεδόνων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. Πρόκειται για μια 

διαδικτυακή προσέγγιση ενημέρωσης με τους απανταχού της γης Μακεδόνες και γενικότερα τον Ελληνισμό 
της Διασποράς. Ας μη λησμονούμε ότι ο στόχος για τη δημιουργία αυτού του Τμήματος ήταν εξαρχής η επικοι-
νωνία μας με τους Ομογενείς Μακεδόνες και η πληροφόρησή τους για τα τεκταινόμενα στον βορειοελλαδικό 
χώρο, τα οποία σχετίζονται με την ιστορία και τον πολιτισμό της Μακεδονίας.

Ήδη, με αφορμή τον εορτασμό των 80 χρόνων από της ιδρύσεώς της (1939-2019) η Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών οργάνωσε διαλέξεις με προσωπικότητες εγνωσμένου κύρους, επιστημονικά Συνέδρια και Ημερίδες, 
Εκθέσεις Χαρτών και Ζωγραφικής, εξέδωσε την εμβληματική έκδοση 800 σελίδων, «80 Χρόνια Εταιρείας Μα-
κεδονικών Σπουδών Χθες-Σήμερα-Αύριο» καθώς και άλλες αξιόλογες επιστημονικές εκδόσεις. 

Παρά τις πρωτόγνωρες –σε παγκόσμια κλίμακα– συνθήκες που δημιούργησε η πανδημία COVID-19 κατά 
τη διετία 2020-2021, που ήταν άλλωστε και ο κύριος λόγος καθυστέρησης της παρούσας έκδοσης, η Ε.Μ.Σ. 
προσαρμόστηκε με επιτυχία στα νέα δεδομένα που απαιτούσαν την ψηφιακή της λειτουργία και συνέχισε με 
αμείωτους ρυθμούς το πολυσχιδές της έργο. 

Τίμησε την επέτειο των 200 χρόνων από την εθνική μας Παλιγγενεσία αξιοποιώντας τις σύγχρονες ηλεκτρο-
νικές μορφές επικοινωνίας και διοργάνωσε Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, Ημερίδες, Εκθέσεις και Διαλέξεις 
με κεντρικό θέμα την ανάδειξη της θυσιαστικής προσφοράς, του Ορθόδοξου φρονήματος και της Ιδέας περί 
Ελευθερίας των Αγωνιστών του ‘21. Όλες αυτές οι δράσεις διαχύθηκαν μέσω διαδικτυακών εφαρμογών στον 
παγκόσμιο ιστό προσφέροντας τη δυνατότητα σε όλους τους αποδέκτες της αλλά κυρίως στους Ομογενείς 
Μακεδόνες, να τις παρακολουθήσουν και να συμμετέχουν ενεργά.

Με τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη Μικρασιατική Εκστρατεία και την άφιξη των προσφύγων στη μα-
κεδονική γη, πραγματοποίησε σειρά εορταστικών εκδηλώσεων, εκδόσεων, εκθέσεων και διαλέξεων για την 
απότιση φόρου τιμής στον Προσφυγικό Ελληνισμό και τη συμβολή του στη διαμόρφωση της φυσιογνωμίας 
του σύγχρονου Ελληνικού κράτους.

Η λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου της Ε.Μ.Σ. -το οποίο εδώ και χρόνια πραγματοποιείται σε 
συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και την Περι-
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φερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης της Κεντρικής Μακεδονίας- κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 ήταν 
ενταγμένη στον πανηγυρικό εορτασμό για τα 200 χρόνια της Εθνικής Παλιγγενεσίας, ενώ για το ακαδημαϊκό 
έτος 2022-2023 στον επετειακό εορτασμό για τα 100 χρόνια από την Μικρασιατική Εκστρατεία και την έλευση 
των Μικρασιατών Προσφύγων στον Ελλαδικό χώρο.

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών προσαρμόζεται και εισέρχεται δυναμικά στη σύγχρονη εποχή μέσω του 
Προγράμματος Ψηφιοποίησης των αρχείων, των συλλογών της Βιβλιοθήκης και της Πινακοθήκης της, καθώς 
και της κατασκευής Ψηφιακού Μουσείου για την ιστορία και τον πολιτισμό της Μακεδονίας. Πρόκειται για 
ένα φιλόδοξο Πρόγραμμα που αναμένεται να ξεκινήσει εντός των προσεχών μηνών καθιστώντας το πλούσιο 
υλικό της Εταιρείας προσβάσιμο σε ολόκληρο τον κόσμο, σε Έλληνες και αλλοδαπούς και ιδιαίτερα στους 
ερευνητές και στη σπουδάζουσα νεολαία μας. Ο συγκερασμός παράδοσης και εκσυγχρονισμού, διαφύλαξης 
της πολιτιστικής κληρονομιάς και τεχνολογίας θα βοηθήσει την περαιτέρω ανάπτυξη της Εταιρείας ενδυνα-
μώνοντας το ήδη σπουδαίο έργο της.

Τέλος, κατά τη διάρκεια αυτής της χρονικής περιόδου προβήκαμε με Έκτακτη Γενική Συνέλευση στην ανα-
σύνταξη και αναπαραγωγή του Καταστατικού μας στη νεοελληνική γλώσσα και τον εκσυγχρονισμό και την 
επικαιροποίηση ορισμένων διατάξεών του, γεγονός που έτυχε της εγκρίσεως της Γενικής Συνέλευσης των μελών 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών ως ένα σύγχρονο και εξωστρεφές Σωματείο, το οποίο θα υπηρετεί και 
στο μέλλον τα εθνικά Δίκαια του Ελληνισμού, με αιχμή του δόρατος τη Μακεδονία και πάντοτε με σεβασμό 
στη βούληση και το πνεύμα των ιδρυτών της Εταιρείας.



κόΠη τησ ΒασιλόΠιτασ τησ Ε.μ.σ - 2020

Τ ην Κυριακή 20 Ιανουαρίου 2020 η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών έκοψε 
τη Βασιλόπιτά της για το καλωσόρισμα του 2020. Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. 

Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας επικέντρωσε την ομιλία του στην αναγκαιότητα επα-
γρύπνησης και συναίνεσης για τα εθνικά θέματα και στην ανάδειξη της συμβο-
λής της Μακεδονίας στον Αγώνα της Παλιγγενεσίας του 1821, μέσω του επι-
στημονικού έργου της Εταιρείας.

Η κοπή της Βασιλόπιττας αποτε-
λεί, κάθε χρόνο, ισχυρή παράδο-
ση για την Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών και αυτή τη χρονιά, με 
τη συμπλήρωση των 80χρονων 
της Εταιρείας, εκατοντάδες μέλη 
και εκπρόσωποι φορέων της Θεσ-
σαλονίκης και της Μακεδονίας 
ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλη-
ση και τίμησαν τη γιορτινή εκ-
δήλωση με καθολική συμμετοχή.

Στην ομιλία του προς εταίρους και προσκεκλημένους ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. χαρακτήρισε τη χρονιά που έφυγε, 
ως χρονιά με «έντονες δοκιμασίες στο εθνικό μας θέμα» στη διάρκεια της οποίας η «Εταιρεία επαγρυπνούσε, αξι-
ολογούσε τα διαδραματιζόμενα και γνωστοποιούσε με κάθε τρόπο και προς πάσα κατεύθυνση τις αταλάντευτες 
θέσεις της», ενώ για τη νέα χρονιά του 2020, αναφερόμενος στις νέες δράσεις της Εταιρείας, υπογράμμισε, μετα-

ξύ άλλων, ότι «η Ε.Μ.Σ. αναλαμβάνει ενεργό ρόλο στις 
πανελλαδικές εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια της Εθνι-
κής Παλιγγενεσίας με στόχο να αναδειχθεί με έμφαση 
η ιδιαίτερη προσφορά της Μακεδονίας στον μεγαλει-
ώδη εθνικό Αγώνα. Οφείλουμε, πέραν της συμμετοχής 
μας στις εκδηλώσεις, να αναδείξουμε την προσφορά της 
Μακεδονίας» και συνέχισε τονίζοντας ότι η Εταιρεία Μα-
κεδονικών Σπουδών, καλύπτοντας το κενό που υπάρχει 
στην ανάδειξη της -άγνωστης εν πολλοίς- συμβολής της 
Μακεδονίας στον Αγώνα της Παλιγγενεσίας του 1821 
συγκρότησε επιστημονικό επιτελείο και έχει οργανώσει 
ερευνητικά Προγράμματα, τα οποία υλοποιούνται και θα 
παρουσιαστούν με εντυπωσιακά αποτελέσματα». Παράλ-

ληλα, ο κ. Πάππας ζήτησε από τους τοπικούς φορείς και τις τοπικές αρχές να συνδράμουν αυτήν την προσπάθεια 
της Ε.Μ.Σ. και έκλεισε την ομιλία του με ολόθερμες ευχές για υγεία, αγάπη, ειρήνη και ανάπτυξη στον τόπο μας, 
εκφράζοντας την ευχή «να πρυτανεύσει η λογική ώστε να ξεπεράσουμε τις όποιες αντίξοες συνθήκες ταλανίζουν 
τα εθνικά μας ζητήματα».
Την εκδήλωση της κοπής της Βασιλόπιττας, που πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας, τί-
μησαν με την παρουσία τους, ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας και Πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών 
Ελλάδος κ. Απόστολος Τζιτζικώστας, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας, ο Γραμματέας της Κοι-
νοβουλευτικής ομάδος της Ν.Δ. κ. Σταύρος Καλαφάτης, οι Βουλευτές Θεσσαλονίκης κ.κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέ-
κας, Στράτος Σιμόπουλος, Άννα Ευθυμίου και Δημήτρης Κούβελας, πρώην Υπουργοί και Βουλευτές, ο Πρύτανης 
του Α.Π.Θ. κ. Νίκος Παπαϊωάννου, και πλήθος εκπροσώπων Επιμελητηρίων και άλλων συλλογικών φορέων της 
Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας καθώς και εκατοντάδες μέλη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. 



αθωνικη Ψηφιακη κιΒωτόσ

Πρωτη Παρόυσιαση τόυ Εργόυ στην Ε.μ.σ. 25/2/2020

Σ το πλαίσιο του εορτασμού των 80 ετών από την ίδρυσή της, η 
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών φιλοξένησε στην κατάμεστη 

από κόσμο και εκπροσώπους των τοπικών Αρχών Αίθουσα Διαλέ-
ξεών της, την πρώτη παρουσίαση του πρωτοποριακού Έργου που 
επιγράφεται «Αθωνική Ψηφιακή Κιβωτός», την Τρίτη 25 Φεβρου-
αρίου 2020. 
Στο σύντομο καλωσόρισμα που απηύθυνε ο Πρόεδρος της ΕΜΣ Δρ 
Βασίλειος Ν. Πάππας ανέφερε ότι, «Περιποιεί ιδιαίτερη τιμή για την 
Εταιρεία να φιλοξενεί στους χώρους της το Έργο που αναδεικνύει το 
πολύτιμο για τον Ελληνισμό και την Ορθοδοξία πολιτιστικό απόθεμα 
της Αγιώνυμης Πολιτείας του Άθω. Πρόκειται για έναν πλούτο, που 

για όσους επισκέπτονται συχνά το 
Όρος, είναι ανεξάντλητος και ανε-
πανάληπτος, μια ζωντανή κληρονο-
μιά, ένα αιώνιο παρόν που σιωπηλά 
μας υπενθυμίζει συνεχώς την ταυτό-
τητά μας ότι είμαστε Ορθόδοξοι και 
Έλληνες». Προηγουμένως, ο Πρόε-
δρος της Ε.Μ.Σ. αναφέρθηκε στους 
αρραγείς και διαρκείς δεσμούς που 
συνέχουν την Εταιρεία με τις Ιερές 
Μονές του Αγίου Όρους 

από τα πρώτα βήματά της. Κα-
ταλήγοντας, τόνισε ότι «[…] 
το τεράστιο Βυζαντινό Μου-
σείο, μέσα από την «Αθωνική 
Ψηφιακή Κιβωτό», θα υποδει-
κνύει συνεχώς τον κειμηλιακό 
πλούτο του Αγίου Όρους στον 
απλό κόσμο και στους ερευνη-
τές οι οποίοι, πλέον, θα διαθέ-
τουν περισσότερα και εύκολα 
προσβάσιμα δεδομένα για την ανάδειξη της πολιτιστικής μας παράδοσης. Εκεί όπου 
μέχρι σήμερα ζει και ενσαρκώνεται το μοναχικό ιδεώδες της Ορθοδοξίας».

Στη συνέχεια, χαιρετισμό απηύθυναν ο Γέρων Ιερώνυμος 
Σιμωνοπετρίτης, Υπεύθυνος του Έργου και Εκπρόσω-
πος της Ιεράς Κοινότητας του Αγίου Όρους, η Εκπρόσω-
πος του Υφυπουργού Μακεδονίας-Θράκης κ. Θεόδωρου 
Καράογλου ενώ αναγνώστηκε ο χαιρετισμός του Πολι-
τικού Διοικητή του Αγίου Όρους κ. Αθανασίου Μαρτί-
νου. Ακολούθησαν ομιλίες παρουσίασης του έργου από 
τους υπευθύνους συντονιστές και ειδικούς ερευνητές της 
«Αθωνικής Ψηφιακής Κιβωτού», ενώ στο τέλος οι παρευ-
ρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να περιηγηθούν μέσω της 
σύγχρονης τεχνολογίας στον ψηφιακό κόσμο του Αγίου 
Όρους, στο φουαγιέ της Ε.Μ.Σ.



Πανηγυρικη διαδικτυακη όμιλια 
για την Εθνικη ΕΠΕτΕιό τησ 28ησ όκτωΒριόυ

“διΠλωματικα στιγμιότυΠα τησ Βαλκανικησ Πόλιτικησ μασ αΠό τό 1912-1941”
28/10/2020

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, τίμησε την Εθνική Επέτειο 
της 28ης Οκτωβρίου 1940 και τη μνήμη του Πολιούχου της 

πόλεώς μας Αγίου Δημητρίου με πανηγυρική εκδήλωση, η οποία 
πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά και προβλήθηκε την Τετάρτη, 28 
Οκτωβρίου 2020 από το κανάλι της Εταιρείας μας στο YouTube, 
εγκαινιάζοντας έναν νέο τρόπο επικοινωνίας και διεξαγωγής 
των εκδηλώσεών της. Τον Πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε 
ο Πρέσβης ε.τ. και ιστορικός κ. Κωστής Ι. Αιλιανός με θέμα: 
«Διπλωματικά στιγμιότυπα της Βαλκανικής πολιτικής μας από το 
1912 μέχρι το 1941». 
Τον ομιλητή προσφώνησε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. 
Πάππας, ο οποίος μεταξύ άλλων τόνισε: 
«Κάθε χρόνο, τον Οκτώβριο μήνα, εορτάζουμε μεγάλες θρησκευτικές 
και εθνικές επετείους. Στις 26 του μηνός, η πόλη της Θεσσαλονίκης 
τιμά μεγαλοπρεπώς, εδώ και αιώνες, τη μνήμη του πολιούχου της 
Αγίου Δημητρίου και, από το 1912 και μετά, εορτάζει την επέτειο 
της Απελευθέρωσής της. Στη συνείδησή μας, εξαιτίας της χρονι-

κής ταύτισης των δύο επετείων, ο Άγιος Δημήτριος, ως ο άγρυπνος φρουρός της 
πόλης, συνδέεται με την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης και μετέχει με καίριο 
τρόπο στη διαμόρφωση της νέας Ελλάδας. Παράλληλα όμως με τη διπλή επέτειο 
πανηγυρίζουμε την πλήρους δόξης ημέρα της 28ης Οκτωβρίου 1940, κατά την 
οποία σύσσωμο το Έθνος, από του ανωτάτου άρχοντος μέχρι του τελευταίου των 
πολιτών, απάντησε διά στόματος του πρωθυπουργού το πολύκροτο ΟΧΙ. Ένα 
ΟΧΙ εφάμιλλο προς το περιεχόμενο «μολών λαβέ» της αρχαίας μας ιστορίας. 
Και με έναν ελληνικό λαό που παραμέρισε όλες τις εσωτερικές του διαφορές, 
σαν μια πελώρια, πάνοπλη ψυχή, στην αναμέτρηση που τον καλούσαν από τα 
βάθη του χρόνου οι ακοίμητες ελληνικές φωνές». 

Η εκδήλωση έκλεισε με βιντεοσκοπημένο σύντομο μουσικό 
πρόγραμμα με έργα Ελλήνων συνθετών και τον Εθνικό Ύμνο 
που απέδωσε στο πιάνο ο μουσικός Άγγελος Ποιμενίδης. 
Μπορείτε να παρακολουθήσετε την ομιλία πατώντας 
στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://youtu.be/h6G1yzmUt94

Ο Πρέσβης ε.τ. και ιστορικός 
κ. Κωστής Ι. Αιλιανός

Η πανηγυρική ομιλία εκδόθηκε από την Ε.Μ.Σ. 
στη σειρά Εθνική Βιβλιοθήκη, αρ. 64

https://youtu.be/h6G1yzmUt94


Πανηγυρικη διαδικτυακη όμιλια για την ΕΠΕτΕιό τόυ μακΕδόνικόυ αγωνα

“όι κρητικόι στόν μακΕδόνικό αγωνα και η δραση τόυ λΕωνιδα ΠαΠαμαλΕκόυ”
11/11/2020

T ην επέτειο του Μακεδονικού Αγώνα εόρτασε η Εταιρεία μας με 
διαδικτυακή εκδήλωση, η οποία προβλήθηκε από το κανάλι της 

στο YouTube, την Τετάρτη 11 Νοεμβρίου 2020. Ομιλητής ήταν ο Δι-
κηγόρος, Γενικός Διευθυντής του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και 
Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» – Χανιά κ. Νικόλαος Εμμ. Πα-
παδάκης, με θέμα: «Οι Κρητικοί στον Μακεδονικό Αγώνα και η δρά-
ση του Λεωνίδα Παπαμαλέκου». 
Όπως χαρακτηριστικά επεσήμανε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βα-
σίλειος Ν. Πάππας  στον σύντομο Χαιρετισμό του, 
«Με τη συγκεκριμένη εκδήλωση θέλουμε να τονίσουμε, ότι η συμ-
μετοχή των Αγωνιστών στον Μακεδονικό Αγώνα δεν ήταν προνόμιο 
μόνο των Μακεδόνων. Πολλά λεβεντόπαιδα έφθασαν στη Μακεδο-
νία από άλλες περιοχές της  χώρας μας για να συνδράμουν στον Αγώ-
να, ως πρωτοπόροι της αφυπνιζόμενης Ελλάδας. Γενναίοι Μανιάτες, 
Μεσσήνιοι, Αρκάδες, Αθηναίοι, Ρουμελιώτες, Στερεοελλαδίτες, Θεσ-
σαλοί, Επτανήσιοι, Έλληνες από κάθε γωνιά της Ελληνικής γης, της 
ελεύθερης και αλύτρωτης πατρίδας, ξεσηκώθηκαν και έσπευσαν στη 
φωνή της Μακεδονίας που κινδύνευε. Όμως, οι Κρητικοί ήσαν η βασική 
δύναμη κρούσης του Αγώνα. Ανιδιοτελώς, άριστοι σκοπευτές και ακέ-
ραιοι χαρακτήρες, γεμάτοι κέφι και ανυπόμονοι να πολεμήσουν”. Για να 
καταλήξει: “Έτσι λοιπόν φέτος στην Ημέρα του Μακεδονικού Αγώνα τι-
μούμε την προσφορά των Κρητών για τη συμμετοχή τους σ άυτόν τον 
πάνδημο εθνικό πόθο, σ΄ έναν Αγώνα τίμιο και ιερό του Ελληνισμού για 
τη διάσωση της Μακεδονικής γης». 
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με Μουσικό Πρόγραμμα από έργα Ελλή-
νων συνθετών και τον Εθνικό μας Ύμνο που εκτέλεσε στο πιάνο ο μου-
σικός κ. Άγγελος Ποιμενίδης.

Ο Δικηγόρος, Γενικός Διευθυντής του Εθνικού Ιδρύμα-
τος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» – 
Χανιά κ. Νικόλαος Εμμ. Παπαδάκης

Το εξώφυλλο της έκδοσης της πανηγυ-
ρικής ομιλίας του κ. Νικ. Παπαδάκη για 
την επέτειο του Μακεδονικού Αγώνα.

Μπορείτε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση στο κανά-
λι της Εταιρείας στο Youtube, πατώντας στον σύνδεσμο: 

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos


           “Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821 ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
           ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΙ ΞΕΝΟ ΤΥΠΟ”

           
           ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ 20/12/2020

Με εξαιρετική επιτυχία πραγματοποιήθηκε η πρώτη Διαδικτυακή 
Επιστημονική Ημερίδα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 

με θέμα: «Η Επανάσταση του 1821 στη Μακεδονία στον ελληνικό 
και ξένο Τύπο», η οποία προβλήθηκε από το κανάλι της Εταιρείας 
στο YouTube την Κυριακή 20 Δεκεμβρίου 2020.  Με την συγκεκρι-
μένη Ημερίδα ξεκίνησε το μεγάλο αφιέρωμα της Ε.Μ.Σ. στην Εθνε-
γερσία του 1821, δίνοντας μεγάλη έμφαση στην Επανάσταση στη 
Μακεδονία κατά τα έτη 1821 και το 1822. 
Ομιλητές ήταν υπότροφοι της Εταιρείας μας, νέοι ερευνητές,  οι οποί-
οι εργάστηκαν συστηματικά υπό την καθοδήγηση των υπευθύνων 
καθηγητών τους. 
Στον Χαιρετισμό που 
απηύθυνε ο Πρόεδρος 
της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. 
Πάππας ανέφερε με-
ταξύ άλλων: 
« [...] Η Επανάσταση 

στη Μακεδονία και το Άγιον Όρος υπήρξε μία από τις κύριες συ-
νιστώσες της Εθνεγερσίας. Η Φιλική Εταιρεία είχε αναπτύξει ένα 
πυκνό δίκτυο στελεχών της στον μακεδονικό χώρο, το οποίο προε-
τοίμασε την Επανάσταση, κινητοποιώντας τους κατοίκους και δι-
ατηρώντας διαύλους επικοινωνίας με τους υπόλοιπους Έλληνες. 
Για περίπου δύο χρόνια, από την άνοιξη του 1821 έως τα τέλη του 
1822, οι Μακεδόνες επαναστάτησαν για να αποτινάξουν την οθω-
μανική κυριαρχία. Οι επαναστάσεις στη Χαλκιδική, στον Όλυμπο, 
στη Νάουσα και στη Δυτική Μακεδονία ήταν ορισμένα μόνο γε-
γονότα του εθνικού ξεσηκωμού στα μακεδονικά εδάφη. Μακεδό-
νες πρόκριτοι και έμποροι, εξέχουσες προσωπικότητες και γόνοι 
γνωστών μακεδονικών οικογενειών με μεγάλη οικονομική επιφά-
νεια και επιρροή στην τοπική κοινωνία, όπως ο καπετάν Χάψας, 
ο Εμμανουήλ Παπάς, ο γερο Καρατάσος, ο Αγγελής Γάτσος, ο Νι-
κόλας Κασομούλης και ο Ζαφειράκης Λογοθέτης, συγκαταλέγο-
νται ανάμεσα στους πρωταγωνιστές της εθνικής εποποιίας, μαζί 
με πολλούς άλλους, επώνυμους και ανώνυμους, Μακεδόνες αγω-
νιστές που συστρατεύθηκαν εξαρχής στην εθνική υπόθεση».

Μπορείτε να παρακολουθήσετε την Ημερίδα πατώντας στον 
ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://youtu.be/foX28XtAMww

Το επιβλητικό μπάνερ το οποίο αναρτήθηκε στη νότια πλευρά 
του Κτιρίου Διοίκησης της Ε.Μ.Σ. για τον εορτασμό των 200 
χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση.

https://youtu.be/foX28XtAMww


Δ Ι Ε Θ Ν Ε Σ  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ο Ν Ι Κ Ο  Σ Υ Ν Ε Δ Ρ Ι Ο

“Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΤΟΥ 1821:
Πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές και ιστοριογραφικές διαστάσεις”

Διεξήχθη διαδικτυακά 12-14/2/2021

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεών της για τον εορτασμό των διακοσίων χρό-
νων από την Επανάσταση του 1821, η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 

διοργάνωσε Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Η Μακεδονία στην 
Επανάσταση του 1821: Πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές και ιστοριογρα-
φικές διαστάσεις». Το Συνέδριο διεξήχθη διαδικτυακά μέσω της Ιστοσελίδας 
της Εταιρείας στις 12-14 Φεβρουαρίου 2021. 
Το Συνέδριο ξεκίνησε με την ομιλία-προσφώνηση του Προέδρου της Εταιρεί-
ας Δρ Βασιλείου Ν. Πάππα, ο οποίος με περιεκτικό και ευσύνοπτο τρόπο με-
ταξύ άλλων τόνισε: «Με την αποψινή εκδήλωση η Εταιρεία Μακεδονικών Σπου-
δών ξεκινά το μεγάλο αφιέρωμά της στην Εθνεγερσία του 1821, δίνοντας μεγάλη 
έμφαση στην Επανάσταση στη Μακεδονία το 1821 και το 1822, πραγματοποιώ-
ντας δύο Διεθνή Συνέδρια, Ημερίδες, Διαλέξεις μέσω του Ανοικτού Πανεπιστημί-
ου της, και άλλες διαδικτυακές εκδηλώσεις. Η Επανάσταση του 1821, αποτελεί, 
δίχως καμία αμφιβολία, την κορυφαία στιγμή της νεότερης ιστορίας μας. Μετά 
από περίπου 400 χρόνια σκλαβιάς το υπόδουλο Γένος πήρε τα όπλα για να απο-
τινάξει την τουρκική τυραννία. Η Παλιγγενεσία των Ελλήνων συγκλόνισε όλο 
τον πολιτισμένο κόσμο, δημιουργώντας σε Ευρώπη και Αμερική ένα τεράστιο κί-
νημα Φιλελληνισμού. Χιλιάδες άνθρωποι σε όλο τον κόσμο συγκινήθηκαν από 
τον ευγενή και ηρωικό αγώνα των απογόνων του Πλάτωνα, του Αριστοτέλη, του 
Περικλή και του Μεγάλου Αλεξάνδρου και έσπευσαν να τους βοηθήσουν, όπως 
μπορούσαν. Συγκεντρώνοντας χρήματα, αγοράζοντας όπλα, στέλνοντας ανθρω-
πιστική βοήθεια ή φθάνοντας στην εξεγερμένη Ελλάδα για να πολεμήσουν και 
οι ίδιοι μαζί με τους Έλληνες. Το σύνθημα των Ελλήνων επαναστατών, «για την 
πίστη και την πατρίδα», το οποίο συμπυκνώνει μέσα του όλες τις αξίες της Ελ-
ληνικής Επανάστασης, εξακολουθεί και σήμερα, δύο αιώνες μετά, να μας συγκι-
νεί και να μας εμπνέει. Η Επανάσταση στη Μακεδονία και το Άγιον Όρος υπήρξε 
μία από τις κύριες συνιστώσες της Εθνεγερσίας. Η Φιλική Εταιρεία είχε αναπτύ-
ξει ένα πυκνό δίκτυο στελεχών της στον μακεδονικό χώρο, το οποίο προετοίμασε 
την Επανάσταση, κινητοποιώντας τους κατοίκους και διατηρώντας διαύλους επι-
κοινωνίας με τους υπόλοιπους Έλληνες. Για περίπου δύο χρόνια, από την άνοιξη 
του 1821 έως τα τέλη του 1822, οι Μακεδόνες επαναστάτησαν για να αποτινάξουν 
την οθωμανική κυριαρχία. Οι επαναστάσεις στη Χαλκιδική, στον Όλυμπο, στη Νάουσα και στη δυτική Μακεδονία ήταν 
ορισμένα μόνο γεγονότα του εθνικού ξεσηκωμού στα μακεδονικά εδάφη. Μακεδόνες πρόκριτοι και έμποροι, εξέχουσες 
προσωπικότητες και γόνοι γνωστών μακεδονικών οικογενειών με μεγάλη οικονομική επιφάνεια και επιρροή στην τοπι-
κή κοινωνία, όπως ο καπετάν Χάψας, ο Εμμανουήλ Παπάς, ο γερο Καρατάσος, ο Αγγελής Γάτσος, ο Νικόλας Κασομού-
λης και ο Ζαφειράκης Λογοθέτης, συγκαταλέγονται ανάμεσα στους πρωταγωνιστές της εθνικής εποποιίας, μαζί με πολ-
λούς άλλους, επώνυμους και ανώνυμους, Μακεδόνες αγωνιστές που συστρατεύθηκαν εξαρχής στην εθνική υπόθεση”.
Χαιρετισμό απηύθυναν ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμος δια του Εκπροσώπου του Πρωτοσύ-
γκελου κ. Ιακώβου, o Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. Απόστολος Τζιτζικώστας, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας, ο Πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Νικόλαος Παπαϊωάννου, ο 
Πρύτανης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας κ. Στυλιανός Κατρανίδης, ο Πρόεδρος της Δ.Ε. του Διεθνούς Πανεπιστημίου 
Ελλάδος κ. Αθανάσιος Καΐσης, ενώ την έναρξη των Εργασιών κήρυξε ο Υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης κ. Σταύρος 
Καλαφάτης. Την κεντρική εναρκτήρια εισήγηση έκανε η καθηγήτρια Ιστορίας του Ε.Κ.Π.Α. κ. Μαρία Ευθυμίου. 



Κατά τις εργασίες του Συνεδρίου, συμμετείχαν περί τους τριάντα πέντε πανεπιστημιακοί και άλλοι ειδικοί ερευνη-
τές, οι οποίοι  παρουσίασαν νεώτερες έρευνες και συμπεράσματα σχετικά με τα γεγονότα της Επανάστασης και τον 

απόηχό τους: Χρήστος Αραμπατζής, Καθηγητής Θεολογικής 
Σχολής Α.Π.Θ. Διονύσιος Δ. Βαλαής, Καθηγητής Θεολογικής 
Σχολής Α.Π.Θ. Νικόλαος Βασιλειάδης, Επίκ. Καθηγητής 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών Παν/μίου Μακεδονίας. 
Θανάσης Γαλανάκης, Φιλόλογος. Γιώργος Γεωργής, Καθη-
γητής Νεότερης Ιστορίας, Παν/μιο Νεάπολης Πάφου – πρ. 
Πρέσβης Κύπρου στην Ελλάδα. Παναγιώτης Γιαννόπουλος, 
Ιστορικός, ΜΑ Βαλκανικής Ιστορίας και Τουρκολογίας 
Α.Π.Θ. Χαρίλαος Ευ. Γουΐδης, Αρχαιολόγος. Ευαγγελία 
(Λίτσα) Δαμουλή-Φίλια, Δρ Γενικής και Συγκριτικής Γραμ-
ματολογίας Ιονίου Παν/μίου – Συγγραφέας. Μαρία Ευθυμίου, 
Καθηγήτρια Ιστορίας Ε.Κ.Π.Α. Σπυρίδων Καλογεράκης, 
Υπ. Δρ Θεολογίας Α.Π.Θ. Θωμάς Καραγκιοζόπουλος, Υπ. 

Δρ Νεοελληνικής Φιλολογίας Ε.Κ.Π.Α. Γιώργος Κοντογιώργης, Ομότ. Καθηγητής - τ. Πρύτανης Παντείου Παν/μίου. 
Φωκίων Κοτζαγεώργης, Αν. Καθηγητής, Ιστορίας - Αρχαιολογίας Α.Π.Θ. Αθανάσιος Λούπας, Δρ Βαλκανικής Ιστορίας 
Α.Π.Θ. Θάλεια Μαντοπούλου-Παναγιωτοπούλου, Καθηγήτρια Σχολής Καλών Τεχνών Α.Π.Θ. Χαράλαμπος Μηνάογλου, 
Δρ Νεότερης Ιστορίας – Διευθυντής Πρότυπου Λυκείου Ιωνιδείου Σχολής. Ιάκωβος Μιχαηλίδης, Καθηγητής Νεότερης 
και Σύγχρονης Ιστορίας Α.Π.Θ. Ιωάννης Μπάκας, Αν. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. Ζαφείρης Νικήτας, Δρ 
Ιστοριογραφίας Θεάτρου Α.Π.Θ. Νικόλαος Παπαοικονόμου, Ερευνητής. Πέτρος Παπαπολυβίου, Αν. Καθηγητής Παν/
μίου Κύπρου. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, Πρόεδρος Ε.Μ.Σ. Δημήτρης Παπασταματίου, Επ. Καθηγητής Νεότερης Ιστο-
ρίας Α.Π.Θ. Απόστολος Ποντίκας, Δρ Ιστορίας – Σχολικός Σύμβουλος. Παύλος Σεραφείμ, ΕΔΙΠ Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών Παν/μίου Μακεδονίας Αντώνης Σμυρναίος, Αν. Καθηγητής Νεοελληνικής Ιστορίας ΠΤΔΕ, 
Παν/μιο Θεσσαλίας. Ηλίας Σπυριδωνίδης, Δρ Ιταλικής Φιλολογίας και Μεταφρασεολογίας Α.Π.Θ. Γιώργος Ευαγ. 
Φελέκης, Υπ. Δρ Παν/μίου Θεσσαλίας. Έλενα Χατζόγλου, Δρ Φιλολογίας Ε.Κ.Π.Α. Κωνσταντίνος Χιούτης, Θεολόγος, 
Καθηγητής Μ.Ε. Κωνσταντίνος Π. Χρήστου, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. Kyrill Pavlikianov, Καθηγητής 
Βυζαντινής Φιλολογίας και Παλαιογραφίας Παν/μίου Σόφιας «Άγιος Κλήμης Αχρίδος». Uroš Šešum, Επίκ. Καθηγητής 
Φιλοσοφικής Σχολής Παν/μίου Βελιγραδίου, και Jasmina I. Tomašević, Φιλόλογος. 
Το Συνέδριο έκλεισε με Στρογγυλή Τράπεζα, κατά την οποία αποτιμήθηκε το γεγονός της Εθνικής Παλιγγενεσίας. 
Στον Απολογισμό των Εργασιών του Συνεδρίου, ο Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειος Ν. 
Πάππας, μεταξύ άλλων ανέφερε: «Στη διάρκεια του Συνεδρίου αναδείχθηκε με επιστημονικό τρόπο από τριάντα πέντε 
εισηγητές (Πανεπιστημιακοί Δάσκαλοι και ειδικοί Ερευνητές), τόσο η σημασία της Επανάστασης στη Μακεδονία το 

1821 και 1822 όσο και οι λεπτομέρειες, οι πρωταγωνιστές, ο 
Διεθνής Αντίκτυπος αλλά και η σημασία της Εθνεγερσίας 
στον Μακεδονικό χώρο, πολλά εκ των οποίων αποτέλεσαν 
νέες κατακτήσεις της επιστημονικής έρευνας που ήρθαν να 
συμπληρώσουν την υφιστάμενη γνώση. Ήταν το πρώτο 
και ως σήμερα το μόνο Διεθνές Ιστορικό Συνέδριο που 
ασχολήθηκε διεξοδικά με την Ελληνική Επανάσταση του 
1821, με ιδιαίτερη έμφαση στον αγώνα των Μακεδόνων, ενώ 
όλες οι ανακοινώσεις θα περιληφθούν σε ειδικό τόμο που 
θα κυκλοφορήσει σύντομα, προκειμένου, τόσο οι Έλληνες 
όσο και η Διεθνής Κοινή Γνώμη να ενημερωθούν έγκυρα 
για τα συγκλονιστικά γεγονότα της Παλιγγενεσίας στην 
ιερή Μακεδονική γη». 

Παράλληλες εκδηλώσεις του Συνεδρίου ήταν οι βιντεοσκοπημένες εμφανίσεις της χορωδίας των Σπουδαστών 
της Σ.Σ.Α.Σ. και των χορευτών του Λυκείου Ελληνίδων Θεσσαλονίκης.

Το Συνέδριο προσφέρεται διαδικτυακά από το κανάλι της Ε.Μ.Σ.:   https://www.youtube.com/@EMS1939/videos

Η κα Μαρία Ευθυμίου, 
καθηγήτρια Ιστορίας του Ε.Κ.Π.Α.

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ.
Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας

https://www.youtube.com/%40EMS1939/videos


“η γΕνια τησ θΕσσαλόνικησ, δΕκαΕτιΕσ '50 - '60”

Με αφορμή τη συμπλήρωση 45 χρόνων από τα επίσημα εγκαίνια της Πινακο-
θήκης της, στις 16 Ιουνίου 1975, η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών διοργά-

νωσε και φιλοξένησε στην Πινακοθήκη της την έκθεση με θέμα: «Η γενιά της Θεσ-
σαλονίκης, δεκαετίες '50 - '60». Η έκθεση αυτή περιλάμβανε έργα 20 καλλιτεχνών 
οι οποίοι γεννήθηκαν γύρω στο 1930 και συνδέθηκαν με την πόλη της Θεσσαλο-
νίκης. Πρόκειται ουσιαστικά για τη δεύτερη γενιά των ζωγράφων της πόλης μας, 
πολλοί εκ των οποίων ήταν μαθητές των μεγάλων ζωγράφων - δασκάλων της πρώ-
της γενιάς (Π. Ρέγκος, Γ. Παραλής, Ν. Γ. Πεντζίκης κ.ά.).

Η έκθεση διήρκεσε από 16/6/2020-31/12/2021.

“ΠρόσωΠα και γΕγόνότα τησ ΕΠαναστασησ τόυ '21”
Μάρτιος - Δεκέμβριος 2021

Στο πλαίσιο του εορτασμού των 200 χρόνων από την έναρξη της Επανάστασης 
του 1821, η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών παρουσίασε στην Πινακοθήκη της 

την Διαδικτυακή Έκθεση εικονικής περιήγησης με θέμα, «Πρόσωπα και γεγονότα 
της Επανάστασης του ’21». Η Έκθεση συμμετείχε στο Πρόγραμμα «Ελλάδα 2021», 
αφορούσε πρόσωπα και γεγονότα του Αγώνα της Εθνεγερσίας τόσο στη Μακεδο-
νία όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα, τα οποία διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο και 
έμειναν χαραγμένα στη μνήμη όλου του Έθνους και 
διήρκεσε από τον Μάρτιο μέχρι τον Δεκέμβριο 2021. 
Στο Εισαγωγικό Σημείωμα του Φυλλαδίου που συνόδευε 
την Έκθεση ο Πρόεδρος της Εταιρείας, Δρ Βασίλειος Ν. 
Πάππας, σημειώνει χαρακτηριστικά: «Εν μέσω πανδημίας, 
η Ελλάδα τιμά την επέτειο των 200 χρόνων από την Ελ-
ληνική Επανάσταση του 1821. Διακόσια χρόνια ελευθερίας 

και ανεξαρτησίας. Το μήνυμά της παραμένει και σήμερα το ίδιο, αποτυπωμένο σε μία 
λέξη: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ. Είναι ό,τι κατάφερε αυτό το μικρό αλλά πανάρχαιο έθνος με τους 
αγώνες και τις θυσίες του. Είναι αυτό που καλούμαστε να συνεχίσουμε εμείς σήμερα 
και οι νέες γενιές της πατρίδας μας στο μέλλον. [...] Μέσα από τα πλούσια βιογραφικά 
και ιστορικά σημειώματα που συνοδεύουν κάθε έργο και προέρχονται από πηγές της 
συλλογής της Βιβλιοθήκης της, η Ε.Μ.Σ. φωτίζει με παιδευτικό χαρακτήρα γεγονότα, 
πρόσωπα και καταστάσεις που οδήγησαν στη συγκρότηση του ανεξάρτητου ελληνικού 
Κράτους. Η έκθεση, μέσω της εικονικής περιήγησης, προσφέρει τη δυνατότητα στον 
διαδικτυακό επισκέπτη να επιλέξει τα έργα στα οποία επιθυμεί να εστιάσει το ενδια-
φέρον του και, παράλληλα, τη μοναδική αίσθηση ότι βρίσκεται εντός του εκθεσιακού 
χώρου της Πινακοθήκης της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών».

ΕΚΘΕΣΕΙΣ

ΣΤΗΝ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ



Πανηγυρικη διαδικτυακη Εκδηλωση 
για την ΕΠΕτΕιό τησ Εθνικησ ΠαλιγγΕνΕσιασ

“στρατιωτικα και ΕνόΠλα σωματα κατα την τόυρκόκρατια”,  25/3/2021 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, πραγματοποίησε πανηγυρική διαδι-
κτυακή εκδήλωση για την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου του 1821 

ανήμερα της εορτής με ομιλητή τον Στρατηγό Μιχαήλ Κωσταράκο, επίτι-
μο Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, τ. Πρόεδρο της Στρατι-
ωτικής Επιτροπής της Ε.Ε. και μέλος της Ε.Μ.Σ., ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: 
“Στρατιωτικά και Ένοπλα Σώματα κατά την Τουρκοκρατία”.
Προλογίζοντας την εκδήλωση ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ. Βασίλειος Ν. 
Πάππας επεσήμανε μεταξύ άλλων: 
«Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με μία σειρά λαμπρών εκδηλώσεων τιμά 
φέτος με ολόκληρη την Ελλάδα και τον Ελληνισμό την επέτειο συμπλήρωσης 
200 ετών από την έκρηξη της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. Ιδιαίτερη έμ-
φαση δόθηκε στις εκδηλώσεις μας στη συμμετοχή της Μακεδονίας στον Αγώ-
να. Σ’ έναν τιτάνιο αγώνα που ξέσπασε την άνοιξη του 1821 και έως την αιματη-
ρή κατάπνιξή της από τις οθωμανικές ορδές, συνεπήρε στις τάξεις της τον ανθό 

της μακεδονικής γης. Η 25η Μαρτίου που γιορτάζουμε σήμερα είναι ένα καθεαυτό κοσμοϊστορικό γεγονός γενικό-
τερης αξίας. Η ελευθερία ξαναγύρισε στα ιερά εδάφη, όπου σαν ουράνιος σπόρος πρωτόπεσε και πρωτοβλάστησε 
στη γη. Και σίγουρα δεν μπορούσε να μην ξαναγυρίσει, γιατί η ιδέα της αγάπης της, η ελπίδα, η λαχτάρα της δεν 
έσβησε ποτέ από τον Έλληνα. Η γιορτή η σημερινή είναι διπλή και συγχρόνως λαμπρή. Συνεορτάζουμε τη μεγάλη 
μέρα του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και συγχρόνως του Eυαγγελισμού της απελευθέρωσης της Ελλάδος. Η πρώ-

τη, αναφερόμενη στην πνευματική σωτηρία του ανθρώπινου γένους 
και η δεύτερη στην απελευθέρωση του Ελληνικού γένους. Όπου, οι 
νεώτερες γενιές τιμούν με ομοψυχία, ευλάβεια και ευγνωμοσύνη τους 
ενδόξους προγόνους και ελευθερωτές του Έθνους, αντλώντας από το 
παράδειγμά τους διδάγματα φιλοπατρίας και ευψυχίας.
Είναι αλήθεια, ότι ο ξεσηκωμός του 1821 δεν ήταν, ούτε η πρώτη ούτε 
η μοναδική εξέγερση των Ελλήνων από την Άλωση. Ήταν όμως αυτή 
που πέτυχε και κατόρθωσε να αναστήσει και να ελευθερώσει τους Έλ-
ληνες. Στο διάστημα μέχρι τον ξεσηκωμό οι Έλληνες ανέπτυξαν στα-
διακά στρατιωτικές δυνατότητες που τους επέτρεψαν να επιτύχουν 
όταν εξεγέρθηκαν. Το ελληνικό έθνος χρειαζόταν μεγαλύτερες και 

ισχυρότερες αλυσίδες για να παραμείνει αλυσοδεμένο στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία. Οι Έλληνες ήξεραν όμως από την 
αρχή, ότι ο αγώνας θα ήταν τρομερός και ότι θα απαιτούσε 
γενναιότητα, πολεμική αρετή και ναυτοσύνη».
Στον άκρως ενδιαφέροντα πανηγυρικό λόγο του ο Στρα-
τηγός Μιχαήλ Κωσταράκος περιέγραψε και ανέλυσε αυτόν 
ακριβώς τον στρατιωτικό βραχίονα του υπόδουλου Έθνους 
στα χρόνια της Τουρκοκρατίας μέχρι την Επανάσταση. 
Η εκδήλωση έκλεισε με εμβατήρια και τον Εθνικό Ύμνο 

από το αρχείο του Τμήματος Στρατιωτικής Μουσικής του Γ΄ Σ.Σ. και προβλήθηκε διαδικτυακά ανήμερα της 
εορτής, από το κανάλι της Εταιρείας στο Youtube.
Την εκδήλωση  μπορείτε να παρακολουθήσετε από το κανάλι της Ε.Μ.Σ. ακολουθώντας τον σύνδεσμο: 
https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos

Ο στρατηγός και τ. Αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
κ. Μιχαήλ Κωσταράκος

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos


“τρια Χρόνια μΕτα τη συμφωνια των ΠρΕσΠων”
αρθρό τόυ ΠρόΕδρόυ τησ Ε.μ.σ. για τη συμφωνια των ΠρΕσΠων

Σ την Εφημερίδα Μακεδονία της Κυριακής, την Κυριακή 27 Ιουνίου 
2021, δημοσιεύθηκε άρθρο του Προέδρου της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασιλείου 

Ν. Πάππα για τη Συμφωνία των Πρεσπών, υπό τον τίτλο: “Τρία χρόνια 
μετά τη Συμφωνία των Πρεσπών”: 
Τρία χρόνια μετά την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών, οι αρνητικές επι-
πτώσεις της είναι ήδη ορατές σε κάθε καλόπιστο πολίτη. Ως πρόεδρος της ΕΜΣ 
πρέπει να υπενθυμίσω ότι η Εταιρεία μας έγκαιρα είχε καταθέσει τις ενστάσεις 
της για το περιεχόμενο της Συμφωνίας. Αποτιμώντας την, διοργανώσαμε ημε-
ρίδες και σχετικές εκδηλώσεις, εκδώσαμε έντυπο υλικό (βιβλίο, ειδικά φυλλάδια 
και Ψηφίσματα στην Ελληνική και Αγγλική), το οποίο μάλιστα κοινοποιήσαμε 
στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον πρωθυπουργό, τους πολιτικούς Αρχηγούς, 
τον πρόεδρο της Βουλής και όλους τους βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλί-
ου, καλώντας την Ελληνική Πολιτεία να επιτελέσει το ιστορικό και πατριωτι-
κό της καθήκον υπερασπιζόμενη την Ιστορία και τον Πολιτισμό της Μακεδονί-
ας. Παράλληλα δε, καταστήσαμε γνωστή την εναντίωσή μας σε οποιαδήποτε 
εκχώρηση του ονόματος της Μακεδονίας με γεωγραφικό ή άλλο προσδιορισμό. 

Δεν είμαστε εναντίον των καλών σχέσεων με τα Σκόπια. Πιστεύουμε όμως ότι η βελτίωση των διμερών σχέσεων πρέ-
πει να στηρίζεται στην αμοιβαία ειλικρίνεια και τον σεβασμό της πολιτισμικής κληρονομιάς κάθε λαού. Η βασική μας 
τοποθέτηση -ένσταση ήταν και δυστυχώς έχει επιβεβαιωθεί- ότι η Συμφωνία των Πρεσπών ήταν ετεροβαρής υπέρ των 
Σκοπίων, παραχωρούσε σε αυτούς γλώσσα και εθνότητα, παραβιάζοντας έτσι τις ελληνικές «κόκκινες γραμμές». Άνοι-
γε, επίσης, τον δρόμο των Σκοπίων προκειμένου να εισέλθουν στο ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αντάλλαγμα, 
η Ελλάδα λάμβανε απλές υποσχέσεις, ουσιαστικά παραπομπή στις καλένδες, διακοπής της λεηλασίας του αρχαίου ελ-
ληνομακεδονικού πολιτισμικού αποθέματός της. Τρία χρόνια μετά, η σκληρή πραγματικότητα ήρθε, δυστυχώς, να επα-
ληθεύσει τις ενστάσεις της ΕΜΣ και να καταδείξει το ετεροβαρές, υπέρ των Σκοπίων, της Συμφωνίας. Έτσι, το γειτονικό 
κράτος έχει ήδη εισέλθει στο ΝΑΤΟ, ο δρόμος για την ένταξή του στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ανοίξει, ενώ τους έχουν 
παραχωρηθεί η γλώσσα και η εθνότητα, με ελληνική μάλιστα υπογραφή. Αντίθετα, τα σχολικά εγχειρίδια της γείτονος 
εξακολουθούν το ανθελληνικό παραλήρημα εναντίον της Ελλάδος, τα δημόσια κτίρια, όπως το Εθνικό Μουσείο των 
Σκοπίων και η Ακαδημία των Επιστημών, εξακολουθούν να προσβάλλουν την Ελλάδα με τη λεηλασία της αρχαίας μα-
κεδονικής κληρονομιάς, ενώ η Επιτροπή για τα Εμπορικά σήματα δεν έχει καν ξεκινήσει τις εργασίες της. Επιπλέον, τα 
πρόσφατα γεγονότα στα γήπεδα του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου, με τη συμμετοχή μάλιστα του πρωθυπουργού Ζόραν 
Ζάεφ, ήρθαν να εκθέσουν πανηγυρικά ακόμη και τους πιο ένθερμους υποστηρικτές της Συμφωνίας. Δεν είμαστε μά-
ντεις κακών, ούτε προφήτες. Η Ε.Μ.Σ., όμως, παρακολουθεί διαχρονικά την εξέλιξη του μείζονος αυτού εθνικού προ-
βλήματος και είναι σε θέση να κρίνει νηφάλια και με απόλυτα τεκμηριωμένο επιστημονικό λόγο κάθε σχετική πολιτι-
κή ή διπλωματική πρωτοβουλία. 
Η διοίκηση της Ε.Μ.Σ. θα συνεχίσει τον 
δίκαιο αγώνα της για την απάλειψη των 
αρνητικών συνεπειών της Συμφωνίας 
των Πρεσπών. Σύμμαχός μας είναι το 
άριστο επιστημονικό δυναμικό των Εταί-
ρων μας και η πολύχρονη εξειδίκευσή 
μας στο ζήτημα. Το χρωστάμε στην τε-
ράστια μακεδονική κληρονομιά μας. Το 
χρωστάμε σε κάθε Έλληνα και σε κάθε 
Ελληνίδα, στους αδελφούς μας Ομογε-
νείς στις γενιές που έρχονται. 



Πανηγυρικη διαδικτυακη Εκδηλωση 
για την Εθνικη ΕΠΕτΕιό τησ 28ησ όκτωΒριόυ

“η αΠΕλΕυθΕρωση τησ θΕσσαλόνικησ και τό ΕΠόσ τόυ ’40”,  24/10/2021

Την Εθνική Επέτειο του 1940 και τη μνήμη του πολιούχου της πό-
λεώς μας Αγίου Δημητρίου εόρτασε η Εταιρεία μας με πανηγυρι-

κή διαδικτυακή εκδήλωση την Κυριακή 24 Οκτωβρίου 2021. Τον πα-
νηγυρικό λόγο εκφώνησε ο κ. Φραγκούλης Φράγκος, Στρατηγός ε.α., 
Επίτιμος Αρχηγός ΓΕΣ – τ. Υπουργός με θέμα: “Η Απελευθέρωση της 
Θεσσαλονίκης και το Έπος του ’40”. 
Τον ομιλητή προλόγισε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, 
ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε: “Με εύλογη και δικαιολογημένη περηφάνια 
αλλά και σεβασμό προς την Εκκλησία, η Θεσσαλονίκη συνεορτάζει την μνή-
μη του Πολιούχου Αγίου Δημητρίου του Μυροβλήτου, την Απελευθέρωση της 
πόλης μας κατά τη διάρκεια του Ά  Βαλκανικού Πολέμου το 1912 και την 28η 
Οκτωβρίου 1940, σημαντικότατους σταθμούς στην ιστορία του νεότερου Ελ-
ληνισμού. Δυστυχώς, η συνέχιση της υγειονομικής κρίσης COVID-19 δεν επι-
τρέπει ακόμη τη.ν διαζώσης απόδοση της οφειλόμενης τιμής στους προγόνους 

μας, με αποτέλεσμα την διαδικτυακή επικοινωνία μας. Εύχομαι και πι-
στεύω σύντομα την επιστροφή στην κανονικότητα. Είναι αλήθεια, ότι 
η μακρά πολεμική ιστορία του Έθνους μας που επιβάλετο από σκοπούς 
απελευθερωτικούς, αμυντικούς ή εκπολιτιστικούς έχει προσφέρει ύψι-
στα παραδείγματα φιλοπατρίας, πολιτισμού, ηρωισμού και αυτοθυσίας 
σε ολόκληρη την ανθρωπότητα. Με πράξεις και γράμματα που έμειναν 
ανεξίτηλα στον χρόνο, οι νεότερες γενιές όλου του κόσμου θα διδάσκο-
νται από το υψηλό φρόνημα των Ελλήνων, που για χιλιάδες χρόνια μέχρι 
σήμερα πέτυχαν την επιβίωση της φυλής. Ενώ παράλληλα, οι μεγάλες 
στιγμές του ελληνικού Γένους, οι μεγάλες του εξάρσεις, έδωσαν διδάγμα-
τα στους λαούς, τόσα και τέτοια, τα οποία ξεπερνούν το μέτρο της υλι-
κής και ποσοτικής τους δύναμης και αντοχής, κατατάσσοντάς τα δικαι-
ωματικά στους θρύλους.  Είναι ωραίο λοιπόν και πρέπον, να εορτάζουμε 
τα μεγάλα ορόσημα της ιστορίας μας, όταν η μικρή Ελλάδα προέταξε τα 
στήθη των ηρωικών παιδιών της στο διάβα των καταλυτών της Ελευθερί-
ας. Οφείλουμε να αφιερώνουμε αυτές τις επετείους σε σκέψη, περισυλλο-
γή και ανανέωση της πίστης μας στην Ελευθερία και στην Πατρίδα. Ιδι-
αίτερα φέτος, που τιμούμε παράλληλα και τη συμπλήρωση δύο αιώνων 
από την Ελληνική Επανάσταση του 1821, όταν το ελληνικό Έθνος έδωσε 
σε όλο τον Ελληνισμό παραδείγματα πίστης στις μεγάλες αξίες της ελευ-
θερίας και της 
θυσίας για την 
Πατρίδα”. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με απόδοση Εκκλησιαστικών 
Ύμνων από τον Χορό Ψαλτών «Θεσσαλονικείς Υμνωδοί» 
υπό τη διεύθυνση του Πρωτοψάλτη του Ι.Ν. Γρηγορίου Πα-
λαμά κ. Ιω. Λιάκου και τον Εθνικό Ύμνο. 

Η εκδήλωση παρουσιάζεται   από το κανάλι της ΕΜΣ στο 
Youtube: https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos

Ο στρατηγός και τ. Αρχηγός ΓΕΣ 
κ. Φραγκούλης Φράγκος

Ο Πρόεδρος της ΕΜΣ Δρ Β.Ν. Πάππας

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos


Πανηγυρικη διαδικτυακη όμιλια για την ΕΠΕτΕιό τόυ μακΕδόνικόυ αγωνα

“ό μακΕδόνικόσ αγων Εισ την συνΕιδησιν τόυ αγιόυ όρόυσ”, 14/11/2021

Την καθιερωμένη εορτή για την επέτειο μνήμης του 
Μακεδονικού Αγώνα τίμησε η Ε.Μ.Σ. με πανηγυρική εκδήλωση 

την Κυριακή 14 Νοεμβρίου 2021. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε 
διαδικτυακά με ομιλητή τον Γέροντα Μάξιμο Ιβηρίτη, 
Αντεπιστέλλον Μέλον της Εταιρείας μας, ο οποίος ανέπτυξε το 
θέμα: “Ο Μακεδονικός Αγών εις την συνείδησιν του Αγίου Όρους”. 
Στον Χαιρετισμό που απηύθυνε ο Πρόεδρος της Εταρείας Δρ Βασί-
λειος Ν. Πάππας, ανέφερε: “Ξαναζωντανεύει και πάλι στη μνήμη μας 
το κλίμα που επικρατούσε στον Μακεδονικό χώρο και τα όσα βίωσαν 
οι αγωνιστές του Μακεδονικού Αγώνα και των Βαλκανικών Πολέμων. 
Όπως στον Ιερό Αγώνα του 1821 έτσι και στον Μακεδονικό Αγώνα γρά-
φτηκαν συγκλονιστικές σελίδες θυσιών και ηρωισμού, αυτοθυσίας και 
τιμής, που κοσμούν την ιστορία μας. Εφέτος, το 2021, η Διακοσιετηρίδα 
από την Ελληνική Επανάσταση του 1821 ήταν το επίκεντρο πολλών εκ-
δηλώσεων, παρά την επιδημία του κορωνοϊού, που από διετίας ταλανί-
ζει και σε μεγάλο βαθμό όλη την ανθρωπότητα. Ως γνωστόν, ο Αγώνας 
του 1821 στέφτηκε με επιτυχία, γιατί ήταν η απαρχή της ελευθερίας μας 
και συνετέλεσε στην ίδρυση του Νέου Ελληνικού κράτους. Δυστυχώς, 
το τεράστιο κεφάλαιο και η πραγματική αξία και σημασία που αποτελεί 
ο Μακεδονικός Αγώνας για την Ελληνική ιστορία και τις προεκτάσεις 
έχουν παραγκωνισθεί και συνήθως στα σχολικά βιβλία βρίσκονται στο 
τέλος της ύλης. Με αποτέλεσμα να μη διδάσκονται συνήθως στα παιδιά, 

εκτός ολίγων εξαιρέσεων, κι’ έτσι οι περισσότεροι νέοι μας να μη γνωρίζουν σχεδόν τίποτα, γι’ αυτό το γεγονός. Ο Μακεδονικός 
Αγώνας ξεκίνησε την εποχή της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, και μέσα από τα αλυσιδωτά κινήματα το 1821, 1854, 1878, 
1896 καί 1903-1908 κατέληξε στην οριστική λύση του Μακεδονικού προβλήματος με τους Βαλκανικούς Πολέμους. Βεβαίως, 
ο Μακεδονικός Αγώνας δεν αποτελεί μόνο την ένοπλη φάση, αλλά και τον σκληρό Ελληνοβουλγαρικό ανταγωνισμό στο εκ-
παιδευτικό και στο εκκλησιαστικό πεδίο, καθώς και την επαναστατική κινητοποίηση τοθ ορθόδοξου χριαστιανικού στοιχείου 
για την αποτίναξη του Τουρκικού ζυγού. Σε εποχές, σαν τη σημερινή, όπου στο πλαίσιο της καλοσχεδιασμένης παγκοσμιοποι-
ητικής επιβολής σε βάρος εκείνων των εθνών, τα οποία θέλουν να διατηρήσουν την ελευθερία τους και να υπερασπιστούν την 
Πατρίδα τους, η θωράκιση, διάδοση και διάσωση της εθνικής συνέχειας και συνέπειας έρχονται μόνο με τη γνώση της ιστορίας 
και την επίγνωση της αλήθειας, κατευθείαν από τις γνήσιες πηγές: Δηλαδή το όραμα και τη θυσία των Ελλήνων διαχρονικά, 
για την προάσπιση των ιδανικών τους. Μέσα σ’ αυτές τις γνήσιες πηγές της ιστορίας ανήκουν ασφαλώς η γραπτή και προφο-
ρική παράδοση, και ακόμη περισσότερο η ζώσα παράδοση, η οποία δεν επιδέχεται αμφισβητήσεις. Είναι τιμή μας να έχουμε ως 
ομιλητή έναν παλαιό Αγιορείτη Μοναχό και ιστορικό συγγραφέα τον Γέροντα Μάξιμο Ιβηρίτη, ο οποίος από πολλών ετών είχε 
την έμπνευση να καταγράψη και να διασώση τις μαρτυρίες αρχαιότερων Αγιορειτών Μοναχών για τον Μακεδονικό Αγώνα. 
Και μάλιστα εκείνων των Μοναχών, οι οποίοι εγνώρισαν αυτοπροσώπως πολλούς ήρωες του μεγάλου αυτού εθνικού έπους, 
δεδομένου, ότι ο Άθως υπήρξε το ορμητήριο πολλών Μακεδονομάχων Αγωνιστών, ορισμένοι εκ των οποίων αργότερα εγκα-
ταβίωσαν αργότερα στο Άγιο Όρος και ενδύθηκαν το Μοναχικό Αγγελικό σχήμα. Στο πλαίσιο της σπουδαίας αυτής ιστορικής 
παρακαταθήκης, ο ίδιος ανέδειξε και συνεχίζει να αναδεικνύη με αποδεικτικά στοιχειά και τη μεγάλη προσφορά του Αγίου 
Όρους κατά την ένοπλη κυρίως φάση του Μακεδονικού Αγώνα (1903-1908), με την τότε Ελληνοβουλγαρική αντιπαράθεση. 
Η προσφορά των Ελλήνων Αγωνιστών, οι οποίοι ήλθαν από τις πιο απομακρυσμένες γωνιές του Ελληνικού κράτους, αλλά και 
της Οθωμανικής επικράτειας, για να πολεμήσουν στη Μακεδονία, είναι ανεκτίμητη”. 
Μετά το πέρας της ομιλίας ἀκολούθησε ὁ Ἐθνικός Ὕμνος καί ἡ προβολή τῆς ταινίας: «Ἑόρτιοι ἐκδηλώσεις ἐπί τῇ ἑκατο-
νταετηρίδι τῆς Ἀπελευθερώσεως τοῦ Ἁγίου Ὅρους Ἄθω, 1912-2012». (Ἅγιο Ὄρος, 1-2 Νοεμβρίου 2012).

Μπορείτε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση στο κανάλι της Ε.Μ.Σ. στο Youtube: 
https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos

Ο Γέρων Μάξιμος Ιβηρίτης

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos


Δ Ι Ε Θ Ν Ε Σ  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ο Ν Ι Κ Ο  Σ Υ Ν Ε Δ Ρ Ι Ο

“ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ 
ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ” 

Ε.Μ.Σ. - Αγιορειτική Εστία, 10-12/12/2021

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών σε συνεργασία με την Αγιορειτική Εστία 
υλοποίησε, στο πλαίσιο των εκδηλώσεών της για τον εορτασμό των διακοσί-

ων χρόνων από την Επανάσταση του 1821, Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: 
«Το Άγιον Όρος στα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης». Το Συνέδριο, λόγω της 
έξαρσης της πανδημίας του Covid-19 και των ισχυόντων μέτρων για την αντιμετώ-
πισή της, διεξήχθη διαδικτυακά από την Παρασκευή 10 έως την Κυριακή 12 Δεκεμ-
βρίου 2021. Στο Συνέδριο, στο οποίο συμμετείχαν εκλεκτοί επιστήμονες, καθηγητές 
και μοναχοί του Αγίου Όρους, απηύθυνε Χαιρετισμο ο Πρόεδρος της Εταιρείας μας 
Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, σημειώνοντας μεταξύ άλλων: 
«Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ανέλαβε με μεγάλη προθυμία σε συνεργασία 
με την Αγιορειτική Εστία τη διοργάνωση του παρόντος Διεθνούς Επιστημονικού 
Συνεδρίου, αποσκοπώντας στη διερεύνηση μιας ξεχωριστής και μη ευρέως γνωστής 
πτυχής της Αθωνικής ιστορίας κατά την περίοδο της Ελληνικής Επαναστάσεως. Εί-
ναι όμως ευρέως διαδεδομένη η αδιάλειπτη θρησκευτική και εθνική επιρροή που 
ασκούσε το Άγιον Όρος στον Ελληνισμό σε όλα τα εθνικά προσκλητήρια, σηκώνο-
ντας πρώτο το λάβαρο στους Αγώνες του Έθνους για την Ελευθερία και την Ανεξαρ-

τησία του υπόδουλου Γένους. Είμαι απολύτως πεπεισμένος, ότι από τη διεξαγωγή αυτού του Επιστημονικού Διεθνούς 
Συνεδρίου θα προκύψουν πολλά νέα δεδομένα για τη βαθύτερη γνώση της ιστορικής πραγματικότητας του Αγίου Όρους 
την εν λόγω εποχή. Από την Προεπαναστατική ακόμη περίοδο του 1821, πολλοί Αγιορείτες Μοναχοί ρίχθηκαν στα πεδία 
των μαχών των Απελευθερωτικών Αγώνων του Έθνους, ορμώμενοι από άκρατο πατριωτισμό, με αποτέλεσμα από τη 
σύλληψη, τον βασανισμό και τη θανάτωσή τους να μειωθεί  σημαντικά ο αριθμός των διαβιούντων στο Άγιον Όρος.  Οι 
δράσεις των Αγιορειτών υπήρξαν πολυσχιδείς και καθοριστικές για την ενίσχυση του Αγώνα: Από τη σύσταση ενόπλων 
ελληνικών Σωμάτων κατά των Τούρκων, τη μεταφορά πολεμοφοδίων για τα ελληνικά Σώματα, την τροφοδοσία του 
ελληνικού  Σώματος του Εμμ. Παπά, την εμψύχωση των κατοίκων των χωριών της Χαλκιδικής και της Μακεδονίας πε-
ριφερόμενοι στα πλέον απομονωμένα σημεία της και υποκινώντας τους σε ξεσηκωμό εναντίων των Οθωμανών, μέχρι και 
την παρασκευή άρτου και πυρίτιδας κατά παραγγελία της Ιεράς Κοινότητος. Σημαντική στιγμή για την ένοπλη εξέγερση 
υπήρξε η άφιξη του Εμμ. Παπά στη Μακεδονία, ορισμένος  από την Φιλική Εταιρεία ως αρχηγός της Επαναστάσεως με 
διαταγή του Αλέξ. Υψηλάντη. Στον Επαναστατικό στρατό του Εμμ. Παπά κατατάχθηκαν αθρόα Μοναχοί του Αγίου 
Όρους, ανάβοντας τη φλόγα της Επαναστάσεως από τη Μονή Εσφιγμένου, με πρωτεργάτες τον ηγούμενό της Ευθύμιο 
και τον Ιβηρίτη Νικηφόρο Χαρτοφύλακα, σε συνεργασία με τοπικούς αρχηγούς από την Κασσάνδρα, τη Σιθωνία και τα 
Χασικοχώρια της Χαλκιδικής. Και μπορεί οι εξεγέρσεις της Χαλκιδικής, του Αγίου Όρους και γενικότερα της Μακεδονίας 
να είχαν δυσμενή έκβαση για την εξέλιξη του Αγώνα. Ωστόσο, η  επαναστατική τους ορμή καθυστέρησε την προέλαση 
των τουρκικών στρατευμάτων προς τον νότο, προσφέροντας χρόνο στους επαναστατημένους της νότιας Ελλάδος να 
προετοιμάσουν και να ανδρώσουν καλύτερα την εξέγερσή τους. Καθιστώντας έτσι πολυτιμότατη τη συμβολή τους στον 
Αγώνα για την Ανεξαρτησία των Ελλήνων.  Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω, από τη θέση του Προέδρου της ΕΜΣ και 

προσωπικώς, τον βαθύτατο σεβασμό και την αγάπη μας προς την Αγιώνυ-
μη Μοναχική Πολιτεία του Άθω και να τονίσω, με γνώμονα τα νέα δεδομένα 
των επιστημονικών ερευνών, ότι η Επανάσταση στη Μακεδονία και το Άγιον 
Όρος το 1821, υπήρξε μια από τις κύριες συνιστώσες της Εθνεγερσίας. Ακόμη 
να ευχαριστήσω θερμά τη Διοίκηση της Αγιορειτικής Εστίας για την άψογη 
συνεργασία μας, τον αγαπητό Πρόεδρο και τα μέλη της Επιστημονικής – 
Οργανωτικής Επιτροπής, στην οποία και έχω την τιμή να συμμετέχω, και σ’ 
όλους του κοπιάσαντες για το Συνέδριο». 

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. κατά την προσφώνησή του στο Συνέδριο
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Η  Π Α Λ Ι Γ Γ Ε Ν Ε Σ Ι Α  Τ ΟΥ  18 21

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών συνεχίζοντας τις 
διαδικτυακές επετειακές εκδηλώσεις της για τον 

εορτασμό των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάστα-
ση του 1821 λειτούργησε ‒για πέμπτη συνεχή χρονιά‒ το 
Ανοικτό Πανεπιστήμιό της σε συνεργασία με το Αριστοτέ-
λειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο Μα-
κεδονίας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονί-
ας. Τα μαθήματα απευθύνονταν σε κάθε ενδιαφερόμενο, 
ιδιαίτερα στα μέλη της Εταιρείας, κατεξοχήν όμως στην 
ευρύτερη εκπαιδευτική Κοινότητα. Το κεντρικό θέμα του 
φετινού Ανοικτού Πανεπιστημίου ήταν: «Η Παλιγγενεσία 
του 1821», προσαρμοσμένο στον επετειακό εορτασμό της 
εθνικής μας Παλιγγενεσίας. 
Σε σχετικές δηλώσεις του ο Πρόεδρος της Εταιρείας Μα-
κεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας ανέφερε: 
«Με αυτό τον τρόπο η Ε.Μ.Σ. ολοκλήρωσε το αφιέρωμά 
της στην Εθνεγερσία, με αφορμή τη συμπλήρωση 200 
ετών από το ξέσπασμά της. Πρόκειται για την απόδοση του 
οφειλόμενου φόρου τιμής στα καθοριστικά εκείνα γεγονό-
τα που μας χάρισαν την ελευθερία μας. Ας μην λησμονού-
με άλλωστε ότι το έτος 2021 αποτέλεσε, κατά γενική ομο-
λογία, μια χρονιά ορόσημο για την ελληνική κοινωνία και 
το ιστορικό γίγνεσθαι. Η Ελληνική Επανάσταση δεν έμελε 
να είναι μια ακόμη τοπική εξέγερση περιορισμένης εμβέ-
λειας. Αντιθέτως, αναδείχθηκε σε ένα γεγονός παγκόσμιας 
σημασίας που προέβαλε πανανθρώπινες αξίες και ιδανικά. 
Ως Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. αισθάνομαι βαθιά συγκίνηση, 

τιμή αλλά και μεγάλη ευθύνη προκειμένου η Εταιρεία μας να αποδειχθεί αντάξια των σπουδαίων προγόνων μας. 
Είναι η ελάχιστη υποχρέωσή μας προκειμένου να δικαιωθεί το έργο των Πατέρων του Ελληνικού Έθνους».
Οι θεματικές, που αναπτύχθηκαν διαδικτυακά στο πρώτο 3μηνο του 2022, καθώς και οι εισηγητές τους ήταν οι εξής:
Ιάκωβος Μιχαηλίδης Καθηγητής Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ., Η Φιλική 
Εταιρεία και η Επανάσταση στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες και στη Μακεδονία, Θανάσης Χρήστου Καθηγη-
τής Νεότερης Ιστορίας Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Η Επανάσταση στη Στερεά Ελλάδα και στην Πελοπόν-
νησο, Κυριάκος Χατζηκυριακίδης Επ. Καθηγητής της έδρας Ποντιακών Μελετών Α.Π.Θ., Η Επανάσταση στα 
νησιά του Αιγαίου και στην Κρήτη, Πέτρος Παπαπολυβίου Αν. Καθηγητής Ιστορίας Πανεπιστημίου Κύπρου, 
Τα επαναστατικά γεγονότα στην Κύπρο, Γιώργος Γεωργής, Καθηγητής Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου, 
Κύπρος, Ο Ιωάννης Καποδίστριας και η συγκρότηση του Νεοελληνικού Κράτους, Μιλτιάδης Παπανικολάου 
Ομότ. Καθηγητής Ιστορίας της Τέχνης Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ., Το ’21 στην Τέχνη. 
Τις εισηγήσεις – μαθήματα και τους ομιλητές προλόγιζε ο Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας.

Μπορείτε να παρακολουθήσετε τις παραπάνω εισηγήσεις – μαθήματα του Ανοικτού Πανεπιστημίου της Ε.Μ.Σ. 
ακολουθώντας τον σύνδεσμο: https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos


Πανηγυρικη Εκδηλωση 
για την ΕΠΕτΕιό τησ Εθνικησ ΠαλιγγΕνΕσιασ

“γΕγόνότα σΧΕτιζόμΕνα μΕ την ΕθνΕγΕρσια, Πριν, στη διαρκΕια 
και μΕτα την ΕΠανασταση, 19/3/2022”

Η καθιερωμένη πανηγυρική εκδήλωση της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών για την τιμή της επετείου της εθνικής μας Παλιγγενεσίας 

πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά το Σάββατο 19 Μαρτίου 2022 και προ-
βλήθηκε από το κανάλι της Εταιρείας στο You Tube. Τον πανηγυρικό 
της ημέρας εκφώνησε ο κ. Ιωάννης Ζούκας Στρατηγός ε.α., Επίτιμος 
Διοικητής Γ΄ΣΣ/NDC-GR με θέμα: «Γεγονότα σχετιζόμενα με την Εθνε-
γερσία, πριν, στη διάρκεια και μετά την Επανάσταση». 
Τον ομιλητή προλόγισε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. Πάππας ενώ η 
όλη εκδήλωση έκλεισε με μουσική από το αρχείο της Χορωδίας των σπου-
δαστών της Στρατιωτικής Σχολής Αξιωματικών Σωμάτων.
Μπορείτε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση πατώντας στον ακόλουθο 
σύνδεσμο: 

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos

ΒραΒΕυση τόυ ΠρόΕδρόυ τησ Ε.μ.σ. δρ ΒασιλΕιόυ ν. ΠαΠΠα 
αΠό την ακαδημια αθηνων

Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Β. Ν. Πάππας Ο ομιλητής, στρατηγός Ιωάννης Ζούκας

Η Ακαδημία Αθηνών στην Πανηγυρική Συνεδρία της 
23ης Μαρτίου 2022 (Τάξη των Ηθικών και Πολιτικών 

Επιστημών) βράβευσε τον Δρ Βασίλειον Ν. Πάππα «δια 
την όλην αυτού συμβολήν εις την των Αριστοτελικών Σπου-
δών μελέτην και προαγωγήν». (Βραβεία Ακαδημίας Αθηνών 
έτους 2021).

Ο Ακαδημαϊκός, Γενικός Γραμματέας της Ακαδημίας Αθηνών κ. 
Χρήστος Ζερεφός βραβεύει τον Πρόεδρο της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειο 
Ν. Πάππα

https://www.youtube.com/user/EMS1939/videos
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Το Σάββατο 9 Απριλίου 2022 διεξήχθησαν στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών αρχαιρεσίες για την εκλογή 
εννεαμελούς Διοικητικού Συμβουλίου και τριμελούς Εξελεγκτικής Επιτροπής με τριετή θητεία. 
Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο που προέκυψε από τη Γενική Συνέλευση των εταίρων για την τριετία 2022-2025 
έχει ως εξής: 
Πρόεδρος: Βασίλειος Ν. Πάππας, Δρ Ιστορίας, τ. Δικηγόρος, τ. Βουλευτής
Αντιπρόεδρος: Γεώργιος Σ. Πουρνάρης, επ. Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω
Γενική Γραμματέας: Ευανθία Κωνσταντίνου ή Τέγου-Στεργιάδου, Δρ Δρ Βυζαντινής Ιστορίας – Εκκλησια-
στικής Ιστορίας
Ταμίας: Αθανάσιος T. Μιχαηλίδης, Δικηγόρος
Έφορος Βιβλιοθήκης: Αδελαΐς Ισμυρλιάδου, Δρ Ιστορίας
Μέλη:   Δήμητρα Ακριτίδου, Δρ Κοινωνιολογίας, Εκπαιδευτικός, Πρόεδρος Κοινωφελούς Επιχείρησης  
  Δήμου Θεσσαλονίκης
  Ελευθέριος Μαυρουδής, Υποστράτηγος ε.α.
  Ιωάννης Μπάκας, Αν. Καθηγητής Α.Π.Θ.
  Μιχαήλ Παπανούσης, Φαρμακοποιός

Για την Εξελεγκτική Επιτροπή εκλέχθηκαν:
Βαρβάρα Μαστραντώνη, Τραπεζικός υπάλληλος
Δημήτριος Τόλιος, Φορολογικός σύμβουλος επιχειρήσεων
Νικόλαος Γιαννόπουλος, Τραπεζικός υπάλληλος

“ΜΝΗΜΕΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗΣ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑΣ 1919-1922” 
Έκθεση Φωτογραφικού-Αρχειακού Υλικού

Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ. 13/4 - 15/11/2022

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών εκκίνησε τις επετειακές εκδηλώσεις 
της στη μνήμη του Ελληνισμού των Αλησμόνητων Πατρίδων, με 

αφορμή τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή, 
με τη σημαντική Έκθεση Φωτογραφικού – Αρχειακού Υλικού, Μνήμες 
Μικρασιατικής Εκστρατείας 1919-1922 από τη συλλογή του κ. Πέτρου 
Μεχτίδη.
Την Έκθεση εγκαινίασε στην Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ. ο Υφυπουργός 
Παιδείας κ. Άγγελος Συρίγος, την Τετάρτη 13 Απριλίου 2022, ο οποίος 
αναφέρθηκε στη γενοκτονία των Χριστιανικών πληθυσμών της Ανατολής 
από τους Νεότουρκους, στον εθνικό Διχασμό που συνετέλεσε στην 
Μικρασιατική Καταστροφή αλλά και στη σπουδαιότητα της ενσωμάτωσης 
των προσφύγων στην ελληνική κοινωνία, που θεωρείται το μεγαλύτερο 
επίτευγμα του νεότερου ελληνικού κράτους. Κλείνοντας, συνεχάρη τον 
συλλέκτη και την Ε.Μ.Σ. για τη σπουδαία αυτή Έκθεση. 
Τον συλλέκτη κ. Πέτρο Μεχτίδη, Αρχαιολόγο, Υποψήφιο Δρ Ιστορίας του 
Τμήματος Ιστορίας του Ιόνιου Πανεπιστημίου, βράβευσε για τη μακρά 



προσφορά του στον Mικρασιατικό Eλληνισμό ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος 
κατά τον σύντομο χαιρετισμό του ανέφερε μεταξύ άλλων: «[...] Μέσα από το φωτογραφικό και το αρχειακό 
υλικό που προβάλλεται στην Έκθεση ο επισκέπτης πληροφορείται για τη ζωή στις ελληνικές Κοινότητες της Μ. 
Ασίας πριν την Καταστροφή. Ακολουθώντας τα βήματα της Στρατιάς Μ. Ασίας μπορεί να αντλήσει πληροφορίες 
για τη διαβίωση των Ελλήνων στρατιωτών στο μέτωπο. Μπορεί, τέλος, να προσλάβει εικόνες από το δράμα της 
Καταστροφής στα καραβάνια της προσφυγιάς και αντικρίζοντας το συμβολικό τέλος της ελληνικής παρουσίας στην 
αγαπημένη γη της Ιωνίας, την πυρπόληση της Σμύρνης από τα κεμαλικά στίφη. Τούτη και την επόμενη χρονιά η 
Ε.Μ.Σ. θα πραγματοποιήσει σειρά εκδηλώσεων και εκδόσεων προκειμένου να τιμήσει τη μνήμη των “Αλησμόνητων 
Πατρίδων”, με αφορμή τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Σύντομα οι συμπολίτες 
μας θα πληροφορηθούν αναλυτικά για τις σχετικές πρωτοβουλίες και δράσεις της Εταιρείας μας. Πρόκειται για 
την εκπλήρωση του εθνικού μας Χρέους απέναντι σε αυτούς που χάθηκαν στην ιερή μικρασιατική γη. Πρόκειται, 
επίσης, και για απόδοση της οφειλόμενης τιμής σε όσους επιβίωσαν, έγιναν πρόσφυγες και εγκαταστάθηκαν 
στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στη Μακεδονία και την “προσφυγομάνα” Θεσσαλονίκη. Η Ε.Μ.Σ. τιμά και θυμάται. 
Διακηρύττει με τις πρωτοβουλίες της σε όλες τις Ελληνίδες και τους Έλληνες πως είναι χρέος μας να διαφυλάξουμε, 
ιδιαίτερα σε τούτους τους χαλεπούς καιρούς, την εθνική ομοψυχία. Ο Διχασμός πληρώθηκε πολύ ακριβά από τον 
ελληνικό λαό. Η Μικρασιατική Εκστρατεία και η Καταστροφή αποτελούν αψευδή μάρτυρα των καταστροφικών 
αποτελεσμάτων της εμφύλιας διαμάχης». Τα εγκαίνια της Έκθεσης τίμησε με την παρουσία του ο Υφυπουργός 
Μακεδονίας-Θράκης κ. Σταύρος Καλαφάτης, ο οποίος συνεχάρη την Εταιρεία για την άψογη διοργάνωση της 
Έκθεσης και τον συλλέκτη, καθώς, όπως χαρακτηριστικά σημείωσε, το πρωτότυπο υλικό που εκθέτει μας βοηθά 
να αντιληφθούμε πιο εύκολα τη μεγάλη σημασία των γεγονότων εκείνης της εποχής. 

Την εκδήλωση χαιρέτησαν οι Δήμαρχοι Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας και Καλαμαριάς κ. Γιάννης 
Δαρδαμανέλης οι οποίοι αναφέρθηκαν στη σημασία των εκδηλώσεων για τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική 
Καταστροφή, εξήραν το πλούσιο και πολυσχιδές έργο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών και ευχήθηκαν καλή 
επιτυχία στο νεοεκλεγέν Δ.Σ. της Ε.Μ.Σ. Παρόντες ήταν επίσης ο Γενικός Πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στη Θεσσαλονίκη κ. Σπ. Μιλτιάδης, εκπρόσωποι των λοιπών Αρχών και φορέων της πόλεως, πολλά μέλη και 
φίλοι της Εταιρείας.

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. 
Πάππας χαιρετίζει τα Εγκαίνια της Έκθε-
σης, παρουσία των Υφυπουργών Παιδείας 
κ. Άγγ. Συρίγου και Μακεδονίας-Θράκης 
κ. Στ. Καλαφάτη.

Ο συλλέκτης κ. Πέτρος Μεχτίδης παραλαμβάνει 
την τιμητική πλακέτα που του απενεμήθη από 
τον Πρόεδρο της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα, 
παρουσία των Υφυπουργών Παιδείας κ. Άγγ. Συ-
ρίγου και Μακεδονίας-Θράκης κ. Στ. Καλαφάτη 
και των Δημάρχων Θεσσαλονίκης κ. Κων. Ζέρβα 
και Καλαμαριάς κ. Γιάννη Δαρδαμανέλη.



“1922 - 2022 ΠΡΟΣΦΥΓΙΑ”
Εικαστική Έκθεση 22+8 Δημιουργών

Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ. Μάιος - Οκτώβριος 2022

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών στο πλαίσιο των εκδη-
λώσεών της για την τιμή της ιστορίας του προσφυγικού 

Ελληνισμού, πραγματοποίησε με εξαιρετική επιτυχία την Τε-
τάρτη 19 Μαΐου 2022 τα Εγκαίνια της Εικαστικής της Έκθεσης 
με τίτλο «1922-2022 ΠΡΟΣΦΥΓΙΑ Εικαστική Έκθεση 22+8 
Δημιουργών», με τη συμμετοχή εκπροσώπων των Αρχών και 
Φορέων της πόλης μας, ανθρώπων της Τέχνης, πολλών μελών 
και φίλων της Εταιρείας. 
Την εκδήλωση των Εγκαινίων χαιρέτησε ο Πρόεδρος της Εταιρείας 
Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος κατά τον σύντομο χαιρετισμό 
του ανέφερε: «Η Μικρασιατική Εκστρατεία υπήρξε η μεγαλύτερη 
στρατιωτική επιχείρηση στην οποία έλαβε ποτέ μέρος ο ελληνι-
κός στρατός. Υπήρξε ταυτόχρονα μια μοναδική ευκαιρία για την 
υλοποίηση της πολιτικής της Μεγάλης Ιδέας, την απελευθέρωση 
δηλαδή των αλύτρωτων Ελλήνων και την πραγμάτωση του ονείρου 
της «Μεγάλης Ελλάδας των δύο ηπείρων και πέντε θαλασσών». 
Η Μικρασιατική Εκστρατεία υπήρξε το αποκορύφωμα της εθνικής 
ομοψυχίας που σφράγισαν με τη συνεργασία τους, ιδιαίτερα την 
περίοδο των Βαλκανικών Πολέμων, ο πρωθυπουργός Ελευθέριος 
Βενιζέλος και ο βασιλιάς Γεώργιος Ά . Υπήρξε, επιπρόσθετα, και η 
λαμπρή ανταπόδοση από μέρους των συμμαχικών δυνάμεων της 
εισδοχής της Ελλάδας στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο στο πλευρό 
των δυνάμεων της Αντάντ και το απόγειο της διπλωματικής ικα-
νότητας και της διορατικότητας του Βενιζέλου. Η Μικρά Ασία, ο 
Πόντος, η Καππαδοκία και η Ανατολική Θράκη υπήρξαν ορισμένες 
από τις «πατρίδες του Ελληνισμού», περιοχές με συμπαγή ελληνική 
παρουσία ήδη από την Αρχαιότητα. Σε αυτές τις ευλογημένες περι-
οχές ο Ελληνισμός άκμασε και μεγαλούργησε επί αιώνες επιτυγχά-
νοντας λαμπρές επιδόσεις σε όλους τους τομείς, την οικονομία, την 
εκπαίδευση, τον πολιτισμό, την κοινωνική και πολιτική ζωή. Σμύρνη, 
Τραπεζούντα, Φώκαια, Αϊβαλί, Αργυρούπολη και Αδριανούπολη 
είναι ορισμένα μόνο από τα ξακουστά αστικά κέντρα στα οποία οι 
Έλληνες πρόκοψαν επί αιώνες αφήνοντας ανεξίτηλο το σημάδι τους 
στο διάβα των αιώνων.
Η Μικρασιατική Εκστρατεία υπήρξε αναμφίβολα η κορυφαία δι-
πλωματική επιτυχία του ελληνικού κράτους στους δύο αιώνες της 

Ανεξαρτησίας του. Στάθηκε, όμως, ταυτόχρονα και η αφετηρία για την εκδήλωση των χρόνιων ελαττωμάτων της 
φυλής μας, κυρίως λόγω του Εθνικού Διχασμού που οδήγησε στη διαίρεση των Ελλήνων σε Βενιζελικούς και Κων-
σταντινικούς, οδηγώντας τελικά την Ελλάδα από τον θρίαμβο στη Μικρασιατική Τραγωδία και στην Καταστροφή, 
στον ξεριζωμό περισσοτέρων από ενάμιση εκατομμυρίων Ελλήνων από τις πατρογονικές εστίες τους και στην προσφυ-
γοποίησή τους με έναν τρόπο επαίσχυντο και ατιμωτικό. Αυτήν ακριβώς την ιστορία του προσφυγικού Ελληνισμού 
από τις αρχές του 20ού αιώνα έως τις μέρες μας τιμά η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με την έκδοση του ανά 
χείρας Λευκώματος, το οποίο αποτελεί το απόσταγμα της αντίστοιχης Έκθεσης που φιλοξενείται στην Πινακοθήκη 

Το Λεύκωμα της Έκθεσης

Ο Πρόεδρος της ΕΜΣ απευθύνει 
Χαιρετισμό στην Έκθεση



της. Μέσα από τα εκθέματα της Έκθεσης αναδεικνύεται με 
έντονο τρόπο το «προσφυγικό τραύμα», αφού ο Ελληνισμός 
ξεριζώθηκε με τον πιο βίαιο και αποτρόπαιο τρόπο από τις 
πατρογονικές του εστίες. Αναδεικνύεται, όμως, και το προ-
σφυγικό μεγαλείο, αφού οι ξεριζωμένοι αδελφοί μας εγκα-
ταστάθηκαν στην Ελλάδα, ιδιαίτερα μάλιστα στη φιλόξενη 
μακεδονική γη και μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, όχι 
μόνο ανέκαμψαν, αλλά ενσωματώθηκαν αρμονικά και, από 
κοινού με τους υπόλοιπους Έλληνες, μεγαλούργησαν.
Ως Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών ευχαρι-
στώ θερμά όλους τους καλλιτέχνες που μας εμπιστεύτηκαν τα 
έργα τους. Ευχαριστώ, επίσης, και όλους όσους εργάσθηκαν 
για την πραγματοποίηση της Έκθεσης αλλά και της ανά 
χείρας έκδοσης. Η Ε.Μ.Σ. θα συνεχίσει με κάθε τρόπο τον 
αγώνα της για την ανάδειξη και την προβολή της ιστορίας 

της Μακεδονίας. Τιμούμε και θυμόμαστε. Υποκλινόμαστε στο προσφυγικό δράμα και δίνουμε την υπόσχεση να μην 
ξεχάσουμε ούτως ώστε κανείς άνθρωπος να μην βιώσει τον πόνο της προσφυγιάς».
Ακολούθησε μια σύντομη εισαγωγή στη συγκεκριμένη Εικαστική Έκθεση, από την Ιστορικό και Κριτικό Τέχνης 
κα Έλλη Κοκκίνη-Καπλάνη

Δημιουργοί της Έκθεσης 
στην Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ.

ΔΙΕΘΝ ΕΣ ΕΠΙΣΤΗ ΜΟΝ ΙΚΟ ΣΥ Ν ΕΔΡΙΟ
“Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος. Τριάντα χρόνια διακονίας”

26-29/5/2022

Η Θεολογικὴ Σχολὴ του Α.Π.Θ. και το Πατριαρχι-
κὸ Ίδρυμα Πατερικών Μελετών σε συνεργασία 

με το Υπουργείο Εσωτερικών – Τομέας Μακεδονί-
ας-Θράκης, την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 
τον Δήμο Θεσσαλονίκης, τις Μητροπόλεις της πόλεως 
Θεσσαλονίκης, την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 
τη Φιλόπτωχο Αδελφότητα Ανδρών Θεσσαλονίκης, 
τίμησαν τον Οικουμενικὸ Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολο-
μαίο για τα 30 χρόνια της Πατριαρχικής Διακονίας 
του 1991-2021, με διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο 
“Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος. Τριάντα 
χρόνια διακονίας”, το οποίο πραγματοποιήθηκε στη 
Θεσσαλονίκη από 26-29/5/2022. 
Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασ. Ν. Πάππας στον 
Χαιρετισμό που απηύθυνε κατά την εναρκτήρια τε-
λετή στην Αίθουσα Τελετών του Α.Π.Θ., ανέφερε τα 
εξής: “Με μεγάλη χαρά, τιμή και αγάπη υποδεχόμε-
θα σήμερα την Υμετέρα Σεπτή Κορυφή της Ορθοδό-
ξου Εκκλησίας, τον πνευματικό ηγέτη του Γένους μας, 
τον Πατέρα και Ποιμένα των απανταχού της γης Ορ-
θοδόξων Χριστιανών, στη λαμπρή αυτή αίθουσα τελε-

τών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, της βυζαντινής πόλεως του Μεγαλομάρτυρος Αγίου Δημητρίου του Μυροβλή-
του. Ανταποκριθήκαμε άμεσα και με μεγάλο ενδιαφέρον, ως διοίκηση της ιστορικής Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, 

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας προσφέρει 
στην Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη Κωνσταντινου-
πόλεως κ.κ. Βαρθολομαίο τον Επετειακό Τόμο των 80χρό-
νων της Ε.Μ.Σ. κατά την πρόσφατη επίσκεψη του Πατρι-
άρχη στην Θεσσαλονίκη (Μάιος 2022)



στην πρόσκληση των κύριων διοργανωτών του παρόντος Διεθνούς Συνε-
δρίου, της Θεολογικής μας Σχολής και του Πατριαρχικού Ιδρύματος Πατε-
ρικών Μελετών, στο Διοικητικό Συμβούλιο του οποίου η Παναγιότης σας, 
μου έχει επιδαψιλεύσει την τιμή της συμμετοχής στην οργάνωση του παρό-
ντος Διεθνούς Συνεδρίου, επ᾽ αφορμή της τριακονταετούς ευδοκίμου πατρι-
αρχικής οιακοστροφίας Σας. Ο ομιλών, ως Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών, αισθάνομαι ιδιαίτερη συγκίνηση για την μεγάλη ευλογία της 
παρούσης Πατριαρχικής Σας επισκέψεως, δια τον επιπλέον λόγο, ότι κατά τη 
μακρόχρονη πορεία της Εταιρείας, η  30ή Σεπτεμβρίου του έτους 2018 απετέ-
λεσε ένα σημαντικό ιστορικό ορόσημο, καθώς αποδεχθήκατε προφρόνως την 
απόφασή της να Σας απονείμει -επί της προεδρίας μου- το Χρυσούν αυτής Με-
τάλλιον, επί της επετείω της ογδονταετηρίδος της. Ετονίσατε μάλιστα τότε εις 
την εμπνευσμένη ομιλία Σας, ότι η τιμητική αυτή διάκριση έχει ιδιαιτέραν ση-
μασίαν για το πρόσωπό Σας, καθότι η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών απο-
τελεί ένα απολύτως καταξιωμένο και πέραν των Ελληνικών συνόρων ευφήμως 
γνωστό πνευματικό Καθίδρυμα, που ακτινοβολεί στην Βυζαντινή Συμβασιλεύ-
ουσα  Θεσσαλονίκη και δίδει λαμπρά δείγματα φιλογενείας, επιστημονικής και 
κατά σύστημα μελέτης όλων των συνιστωσών της πνευματικής, πολιτιστικής, 

γλωσσικής και εθνικής ταυτότητος του Μακεδονικού χώρου και όλης της Βορείου Ελλάδος. Σήμερα, Παναγιώτατε, τι-
μάται το σεπτό Πρόσωπό Σας, ως ο επί τριακονταετία, χάριτι Θεού, πνευματικός οδηγός απάντων ημών, η πνευματική 
κορυφή του Ελληνορθοδόξου Γένους μας. Προς τούτο, εκφράζουμε τον απεριόριστο υιικό σεβασμό μας και την άμετρη 
ευγνωμοσύνη μας για την χαρισματική παρουσία Σας στον πρώτο θρόνο της Ορθοδοξίας. Καθόλην αυτήν την περίοδο 
οι λόγοι Σας, πατρικοί και ταυτοχρόνως πνευματικοί, ως και τα έργα Σας αποτελούν για τον απανταχού Ορθόδοξο κό-
σμο και ιδιαιτέρως για τον Ελληνισμό και τους απανταχού Μακεδόνες, την πυξίδα για την πορεία τους, διασώζοντας 
την παράδοση της πίστεως των προγόνων μας. Η μαρτυρική Σας διακονία στον Πατριαρχικό Θρόνο του ιερού Φα-
ναρίου, στην Πνευματική Πόλη του Γένους, την Πνευματική Πρωτεύουσα και το Κέντρο Αναφοράς της Ορθοδοξίας, 
στην Κωνσταντινούπολη, έχει αποτελέσει μια διαρκή πηγή εμπνεύσεως, ελπίδος και αγάπης, αλλά και έναν αγώνα για 
την ενότητα των Ορθοδόξων λαών και του σύμπαντος κόσμου. Είσθε επιπλέον Παναγιώτατε, άξιος διάδοχος και συ-
νεχιστής του έργου γενναίων και σοφών Ιεραρχών, όπως του προκατόχου σας Οικουμενικού Πατριάρχου Ιωακείμ του 
Γ ,́ που ανήκει στα μεγάλα αναστήματα που υπηρέτησαν την Εκκλησία και το Γένος, αλλά και άλλων προικισμένων, 
φωτισμένων Ιεραρχών στους ακάνθινους Επισκοπικούς Θρόνους της Μακεδονικής γης, οι οποίοι την υπερασπίσθησαν 
κατά χρέος σε δυσχείμερους χρόνους. Εκ μέρους απάντων των μελών της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών υποβάλ-
λουμε ευλαβώς και από του βήματος τούτου τον σύμπαντα πλούτο των αισθημάτων ακραιφνούς πίστεως, υιικής αφο-
σιώσεως και στερράς συμπαραστάσεως προς το σεπτόν Πρόσωπόν Σας και δικαίως αναφωνούμε με στεντόρεια φωνή 
«Βαρθολομαίου του Παναγιωτάτου  και Οικουμενικού Πατριάρχου, πολλά τα έτη»!

ΒραΒΕυση τόυ ΠρόΕδρόυ τησ Ε.μ.σ. δρ ΒασιλΕιόυ ν. ΠαΠΠα 
αΠό τόν φιλόλόγικό συλλόγό «Παρνασσόσ»

Με το Προεδρείο του Φιλολογικού Συλλόγου 
“Παρνασσός” αμέσως μετά την τελετή βράβευσης

Ο Φιλολογικός Σύλλογος «ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» στην Τακτι-
κή Συνεδρίασή του, την ΙΓ /́28.09.2022, ανεκήρυξε τον 

Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα, Επίτιμον Μέλος του, «Παιδεία και 
Σοφία υπερέχοντα Επίτιμον Μέλος αναγορεύσαι Επιστήμης 
ένεκα κα Αρετής».
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο εν λόγω Σύλλογος υπήρξε η πρώτη 
Ακαδημία Γραμμάτων και Τεχνών της Ελλάδος από το 1865 
έως το 1926, οπότε ιδρύθηκε η Ακαδημία Αθηνών. Ανάμεσα 
στα Επίτιμα Μέλη του ξεχωρίζουν ιστορικές προσωπικότητες 
της χώρας μας και της Ευρώπης γενικότερα (ακαδημαϊκοί, κα-
θηγητές, πολιτικοί, διπλωμάτες, στρατιωτικοί, συγγραφείς, 
καλλιτέχνες κ.λπ.).



Η΄ΔΙΕΘΝ ΕΣ ΕΠΙΣΤΗ ΜΟΝ ΙΚΟ ΣΥ Ν ΕΔΡΙΟ
Εταιρείας για την Ανατολική Λατρεία (Society for Oriental Liturgy)

13-18/6/2022

Το Η΄ Διεθνές Συνέδριο της Εταιρείας για την Ανα-
τολική Λατρεία (Society for Oriental Liturgy) 

πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Τμήμα Κοι-
νωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού της 
Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημί-
ου Θεσσαλονίκης, το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών 
Μελετών και την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
στη Θεσσαλονίκη μεταξύ 13-18 Ιουνίου 2022.
Το Συνέδριο χαιρέτησε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βα-
σίλειος Ν. Πάππας κατά την δεύτερη ημέρα των Ερ-
γασιών του Συνεδρίου, Τρίτη 14 Ιουνίου 2022 στην 
Αίθουσα Εκδηλώσεων της Ε.Μ.Σ. Στο εν λόγω Συ-
νέδριο συμμετείχαν καταξιωμένοι καθηγητές καθώς 
και νεότεροι επιστήμονες από την Ευρώπη, τη Βόρεια 

Αμερική, τον Σλαβικό κόσμο και τη Μέση Ανατολή, οι οποίοι εργάζονται ερευνητικά στο γνωστικό πεδίο της 
Λειτουργικής επιστήμης και των συναφών κλάδων. Στο παρελθόν τα Συνέδρια της Εταιρείας για την Ανατολική 
Λατρεία πραγματοποιήθηκαν σε πόλεις, όπως το Eichstätt της Γερμανίας, τη Ρώμη, τη Νέα Υόρκη, το Prešov της 
Σλοβακίας, τον Βόλο, τη Louaize του Λιβάνου και το Etchmiadzin της Αρμενίας. Στον Χαιρετισμό του ο Πρόε-
δρος της Εταιρείας μεταξύ άλλων ανέφερε:
“Σας καλωσορίζουμε θερμά στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τον μεγαλύτερο επιστημονικό φορέα της Θεσσαλο-
νίκης για τη μελέτη της ιστορίας και του πολιτισμού της Μακεδονίας. Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών έχει ως στό-
χο της την περισυλλογή, καταγραφή, ταξινόμηση, διατήρηση, μελέτη και δημοσίευση κάθε γλωσσικού, αρχαιολογικού, 
αρχειακού, λαογραφικού υλικού και λαϊκής τέχνης που σχετίζεται με τη Μακεδονία και η προσφορά της καλύπτει ήδη 
πάνω από ογδόντα χρόνια. Πιστώνεται δε η Εταιρεία, με μια δημόσια παρουσία, που, κατά κοινή ομολογία, είναι ιδιαί-
τερα παραγωγική. Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών υπάρχει ως έμπνευση, ως εφαρμογή και συνέργεια πλείστων θε-
ραπόντων και μελετητών της Ιστορίας και του Πολιτισμού του Μακεδονικού χώρου. Νομίζω ότι ο χώρος που σήμερα 
σας φιλοξενεί είναι ιδιαίτερα οικείος. Μας ενώνει το ενδιαφέρον για την παράδοση, μας ενώνει ο Μέγας Αλέξανδρος, ο 
οποίος δημιούργησε τον κοινό χώρο για την ανάπτυξη και προώθηση του χριστιανικού μηνύματος και της χριστιανικής 
λατρείας, μας ενώνει ο Αριστοτέλης ο οποίος με τη φιλοσοφία του συνέβαλε στη διαμόρφωση του χριστιανικού πολιτι-
σμού, τόσο στην Ανατολή όσο και στη Δύση. Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών φιλοξένησε στα δύο διεθνούς αναγνώ-
ρισης περιοδικά της «Μακεδονικά» και «Ελληνικά», πολλά 
άρθρα λειτουργικού περιεχομένου, ενώ ήδη, το 1968, συμπε-
ριέλαβε στις θεολογικές εκδόσεις της το έργο του αείμνηστου 
Έλληνα λειτουργιολόγου Ιωάννου Φουντούλη με τίτλο «Συ-
μεών αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης τα λειτουργικά συγγράμ-
ματα, ευχαί και ύμνοι». Έργου ιδιαίτερης λειτουργικής σπου-
δαιότητας, καθώς αναδεικνύει την ιδιαίτερη σχέση που είχε 
ο μακαριστός Ιωάννης Φουντούλης με τον άγιο Συμεών Θεσ-
σαλονίκης και το κατά πόσον ο δεύτερος επέδρασε στο λει-
τουργικό έργο του πρώτου. Για τους λόγους αυτούς, από την 
πρώτη στιγμή και ομόφωνα, αποφασίσαμε να συμμετέχου-
με και εμείς, ως Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, στη σπου-
δαία αυτή, για την πόλη μας και τον τόπο μας, διοργάνωση, 
φιλοξενώντας μέρος των εργασιών του παρόντος Συνεδρίου 
στον συμβολικό, για τη Θεσσαλονίκη, αυτό χώρο».

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. καλωσορίζει τους Συνέδρους 
παρουσία του Δ/ντή της Society for Oriental Liturgy, 
π. Χρυσοστόμου Νάσση

Αναμνηστική φωτογραφία με Συνέδρους στο αίθριο 
του Κτιρίου Διοίκησης της Ε.Μ.Σ.



Πανηγυρικη όμιλια για την ΕΠΕτΕιό τόυ μακΕδόνικόυ αγωνα

«η ιδιόΠρόσωΠια τόυ μακΕδόνικόυ ζητηματόσ 
και τό ηθόσ των Ελληνων μακΕδόνόμαΧων», 5/11/2022

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τίμησε με λαμπρότητα τη μνήμη της Επετείου του Μακεδονικού Αγώνα στις 
5/11/2022 σε πανηγυρική εκδήλωση στην Αίθουσα Διαλέξεών της και με ομιλητή τον Σεβασμιώτατο Μητροπο-

λίτη Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομο, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: Η ιδιοπροσωπία του Μακεδονικού ζητήματος και το 
ήθος των Ελλήνων Μακεδονομάχων. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους όλες οι Αρχές της πόλης, πολλά 
μέλη και φίλοι της Εταιρείας.

Την εκδήλωση και τον ομιλητή προλόγισε ο Πρόεδρος της Εται-
ρείας Δρ Βασ. Ν. Πάππας, ο οποίος χαρακτηριστικά ανέφερε: 
«Εορτάζουμε σήμερα, σε τούτη την πανηγυρική εκδήλωση της Εται-
ρείας μας, την ημέρα του Μακεδονικού Αγώνα, ίσως την πιο ιερή 
στιγμή στη σύγχρονη ιστορία της Μακεδονίας. Ήταν απόγευμα της 
13ης Οκτωβρίου 1904, όταν ο νεαρός αξιωματικός του ελληνικού 
Στρατού Παύλος Μελάς έπεσε νεκρός από τουρκικό βόλι στο χωριό 
Στάτιστα της Καστοριάς. Ο μαρτυρικός θάνατός του συγκλόνισε τους 
απανταχού Έλληνες. Στην Αθήνα ο κόσμος βγήκε στους δρόμους συ-
γκλονισμένος από τη θυσία του νεαρού ευπατρίδη, ζητώντας από την 
τότε κυβέρνηση Θεοτόκη να σταματήσει επιτέλους την τακτική της 
ουδετερότητας και να εμπλακεί ένοπλα στον αγώνα για τη Μακεδο-
νία. Ο μακεδονικός Ελληνισμός κινδύνευε από τη δραστηριότητα των 
Βούλγαρων κομιτατζήδων και την ανθελληνική στάση των Οθωμα-
νών. Αυτό ήταν. Το αίμα του εθνομάρτυρα, γόνου εξέχουσας οικογένει-
ας των Αθηνών και συζύγου της Ναταλίας Δραγούμη, Παύλου Μελά, 
που πότισε τη μακεδονική γη, άναψε τη φλόγα για την κινητοποίηση 

του Ελληνισμού. Αμέσως, μετά από τον τραγικό θάνατο του ήρωα, δεκάδες ένοπλα Σώματα, εκατοντάδες αντάρτες από την 
Κρήτη, τη Μάνη και την υπόλοιπη Ελλάδα πήραν τα όπλα και ξεχύθηκαν στα μακεδονικά βουνά για να συνδράμουν τους 
υπόδουλους Έλληνες Μακεδόνες στον διπλό Αγώνα τους ενάντια σε Βούλγαρους και Οθωμανούς. Από το 1904 έως το 1908 
στην ιερή γη της Μακεδονίας η αυταπάρνηση των Ελλήνων ανταρτών έβαλε τέλος στην πολιτική της τρομοκρατίας που είχαν 
εγκαθιδρύσει οι Βούλγαροι κομιτατζήδες επιτρέποντας στους Έλληνες να αναθαρρήσουν και να επανακτήσουν όσα πρόσκαιρα 
είχαν χάσει. Και λίγα χρόνια αργότερα, στη διάρκεια των ένδοξων Βαλκανικών Πολέμων, η Μακεδονία απελευθερώθηκε από τη 
μακραίωνη σκλαβιά και ενώθηκε με τη μάνα Ελλάδα. Αυτές τις μοναδικές στιγμές από τις αλησμόνητες μνήμες, τον θρυλικό και 
ηρωικό Μακεδονικό Αγώνα, το έπος των Μακεδονομάχων μας τιμούμε σήμερα και οφείλουμε να τιμούμε στο διηνεκές. Και είναι 
ιερό χρέος όλων ημών καθώς και της ευνομούμενης Πολιτείας να μεριμνήσουμε ώστε οι αναφορές στον Μακεδονικό Αγώνα, 
μέσα από την Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, να γίνουν κτήμα όλων των Ελλήνων μαθητών και μαθητριών, 
καταλαμβάνοντας περισσότερες σελίδες στην ύλη των σχολικών βιβλίων, ως οφειλή προς τη νεότερη γενιά. Στους δύσκολους και 
απρόβλεπτους καιρούς που ζούμε, η διατήρηση της συλλογικής μας μνήμης αποτελεί την καλύτερη παρακαταθήκη προκειμένου 
να επιβιώσουμε ως Έθνος. Εμείς ως Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών θα στεκόμαστε πάντοτε άγρυπνοι φρουροί, μπροστάρηδες 
στον αγώνα για τη Μακεδονία. Οι στίχοι του εθνικού μας ποιητή Κωστή Παλαμά διαχρονικά μας καθοδηγούν και μας εμπνέουν. 
“Χρωστᾶμε καί σὲ ὅσους ἦρθαν, πέρασαν, θὰ 'ρθοῦνε, θὰ περάσουν. Κριτές θὰ μᾶς δικάσουν οἱ ἀγέννητοι, οἱ νεκροί.”»
Ακολούθως, στο βήμα της Εταιρείας ανέβηκε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, ο οποί-
ος, στην ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα ομιλία του, τόνισε πως «Το Μακεδονικό ζήτημα αποτέλεσε μία ιδιάζουσα και ιδιότροπη 
μορφή αγώνος, ο οποίος ήταν απόλυτα συνυφασμένος με την εθνολογική σύνθεση μιας γεωγραφικής περιοχής στην οποίαν 
διαβιούσαν ελληνόφωνοι, σλαβόφωνοι, τουρκόφωνοι, αλβανόφωνοι και βλαχόφωνοι πληθυσμοί. Σ’ αυτό το μωσαϊκό των 
γλωσσών, εθνών και θρησκειών σύσσωμος ο Ελληνισμός της Μακεδονικής γης αγωνίζεται αμυνόμενος σκληρά, χωρίς να δι-
εκδικεί, για τη διατήρηση της εθνικής του ταυτότητας, δηλαδή της γλώσσας, της ιστορίας, της θρησκείας και του πολιτισμού 
του αλλά και για την επιβίωση της εθνικής του υπόστασης στη γη των προγόνων του, εκφράζοντας με τον τρόπο και τη στάση 
αυτή ένα διαφορετικό ήθος ελευθερίας και αγωνιστικότητας». 
Τον καταξιωμένο ιεράρχη και καθηγητή της Θεολογικής Σχολής Αθηνών, Σεβασμιώτατο κ. Χρυσόστομο, τίμησε ο Πρόε-
δρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. Πάππας με την ανακήρυξη αυτού ως Αντεπιστέλλοντος Μέλους της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών. Ο πανηγυρισμός της Επετείου του Μακεδονικού Αγώνα έκλεισε με έργα εθνικού περιεχομένου συναφούς με το 
θέμα της εκδήλωσης, τα οποία εκτέλεσε στο πιάνο ο πιανίστας κ. Άγγ. Ποιμενίδης και την ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου.

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. Πάππας ανακηρύσ-
σει τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μεσσηνίας κ. Χρυ-
σόστομο Αντεπιστέλλον Μέλος της Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών



“ΣΗ Κ Ω Ψ Υ Χ Η ΜΟΥ !. . .”
Εικόνες και μουσικές των προσφύγων του ’22

Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ. 19 Νοεμβρίου 2022 - 28 Φεβρουαρίου 2023

Το ΙΔΡΥΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΙ-
ΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και η ΕΤΑΙ-

ΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ παρουσίασαν την Έκθεση 
«ΣΗΚΩ ΨΥΧΗ ΜΟΥ»!... Εικόνες και μουσικές των προσφύγων 
του ’22, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων μνήμης για τα 100 χρόνια από 
τη Μικρασιατική Καταστροφή.
Συνεχίζοντας την πορεία της η Έκθεση παρουσιάστηκε στη Θεσσαλονί-
κη, μία πόλη άρρηκτα συνδεδεμένη με τους πρόσφυγες του ’22. Η έλευση 
χιλιάδων προσφύγων από περιοχές του Πόντου, της Ανατολικής και Βό-
ρειας Θράκης, της Καππαδοκίας και της Ιωνίας μετέβαλε ριζικά τον χα-
ρακτήρα της πρωτεύουσας της Μακεδονίας, δέκα μόλις χρόνια μετά την 
ενσωμάτωσή της στο ελληνικό κράτος. Νέα Μαγνησία, Κορδελιό, Νέα 
Ευκαρπία, Σαράντα Εκκλησιές, Μενεμένη, Καλαμαριά, Τούμπα, είναι 
μερικοί μόνο από τους συνοικισμούς και τις νέες γειτονιές της πόλης στις 
οποίες οι πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν φέρνοντας μαζί τους έθιμα, μουσι-
κές και παραδόσεις.  Βασικοί άξονες της Έκθεσης, που εκτέθηκε στην Πι-
νακοθήκη της Ε.Μ.Σ. για διάστημα πλέον των 4 μηνών, είναι η ζωή πριν 
το 1922, η Έξοδος, η απώλεια και το τραύμα της προσφυγιάς, η ζωή στη 
νέα πατρίδα. Ποιος είναι ο ρόλος της μουσικής στην ατομική και τη συλ-
λογική ταυτότητα των προ-

σφύγων, και ποια η σημασία της ως κινητήριας δύναμης του προσφυγικού 
ελληνισμού; Πώς καταγράφονται 
οι μνήμες της Καταστροφής στα 
τραγούδια των προσφύγων; Με 
ποιον τρόπο φτάνουν οι μνήμες 
έως τις μέρες μας και γίνονται 
αντιληπτές στην εθνική ζωή και 
τη μουσική δημιουργία των επι-
γόνων;  Φωτογραφικά, οπτικοα-
κουστικά και αρχειακά τεκμήρια 
σημαντικών φορέων διαφύλαξης 
της ιστορικής μνήμης στη χώρα 
μας, καθώς και πλήθος τεκμηρίων 
που συνεισέφεραν τοπικοί σύλλο-
γοι, οργανώσεις και ιδιώτες, συ-
νομιλούν στην Έκθεση με στίχους 
και ποικίλες μελωδίες: μοιρολό-

για, παραδοσιακά τραγούδια και χορούς, μικρασιάτικα ρεμπέτικα αλλά και τη νεότερη ελληνική μουσική παραγωγή, 
η οποία επηρεάστηκε από τη μουσική πνοή των προσφύγων. 
Τα εγκαίνια της Έκθεσης έγιναν στις 19 Νοεμβρίου 2022. Χαιρετισμό απηύθυναν ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. 
Ν. Πάππας, ο Γεν. Γραμματέας του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημο-
κρατία καθηγητής κ. Ευ. Χατζηβασιλείου, εκπροσωπών τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Κων. Τασούλα και τη Διοίκη-
ση, και συνεργατες του Ιδρύματος, παρουσία όλων των τοπικών Αρχών και Φορέων της Θεσσαλονίκης, των μελών 
της Ε.Μ.Σ. και της κοινωνίας της πόλης. 

Η έκθεση διήρκεσε από 18/11/2022 – 9/4/2023 με είσοδο ελεύθερη.  

Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Β. Ν. Πάππας επι-
δίδει τιμητική πλακέτα στον Γ. Γραμματέα του 
Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον 
Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, καθη-
γητή του Ε.Κ.Π.Α. κ. Ευ. Χατζηβασιλείου



Ψηφιακη ΕκθΕση Χαρτων και ΕκδόσΕων

“μακΕδόνια: αΠό τόυσ Πρόϊστόρικόυσ Χρόνόυσ μΕΧρι τόν μΕσόΠόλΕμό. 
ΧαρτόγραφικΕσ αΠότυΠωσΕισ αΠό τό 1581-1938”

Ε Κ Θ Ε Σ Ε Ι Σ 
Σ Τ Η  ΒΙ ΒΛ ΙΟ ΘΗ Κ Η  Τ Η Σ  Ε . Μ . Σ .

Στο πλαίσιο των δράσεων για τα 80 χρόνια από την ίδρυ-
σή της (1939-2019) η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 

διοργάνωσε  Έκθεση Χαρτών, περιηγητικών Βιβλίων και 
Εκδόσεων στον χώρο της Βιβλιοθήκης, από 2 Οκτωβρί-
ου 2019 έως τα τέλη Φεβρουαρίου 2020, υπό τον τίτλο: 
«ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ: Από τους προϊστορικούς χρόνους μέχρι 
τον Μεσοπόλεμο. Χαρτογραφικές αποτυ πώσεις από το 
1581 μέχρι το 1938». Σκοπός της Έκθεσης ήταν η ανάδει-
ξη της ιστορίας της Μακεδονίας μέσα από χάρτες και εκ-
δόσεις βιβλίων. Εκτέθηκαν 32 χάρτες, οι οποίοι ανήκουν 
στη συλλογή της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών και 
στον συλλέκτη και μέλος της Ε.Μ.Σ. κ. Σάββα Δεμερτζή. 

H Έκθεση αποσκοπούσε στην παρουσίαση των χαρτογρα-
φικών αποτυπώσεων της Μακεδονίας, όπως αυτές διαμορ-
φώθηκαν στο πέρασμα 30 περίπου αιώνων, από τη μετακί-
νηση των Δωρικών φύλων στον νότιο Ελλαδικό χώρο έως 
και τον μεσοπόλεμο, καθώς και στην προσέγγιση της μα-
κεδονικής ιστορίας μέσω της ευρωπαϊκής χαρτο γραφίας.
Οι επισκέπτες της Έκθεσης είχαν τη δυνατότητα να δουν, 
σε αντίγραφο χειρογράφου που φιλοτεχνήθηκε το 1453, 
την πρώτη χαρτογραφική αποτύπωση της Μακεδονίας 
από τον Κλαύδιο Πτολεμαίο, ο οποίος έζησε στην Αλε-
ξάνδρεια της Αιγύπτου τον 2ο αιώνα μ.Χ, καθώς και 32 
χάρτες που τυπώθηκαν από τον 16ο έως τον 20ό αιώνα. 
Η Έκθεση χαρτών, που συνοδεύτηκε από Έκθεση παλαι-
τύπων, εφημερίδων και επιλεγμένων εκδόσεων της Εται-
ρείας Μακεδονικών Σπουδών με θέμα τη Μακεδονία, ση-
μείωσε εξαιρετική επιτυχία, καθώς αποτέλεσε πόλο έλξης 

πολλών Δημοτικών, Γυμνασίων και Λυκείων 
από τη Θεσσαλονίκη και την ευρύτερη περι-
οχή της Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και 
Συλλόγων, Σωματείων, φοιτητών και Στρα-
τιωτικών Σωμάτων. 

Την Έκθεση επισκέφθηκαν συνολικά  2.500 
περίπου άτομα, κυρίως η μαθητιώσα νεολαία, 
ενώ συνεχίζει να παρουσιάζεται διαδικτυακά 
στο κοινό μέσω του συνδέσμου: 
 https://www.360-tube.com/a5/

Ο χώρος της Βιβλιοθήκης 
όπου φιλοξενήθηκε η Έκθεση

https://www.360-tube.com/a5/


“ΧαρτόγραφικΕσ αΠότυΠωσΕισ τησ σμυρνησ 
kαι τησ ΕυρυτΕρησ ΠΕριόΧησ”

Με τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη Μικρασιατική καταστροφή, η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
διοργανώνει έκθεση χαρτών στο αναγνωστήριο της Βιβλιοθήκης με τίτλο «Χαρτογραφικές αποτυπώσεις 

της Σμύρνης και της ευρύτερης περιοχής». Οι εκτιθέμενοι σπάνιοι χάρτες, τριανταπέντε στον αριθμό, ανήκοντες 
στις συλλογές της Βιβλιοθήκης της Ε.Μ.Σ. και του κ. Σάββα Δεμερτζή, φιλοτεχνημένοι από το 1618 έως το 
1942, απεικονίζουν τη χαρτογραφική αποτύπωση της περιοχής σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους, από τον 
12ο αιώνα π.Χ. και μετά. Μέσω εικόνας και ιστορικής αφήγησης παρουσιάζεται η κατάλυση της αυτοκρατορίας 
των Χετταίων - περίοδος ταυτιζόμενη στην ελληνική ιστορία με τον Τρωικό Πόλεμο - η κάθοδος των ελληνικών 
φύλων στον ευρύτερο ελληνικό χώρο, οι προκαλούμενες από αυτήν πληθυσμιακές ανακατατάξεις στη Μικρά 
Ασία, καθώς και η πολιτική οργάνωση των μικρασιατικών πόλεων. Επίσης, παρουσιάζεται η άνθιση της φιλοσοφίας 
στην Μίλητο, η διαμόρφωση της ιωνικής αρχιτεκτονικής, όσο και η καταστροφή πόλεων από τους Πέρσες. 
Η αρχαία ιστορία κλείνει με την αποτύπωση των περιηγήσεων του Παυσανία κατά την ύστερη αρχαιότητα. 
Οι μεσαιωνικές αποτυπώσεις της περιοχής αποδίδονται από τους σπανιότερους χάρτες της έκθεσης, φιλοτεχνημένοι 
από τις αρχές του 17ου αιώνα έως τις αρχές του 18ου, δέκα στον αριθμό, χαρακτηριζόμενες ως «πορτολάνοι», 
isolarii και ως «χάρτες των νησιών», καθώς παρέχουν ακριβείς οδηγίες για τη ναυσιπλοΐα κοντά στις ακτές και 
στα λιμάνια της ευρύτερης περιοχής του Αιγαίου και της Σμύρνης. Οι χάρτες της νεότερης εποχής φιλοτεχνήθηκαν 
από τα τέλη του 18ου έως τα τέλη του 19ου αιώνα και αποτυπώνουν με ακριβείς βυθομετρήσεις τις ακτογραμμές 
της εν λόγω περιοχής. Πέντε από αυτούς απεικονίζουν αποκλειστικά την πόλη της Σμύρνης και τα μνημεία της, και 
δύο παρέχουν πληροφορίες για την ελληνική συνοικία κατά τα έτη 1769 και 1894.

Η τέταρτη ομάδα χαρτών σχεδιάσθηκε από τις αρχές μέχρι τα μέσα του 20ού αιώνα, απεικονίζουν τις πολιτικές 
επιτεύξεις της Ελλάδας των «δύο ηπείρων και των πέντε θαλασσών», ενώ η πλειονότητά τους αφορά την στρατιωτική 
διοίκηση του Ελληνικού Στρατού στην ευρύτερη περιοχή της Σμύρνης και τις κινήσεις του προς την ενδοχώρα. 

Η Έκθεση θα διαρκέσει από τον Σεπτέμβριο 2023 έως τα μέσα του 2024.

Αριστερά: Τίτλος χάρτη: «Pianta della città di 
Smyrna…». Τόπος έκδοσης: Κωνσταντινούπολη, 1769. 
Ο χάρτης απεικονίζει την πόλη της Σμύρνης χωρισμέ-
νη σε δύο τομείς.  Με κίτρινο χρώμα απεικονίζεται 
η ενορία των «Μικρών Μοναχών» και με κόκκινο η 
ενορία των «Καπουτσίνων Πατέρων». Τα αριθμημένα 
μνημεία σχολιάζονται σε πίνακες. Το σχέδιο φιλοτε-
χνήθηκε στην Κωνσταντινούπολη το 1769.

Anthonie Jacobsz. Amsterdam 1648. Τίτλος χάρτη: “Pas-
caarte vande golfe van Smyrne; Alsmeede de Eylanden Scio 
ende Metelino ende gelegentheyt der Eylanden diepten en 
droogten daer ontrent zynde”. Πρόκειται για χάρτη που 
καταγράφει τα αβαθή του κόλπου της Σμύρνης με στικτά 
σημεία, την πόλη της Σμύρνης με τα γύρω κάστρα, τις 
αλυκές στα βόρεια, το Καραμπουρνού, το βόρειο τμήμα 
της νήσου Χίου με την πόλη της Χίου και το νότιο τμήμα 
της Λέσβου. Σε ξεχωριστό διάχωρο υπάρχει συγκριτική 
κλίμακα διαφορετικών ειδών μιλίων.



Πανηγυρικη Εκδηλωση 
για την ΕΠΕτΕιό τησ Εθνικησ ΠαλιγγΕνΕσιασ

“τό Ελληνόρθόδόξό ηθόσ τησ Ελληνικησ ΕΠαναστασησ τόυ 1821”
20/3/2023

Με εξαιρετική επιτυχία τίμησε η Εταιρεία Μακεδονικών Σπου-
δών τη μνήμη της Επετείου της Εθνικής Παλιγγενεσίας μας 

σε πανηγυρική εκδήλωση στην Αίθουσα Διαλέξεών της, τη Δευτέ-
ρα 20 Μαρτίου 2023. Ομιλητής της επετειακής εκδήλωσης ήταν ο 
καθηγητής Μανόλης Γ. Βαρβούνης, Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασι-
κών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημί-
ου, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Το ελληνορθόδοξο ήθος της Ελ-
ληνικής Επανάστασης του 1821». Κατά την έναρξη της εκδήλωσης 
τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των νεκρών του τραγικού 
σιδηροδρομικού δυστυχήματος των Τεμπών.
Την εκδήλωση και τον ομιλητή προλόγισε ο Πρόεδρος της Εται-

ρείας Δρ Βασ. Ν. Πάππας, ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε τα εξής: «[...] Η Γιορτή, εκλεκτοί προσκεκλημέ-
νοι, είναι διπλή και λαμπρή. Συνεορτάζουμε τη μεγάλη ημέρα του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και συγχρόνως τον 

Ευαγγελισμό της απελευθέρωσης της Ελλάδας. Αναφερόμαστε στην 
πνευματική σωτηρία του ανθρώπινου γένους και στην απελευθέρωση 
του Ελληνικού γένους. Όπου οι νεότερες γενιές τιμούν με ομοψυχία, 
ευλάβεια και ευγνωμοσύνη τους ένδοξους προγόνους και ελευθερωτές 
του Έθνους, αντλώντας από το παράδειγμά τους διδάγματα φιλοπατρί-
ας και ευψυχίας. Γι’ αυτή τη διπλή Γιορτή της Εκκλησίας μας και του 
Έθνους μας, καλέσαμε να μας μιλήσει ο καθηγητής Μανόλης Βαρβού-
νης, Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, δίδοντας από μια άλλη διάστα-
ση, έμφαση στο ελληνορθόδοξο ήθος της Ελληνικής Επανάστασης του 
1821. Όπως ο ίδιος, ο εξαίρετος καθηγητής, θα μας αναλύσει, η κατανό-

ηση μιας ιστορικής περιόδου εκ των υστέρων προϋποθέτει να εντρυφήσουμε στο ήθος της εποχής και των ανθρώπων 
της. Γιατί το ήθος αποτελεί στην ουσία τον καμβά επί του οποίου μπορούν να ιστορηθούν ιστορικές συγκυρίες και προ-
σωπικότητες. Και προσδιορίζει πάντοτε τους πρωταγωνιστές των γεγονότων, οι οποίοι με τη δράση τους καθορίζουν σε 
μέγιστο βαθμό τα εκάστοτε ιστορικά γεγονότα. Προβάλλοντας αυτή την αρχή στα σχετικά με την Ελληνική Επανά-
σταση του 1821, διαπιστώνουμε ότι ήταν το ελληνορθόδοξο ήθος των πρωταγωνιστών της που σε μεγάλο βαθμό κα-
θόρισε τόσο την έναρξη όσο και την εξέλιξή της. Ήθος που είχε διαμορφωθεί μέσα στο πλαίσιο της παράδοσης του ελ-
ληνικού λαού, φορείς και εκφραστές της οποίας ήταν οι αγωνιστές και οι ήρωες του 1821 που είχε σφυρηλατηθεί μέσα 
στις παραδοσιακές Κοινότητες και στο Ορθόδοξο ενοριακό σύστημα, που είχε φωτιστεί στα εκπαιδευτήρια της επο-
χής, στα οποία τόσο οι δάσκαλοι όσο και τα διδασκόμενα στην παράδοση αυτή κατά κανόνα στοιχούσαν, και το οποίο 

(ήθος) επιπλέον λειτούργησε ως φίλτρο για όσα κελεύσματα έρχονταν 
κατά καιρούς από τη Δύση».
Ακολούθως, ο ομιλητής, καθηγητής κ. Μανόλης Βαρβούνης, ανέ-
βηκε στο βήμα και ανέπτυξε τεκμηριωμένα και με σαφήνεια το 
θέμα της ομιλίας του.
Μετά το πέρας της ομιλίας, ο ομιλητής τιμήθηκε από τον Πρόεδρο 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα με τι-
μητική πλακέτα και ανακηρύχθηκε Αντεπιστέλλον Μέλος αυτής, 
αφού προηγουμένως, η Γενική Γραμματέας της, κα Ευανθία Κων-
σταντίνου ή Τέγου-Στεργιάδου, ανέγνωσε το βιογραφικό σημείωμα 
του τιμωμένου καθώς και την απόφαση ανακηρύξεώς του ως Αντεπι-

στέλλοντος Μέλους της Ε.Μ.Σ. από το Διοικητικό Συμβούλιο.
Η πανηγυρική εκδήλωση έκλεισε με την ανάκρουση του Εθνικού μας Ύμνου.



Α Ν Ο Ι Κ Τ Ο  Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Ο  Ε . Μ . Σ . 
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“Μ Ι Κ ΡΑ  Α Σ Ι Α  Α Λ Η Σ ΜΟΝ Η Τ Ε Σ  Π ΑΤ ΡΙ Δ Ε Σ”
&

“Ο  Π Ρ ΟΣ ΦΥ Γ Ι ΚΟΣ  Ε Λ Λ Η Ν Ι Σ ΜΟΣ”

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών λειτουργεί το Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο για έκτη συνεχή χρονιά σε συνεργασία με 

το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας. Τα 
μαθήματα απευθύνονται σε κάθε ενδιαφερόμενο, ιδιαίτερα στα 
μέλη της Ε.Μ.Σ., και στην ευρύτερη εκπαιδευτική Κοινότητα. Η 
λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου για το ακαδημαϊκό έτος 
2022-23 εντάσσεται στις επετειακές εκδηλώσεις Μνήμης για τα 
100 χρόνια από τη Μικρασιατική Εκστρατεία και την έλευση των 
Μικρασιατών Προσφύγων στον Ελλαδικό χώρο. Οι διαλέξεις ανα-
πτύσσονται σε δύο Κύκλους και τα μαθήματα πραγματοποιούνται 
σε Αίθουσα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. Το κεντρικό 
θέμα του Ά  Κύκλου είναι: «Μικρά Ασία Αλησμόνητες Πατρίδες» 
με επιστημονική υπεύθυνη την κα Ελένη Γ. Γαβρά, καθηγήτρια 
στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών 
και Ανατολικών Σπουδών) και επιμέλεια των μελών του Δ.Σ. της 
Ε.Μ.Σ. κας Αδελαϊδας Ισμυρλιάδου και κ. Γεωργίου Πουρνάρη. 
Οι θεματικές οι οποίες αναπτύσσονται, οι εισηγητές και οι τακτές 
ημερομηνίες παρουσίασής των είναι οι εξής:
22/2/2023, Γεώργιος Τσότσος, δρ. Πολεοδομίας, Μεταδιδάκτορας 
Ιστορικής Γεωγραφίας, πρ. Σχολικός Σύμβουλος, Το συγκοινωνιακό 
δίκτυο στη Μικρά Ασία και Ανατολική Θράκη, σε συσχετισμό με τον 
ρόλο του ελληνικού στοιχείου, στις αρχές του 20ού αιώνα. 8/3/2023, 

Κωνσταντίνος Φωτιάδης, ομότιμος καθηγητής Ιστορίας Παν/μίου Δυτ. Μακεδονίας, Η γενοκτονία των Ελλήνων 
του Πόντου. 22/3/2023, Πολύβιος Στράντζαλης, δρ Θεολογίας, πρ. Συντονιστής Εκπαιδευτικού Έργου κλ. ΠΕ01 
Κ. Μακεδονίας, Πρόεδρος «Ένωσις Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Β.Ε.», Εκκλησίες και εκπαιδευτήρια των 
ρωμαίικων κοινοτήτων της Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως στις αρχές του 20ού αιώνα. 26/4/2023, Νίκος 
Λιάζος, επίκουρος καθηγητής Τουρκικής Γλώσσας και Πολιτισμού - Παν/μιο Μακεδονίας, Κοινωνικός και οικο-
νομικός βίος των πληθυσμιακών ομάδων στην Οθωμανική Αυτοκρατορία πριν από την Ανταλλαγή, μέσα από την 
τουρκική λογοτεχνία. Το θέμα της συνύπαρξης χριστιανών και μουσουλμάνων. 10/5/2023, Βασίλης Δημητριάδης, 
αρχαιολόγος - ιστορικός - ΜΑ Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία, υπ. Δρ Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας, Η 
Σμύρνη και η περιοχή της: αρχειακές πηγές και σύγχρονες μαρτυρίες. 24/5/2023, Ελένη Γ. Γαβρά, καθηγήτρια 
Οικιστικής και Πολιτιστικής Κληρονομιάς στα Βαλκάνια και Παρευξείνιο Χώρο - Παν/μιο Μακεδονίας, Χώρος, 
οικιστική οργάνωση και πολιτισμός στον ιστορικό Πόντο. 7/6/2023, Μαρία Πανακάκη, αρχιτέκτων μηχανικός, 
ΜSc Προστασία Μνημείων, υπ. Δρ τμήματος ΒΣΑΣ, Παν/μιο Μακεδονίας, Λίθοι φθεγγόμενοι: Ο Ελληνισμός της 
Μικράς Ασίας μέσα από τα εναπομείναντα οικιστικά κατάλοιπα - το παράδειγμα της Τρίγλιας στην Προποντίδα  & 
Ιάκωβος Μιχαηλίδης, Καθηγητής Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ., Ο Ελληνισμός 
της Ανατολίας στη Νεοελληνική Εθνική Ιδεολογία
Ο Β΄ Κύκλος διαλέξεων του Ανοικτού Πανεπιστημίου της Ε.Μ.Σ. με κεντρικό θέμα: «Ο Προσφυγικός Ελ-
ληνισμός» και επιστημονικό υπεύθυνο τον ομότιμο καθηγητή Ιστορίας του Παν/μίου Δυτ. Μακεδονίας κ. 
Κωνσταντίνο Φωτιάδη θα πραγματοποιηθεί ως διημερίδα από 24-25/11/2023. 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ της Ε.Μ.Σ. 
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ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ  

ΑΛΗΣΜΟΝΗΤΕΣ 
ΠΑΤΡΙΔΕΣ 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ 
Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ της Ε.Μ.Σ. 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

Β΄ ΚΥΚΛΟΣ 
Ο ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ 

ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ 
 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ 

Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 



Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών στο πλαίσιο 
των δράσεών της για την τιμή της ιστορίας του 
προσφυγικού Ελληνισμού, σχεδίασε και τοποθέτησε 
στη νότια πλευρά του Κτιρίου Διοικήσεώς της, το 
ανωτέρω επιβλητικό μπάνερ ύψους 12 μέτρων.
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Πρωτη ΠρόΒόλη στη θΕσσαλόνικη τόυ ντόκιμαντΕρ: 

“ΠατριαρΧικη μΕγαλη τόυ γΕνόυσ σΧόλη”
Ε.μ.σ. 14/6/2023

Στην κατάμεστη Αίθουσα Διαλέξεων 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπου-

δών παρουσιάστηκε στις 14 Ιουνίου 2023 
για πρώτη φορά στη Θεσσαλονίκη –μετά 
την παρουσίασή του στην Κωνσταντι-
νούπολη και στην Αθήνα– το ντοκιμα-
ντέρ του δημοσιογράφου της ΕΡΤ Θωμά 
Σίδερη, με τίτλο «Πατριαρχική Μεγάλη 
του Γένους Σχολή». Πρόκειται για δράση 
που εντάσσεται στο πλαίσιο του Συμφώ-
νου Συνεργασίας της  Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών με την Ιερά Πατριαρχική 
και Σταυροπηγιακή Μονή Βλατάδων και 
το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Με-
λετών. Η εν λόγω προβολή πραγματο-
ποιήθηκε με την ευγενική σύμπραξη της 
Ένωσης Ομογενών εκ Κωνσταντινουπό-

λεως Βορείου Ελλάδος και του Συνδέσμου Μεγαλοσχολιτών. Στην εκδήλωση παρέστησαν Εκπρόσωποι όλων των 
θρησκευτικών, πολιτικών, πολιτειακών και στρατιωτικών Αρχών της πόλης μας, Εκπροσώπων Συλλόγων, Φορέων 
και Οργανισμών της Θεσσαλονίκης αλλά και πλήθος μελών και φίλων της Εταιρείας. 

Στον Πρόλογό του ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας χαρακτηρι-
στικά σημείωσε: «Με μεγάλη χαρά φιλοξενούμε απόψε στην Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών, την οποία έχω την τιμή να προεδρεύω, το ντοκιμαντέρ του δημοσιογράφου 
της ΕΡΤ Θωμά Σίδερη για την Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή. Το αρχαιότε-
ρο αυτό καθίδρυμα της Παιδείας του Ελληνισμού της Κωνσταντινουπόλεως, το πε-
ρικαλλές και μεγαλοπρεπές κτήριο της Μεγάλης του Γένους Σχολής, το “εγκαύχημα 
και εγκαλλώπισμα του ανά την Ανατολήν Ελληνισμού”, που μας γεμίζει με αισθήματα 
υπερηφάνειας και ικανοποίησης. Η εκδήλωσή μας εντάσσεται στο πλαίσιο εφαρμογής 
του υπογραφέντος Συμφώνου Συνεργασίας της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών με 
την Ιερά Μονή Βλατάδων και το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών πριν με-
ρικά χρόνια και πραγματοποιείται σε συνεργασία με τους συντελεστές παραγωγής 
του ντοκιμαντέρ, την Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Β. Ελλάδος, στην 
οποία προεδρεύει ο εκλεκτός Κωνσταντινουπολίτης και Χαλκίτης κ. Πολύβιος Στρά-
ντζαλης, και τον Σύνδε-

σμο Μεγαλοσχολιτών Αθηνών που εκπροσωπείται από 
τον Πρόεδρό της κ. Δημ. Δερβεντλή, τους οποίους καλω-
σορίζω και ευχαριστώ θερμά εκ μέρους της Διοίκησης της 
Εταιρείας. Το σπουδαίο αυτό ντοκιμαντέρ πρωτοπαρου-
σιάσθηκε στην Κωνσταντινούπολη, παρουσία της ΑΘΠ 
του Οικουμενικού Πατριάρχη κκ. Βαρθολομαίου καθώς 
και στην Αθήνα. Σήμερα, έχουμε την τιμή να το παρουσι-
άσουμε –για πρώτη φορά– στη Θεσσαλονίκη. Η Εταιρεία 

Το περίβλεπτο κτίριο της ιστορικής Πατριαρχικής Μεγάλης 
του Γένους Σχολής στην Κωνσταντινούπολη

Άποψη της κατάμεστης Αίθουσας Διαλέξεων 
της Ε.Μ.Σ. κατά την προβολή του ντοκιμαντέρ



Μακεδονικών Σπουδών πάντα ενισχύει κάθε πρωτοβουλία 
και δράση που αφορά στη διατήρηση της ιστορικής μνή-
μης και την ενίσχυση της παιδευτικής δράσης ιστορικών 
θεσμών του Ελληνισμού, τόσο στον Μακεδονικό χώρο όσο 
και ευρύτερα και αυτονόητα στην καρδιά της Ρωμιοσύνης, 
την Κωνσταντινούπολη. Στην αίθουσα μάλιστα αυτή έλα-
βε χώρα και το ιστορικό γεγονός της απόδοσης τιμής στον 
Παναγιότατο με το Χρυσούν Μετάλλιον της ΕΜΣ επί τη 
επετείω των 80 χρόνων από της ιδρύσεώς της. Και πάλι σας 
υποδεχόμαστε και σας καλωσορίζουμε με αισθήματα χα-
ράς και ευαρέσκειας γι’ αυτή την κοινή μας σύμπραξη και 
συνεργασία, στο πλαίσιο κοινών επιστημονικών δράσεων 

σε ερευνητικό, πολιτιστικό και εκπαιδευτικό επίπεδο για τη στήριξη της ιστορικής μας συνέχειας, μέσω της προστα-
σίας, υπεράσπισης, αναπαραγωγής και προβολής του πολιτισμού μας και κυρίως των αξιών της Ορθοδοξίας μας». 
Στη συνέχεια, απηύθυναν χαιρετισμό: ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αμορίου κ. Νικηφόρος, Καθηγούμενος της Ιε-
ράς Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής των Βλατάδων & Πρόεδρος του Πατριαρχικού Ιδρύματος Πατερικών 
Μελετών, ο κ. Πολύβιος Στράντζαλης, Πρόεδρος «Ένωσις Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος» 
και ο κ. Δημήτρης Δερβεντλής, Πρόεδρος του Συνδέσμου Μεγαλοσχολιτών. 
Ακολούθησε η προβολή του εξαιρετικού ντοκιμαντέρ του δημοσιογράφου Θωμά Σίδερη για τη Μεγάλη του 
Γένους Σχολή, το οποίο ενθουσίασε και συγκίνησε το πολυπληθές κοινό και η εκδήλωση έκλεισε με ανταλλαγή 
τιμητικών διακρίσεων και εκδόσεων της Ε.Μ.Σ. μεταξύ των συντελεστών της όλης διοργάνωσης.

ΔΙΕΘΝ ΕΣ ΕΠΙΣΤΗ ΜΟΝ ΙΚΟ ΣΥ Ν ΕΔΡΙΟ
“Άνθρωπος, Φύση και Κοινωνία στους Πατέρες της Εκκλησίας (2ος-5ος αι.)”

26-29/6/2023
με την υποστήριξη της Ε.Μ.Σ.

Το Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού και το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Με-
λετών, και με την υπιοστήριξη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών πραγματοποίησαν, από τις 26-29 

Ιουνίου 2023 το Διεθνές Συνέδριο με τίτλο: Άνθρωπος, Φύση και Κοινωνία στους Πατέρες της Εκκλησίας (2ος-
5ος αι.). Στο υψηλής επιστημονικής σημασίας Συνέδριο, υπό την αιγίδα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρ-
χου κ.κ. Βαρθολομαίου, οποίο συμμετείχαν με εισηγήσεις πλειάδα διακεκριμένων επιστημόνων από όλο τον κό-
σμο. Οι Εργασίες του φιλοξενήθηκαν στην Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. 

Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασ. Ν. Πάππας κατά το σύντομο Χαιρετισμό του σημείωσε τα εξής: 
“Eλλογιμώτατε Κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής, εκπρόσωπε της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος, του Οικουμε-
νικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, Πανοσιολογιώτατε Πρωτοσύγκελλε της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης 
κ. Ιάκωβε, εκπρόσωπε του Παναγιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ. Ανθίμου, Σεβασμιώτατε Μητροπολίτα 
Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανε, Θεοφιλέστατε Επίσκοπε Αμορίου κ. Νικηφόρε, καθηγούμενε της Ιε-
ράς Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής των Βλατάδων και Πρόεδρε του Πατριαρχικού Ιδρύματος Πατερι-
κών Μελετών, Πανοσιολογιώτατε, εκπρόσωπε του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς 
κ. Ιουστίνου, Αξιότιμε εκπρόσωπε του Γαλλικού Προξενείου Θεσσαλονίκης, Αξιότιμε εκπρόσωπε του Δημάρχου 
Θεσσαλονίκης, Εκπρόσωποι των Στρατιωτικών Αρχών, Ελλογιμώτατε κύριε Πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης, Ελλογιμώτατοι Εκπρόσωποι των ακαδημαϊκών, πανεπιστημιακών και ερευνητικών φορέ-
ων που συμμετέχουν στη διοργάνωση του παρόντος Συνεδρίου, Ελλογιμώτατοι κύριοι εισηγητές και καθηγητές του 
Α.Π.Θ., Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, της οποίας έχω την τιμή να προεδρεύω, 
αποδέχθηκε με ιδιαίτερη χαρά την πρόταση της Οργανωτικής Επιτροπής του Διεθνούς Συνεδρίου «Άνθρωπος, 
Φύση και Κοινωνία στους Πατέρες της Εκκλησίας (2ος-5ος αι.)» να υποστηρίξει οργανωτικά και να φιλοξενήσει 
στην ιστορική Αίθουσα Εκδηλώσεών της τις Εργασίες του. Η απόφαση αυτή του Διοικητικού Συμβουλίου εντάσ-
σεται στην πάγια συνεργασία και στήριξη που προσφέρει η Εταιρεία σε εκδηλώσεις της ακαδημαϊκής Κοινότητας 



και των Πανεπιστημίων της πόλεώς μας. Επιπλέον, κατά τα τελευ-
ταία έτη η Εταιρεία μας αναπτύσσει κοινές επιστημονικές και εκδοτι-
κές δράσεις με το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών και την 
ιστορική Ιερά Πατριαρχική Μονή Βλατάδων, στο πλαίσιο της εδραι-
ωμένης με ειδικό Σύμφωνο Συνεργασίας τους σε ερευνητικό, πολιτι-
στικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο με τα εκλεκτά Ιδρύματα του Οικου-
μενικού Πατριαρχείου στην πόλη μας. Η θεματολογία του Διεθνούς 
Πατρολογικού Συνεδρίου, για τις Εργασίες του οποίου έχουν αφιχθεί 
στην όμορφη πρωτεύουσα της Μακεδονίας περί τους σαράντα ειδι-
κούς επιστήμονες από χώρες της Ευρώπης και της Αμερικής, ανα-
δεικνύει ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον πεδίο έρευνας και μελέτης για τον 
χώρο της θεολογίας και των ανθρωπιστικών σπουδών γενικότερα, το 
οποίο φωτίζει ποικίλες όψεις της διδασκαλίας των Πατέρων της Εκ-
κλησίας κατά τους πέντε πρώτους αιώνες μετά τη γέννηση του Χρι-
στού, και τη σημασία που έχουν οι απόψεις τους για τον άνθρωπο, τη 
φύση, τη δημιουργία, καθώς και για τη λειτουργία των κοινωνικών 
δομών της εποχής τους. 
Όλα αυτά τα ζητήματα είναι επίκαιρα ακόμη και σήμερα, και η 
επανεξέταση κρίσιμων ανθρωπολογικών προβλημάτων στο επίπε-
δο διαμόρφωσης σύγχρονων αντιλήψεων, σε μια περίοδο παγκό-
σμιας κοινωνικής ρευστότητας και ραγδαίων εξελίξεων, αποκτά 
βαρύνουσα σημασία. 

Θεωρούμε, ότι δικαίως το μεγάλο αυτό Διεθνές Συνέδριο λαμβάνει χώρα στην πόλη μας, την πόλη του Αγίου Δημητρί-
ου και του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, αλλά και των μεγάλων αρχιεπισκόπων Θεσσαλονίκης, όπως ο Αλέξανδρος, 
ο Ανύσιος, ο Ασχόλιος και ο Ρούφος, οι οποίοι έδρασαν και επηρέασαν καταλυτικά με το έργο τους την περίοδο του τέ-
ταρτου και πέμπτου αιώνα, συμμετέχοντας, μαζί με άλλους επισκόπους, σε Οικουμενικές Συνόδους, ως εκπρόσωποι εκ-
κλησιαστικών διοικήσεων της Μακεδονίας, στο πλαίσιο επίλυσης μεγάλων εκκλησιαστικών ζητημάτων. Ας μου επι-
τραπεί όμως να σας παρουσιάσω –έστω και επιγραμματικά– τη φιλοξενούσα το Συνέδριο Εταιρεία μας, η οποία 
–προ τριετίας– εόρτασε την 80χρονη προσφορά της στη Μακεδονία, την Ελλάδα και τον Ελληνισμό. 

Με γνώμονα την εθνική της αποστολή, το αίσθημα ευθύνης απέναντι στην ιστορία της Μακεδονίας και κυρί-
ως τον αυστηρό επιστημονικό τρόπο προσέγγισης αυτής, η Εταιρεία συμβάλλει μέχρι σήμερα αδιάκοπα στην έρευ-
να για την ανάδειξη όλων ανεξαιρέτως των επιστημονικών κλάδων που σχετίζονται με την ασύγκριτη πολιτιστική 
κληρονομιά και ιστορία της Μακεδονίας. Στην αυγή του 21ου αιώνα, η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών συνεχίζει 
τη δράση της, παρεμβαίνοντας στα επιστημονικά δρώμενα της Μακεδονίας και της Ελλάδας, με οδηγό τις κατα-
στατικές αρχές και αξίες των ιδρυτών της, οι οποίες καθοδηγούν όσους συνεχίζουν το έργο της έως σήμερα. Η επι-
στημονική παραγωγή μέσω ερευνητικών προγραμμάτων, η ψηφιοποίηση όλων των εκδόσεων και των Αρχείων της 
Εταιρείας που τεκμηριώνουν τα απαράγραπτα ιστορικά Δίκαια του Ελληνισμού στη μακεδονική χώρα, συνεχίζεται. 
Όπως επίσης και πρωτοβουλίες για τη δημιουργία νέου επιστημονικού δυναμικού, πολύγλωσσου και εξωστρεφή, 
εντάσσοντας τις νεώτερες γενιές της πατρίδος μας σε δράσεις γύρω από την ιστορία και τον πολιτισμό της, ως η κα-
λύτερη παρακαταθήκη για ένα ευοίωνο και λαμπρό μέλλον της Μακεδονίας και της Ελλάδας μας. 
Καλωσορίζουμε και πάλι τους εκλεκτούς ομιλητές και συνέδρους του παρόντος Συνεδρίου, με τη χαρά της συμ-

μετοχής και της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
στην υλοποίησή του, και ευχόμαστε καλή επιτυχία».



W A T E R C O L O R  I N T E R N A T I O N A L  6 
με τη συμμετοχή 160 καλλιτεχνών από όλον τον κόσμο

Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ. 26/9 - 25/10/2023

Στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών πραγματοποιήθηκαν την Τρί-
τη 26 Σεπτεμβρίου 2023, τα Εγκαίνια της Έκθεσης Υδατογραφίας, 

WATERCOLOR INTERNATIONAL 6 με τη συμμετοχή εκπροσώπων 
των Αρχών και Φορέων της πόλης μας, ανθρώπων της Τέχνης, πολλών 
μελών και φίλων της Εταιρείας. Η Έκθεση φιλοξενήθηκε στην Πινακο-
θήκη της Ε.Μ.Σ. από 26 Σεπτεμβρίου – 25 Οκτωβρίου 2023. 
Στην ομιλία του ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας 
εγκαινιάζοντας την Έκθεση μεταξύ άλλων ανέφερε τα εξής:

«Η Watercolor International ξεκί-
νησε ως θεσμός το 2012 στη Θεσ-
σαλονίκη. Στόχος ήταν να γίνει η Υδατογραφία περισσότερο γνωστή στο ευρύ 
κοινό. Η μεγάλη επιτυχία της πρώτης έκθεσης αποτέλεσε το έναυσμα για 
τη συνέχεια. Η Υδατογραφία αποτελεί ένα από τα πιο προσιτά στον καθένα 
μέσα, με υλικά που είναι διαθέσιμα από τα μαθητικά μας χρόνια. Σπουδαί-
οι και διάσημοι ζωγράφοι ασχολήθηκαν με υδατογραφίες αφήνοντας σπου-
δαία έργα, αναδεικνύοντάς την σε κορυφαία μορφή τέχνης. Στις μέρες μας 
η γλώσσα της Υδατογραφίας είναι περισσότερο διεθνής από ποτέ.
 Η Watercolor International είναι μια από τις μεγαλύτερες Εκθέσεις, όχι μόνο 
στην Ευρώπη, αλλά και στον κόσμο. Με δεδομένο το υψηλό επίπεδο των συμ-
μετεχόντων καλλιτεχνών, είναι καθιερωμένη ως μια από τις πλέον σημαντι-
κές Εκθέσεις αναφοράς για τους καλύτερους ακουαρελίστες από όλες τις 
χώρες, γεγονός που αποτυπώνεται στο μεγάλο ενδιαφέρον τους να συμμετά-
σχουν. Στη φετινή Έκθεση Watercolor International 6 συμμετέχουν 160 επι-
λεγμένοι ζωγράφοι και εκτίθενται διάφορες τεχνικές και προσεγγίσεις, ακό-
μη και διαφορετικά watermedia σε χαρτί. Έτσι, η Έκθεση παρουσιάζει ένα 
«ψηφιδωτό» τεχνικών και απόψεων της σύγχρονης Υδατογραφίας. Από σή-
μερα φιλοξενείται στην Πινακοθήκη της Εταιρείας μας, στην οποία μάλιστα 
φιλοξενήθηκαν με ιδιαίτερη επιτυχία οι διακεκριμένες Εκθέσεις Watercolor 
International ΙΙ και IV τα έτη 2014 και 2018 αντίστοιχα. Το γεγονός ότι το 
2023 η Έκθεση επιστρέφει ξανά στον ίδιο τόπο, συγκεντρώνει θετικότατα 

σχόλια από όλους τους εκθέτες, καθώς πρόκειται για χώρο τον οποίο έχουν αγαπήσει και εκτιμήσει ιδιαίτερα οι καλλι-
τέχνες για τις σύγχρονες παροχές και υποδομές που προσφέρει, αλλά και για την άριστη οργάνωση και συνεργασία με 
το Διοικητικό Συμβούλιο και τους συνεργάτες της Εταιρείας και ιδιαίτερα τον υπεύθυνο Πινακοθήκης της Ε.Μ.Σ. κ. 
Γ. Ρουσσέτη και τον επιμελητή της Έκθεσης κ. Γ. Πολίτη. Στο πλαίσιο της Έκθεσης, θα διοργανωθούν παράλληλες εκ-
δηλώσεις, με πιο σημαντικές τις παρουσιάσεις που θα πραγματοποιηθούν από καταξιωμένους καλλιτέχνες, όπως από 
τους ιδιαιτέρως γνωστούς ακουαρελίστες Μάικλ Σολόβιεβ και Κίκο Τανάμπε. Αξίζει να αναφερθούν τα ονόματα και 
άλλων σπουδαίων ζωγράφων που συμμετέχουν στην Έκθεση, όπως ενδεικτικά, οι Πρόεδροι του Βασιλικού Ινστιτού-
του Υδατογραφίας της Αγγλίας Κρις Μάγιερς, της Βασιλικής Ένωσης Υδατογραφίας της Σκωτίας Άνγκους Μακ Γιού-
αν και της American Watercolor Society Αντόνιο Μάσι, οι οποίοι δεν είναι βέβαια μαζί μας σήμερα αλλά συμμετέχουν 
ανελλιπώς. Έχουμε όμως σήμερα μαζί μας τον πρώην πρέσβυ της Αμερικής στην Ελλάδα, κύριο Ντέιβιντ Πιρς, ο οποί-
ος, πέραν του ότι είναι γνωστός ακουαρελίστας αγαπά ιδιαιτέρως τη χώρα μας». Είναι επίσης σημαντικό να τονιστεί 
ότι με αφορμή τη συμμετοχή τους στην σημαντική αυτή Έκθεση που φιλοξενεί η Εταιρεία μας στην Πινακοθήκη της, οι 
εκθέτες, που προέρχονται από διάφορες χώρες της Υφηλίου, επισκέπτονται ιστορικά μνημεία και αρχαιολογικούς χώ-
ρους της Μακεδονίας μας, γινόμενοι με τον τρόπο αυτό κοινωνοί της ιστορίας και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς».

Ο Πρόεδρος, το Δ.Σ. της ΕΜΣ και συμ-
μετέχοντες της Έκθεσης την ημέρα των 
εγκαινίων



Πανηγυρικη Εκδηλωση για την ΕΠΕτΕιό τόυ μακΕδόνικόυ αγωνα

«ό μακΕδόνικόσ αγωνασ και η κυΠρόσ»
16 όκτωΒριόυ 2023

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τίμησε τη μνήμη του Μακεδονικού 
Αγώνα στην καθιερωμένη επετειακή πανηγυρική εκδήλωση, στην 

κατάμεστη αίθουσα διαλέξεών της τη Δευτέρα 16 Οκτωβρίου, με ομιλητή 
τον Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Κύπρου, 
αναπλ. καθηγητή κ. Πέτρο Παπαπολυβίου, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: 
«Ο Μακεδονικός Αγώνας και η Κύπρος». Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους οι Αρχές της πόλης μας, εκπρόσωποι διαφόρων Συλλόγων, 
Φορέων και Οργανισμών της Θεσσαλονίκης όπως και πλήθος μελών και 
φίλων της Εταιρείας. 
Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, καλωσόρισε τους 
παρισταμένους και απηύθυνε Χαιρετισμό στον οποίο, μεταξύ άλλων, ση-
μείωσε τα εξής: «Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών δεν λησμονεί κάθε χρό-
νο το χρέος της να τιμήσει τους επώνυμους και ανώνυμους αγωνιστές της 
Πατρίδας μας. Με την καθιερωμένη αυτή εκδήλωση αποτίουμε φόρο τιμής σ’ 
αυτούς που με αυταπάρνηση θυσιάσθηκαν για την απελευθέρωση της Μα-
κεδονίας, τόσο κατά τη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα όσο και των Βαλ-
κανικών Πολέμων, για να προχωρεί η χώρα ελεύθερη και υπερήφανη, πάνω 
στην πολύτιμη ιστορική παρακαταθήκη που μας άφησαν. Ο Μακεδονικός 
Αγώνας και ιδιαίτερα η ένοπλη φάση του (1904-1908) αποτελεί μια από τις 
κορυφαίες στιγμές της νεότερης ελληνικής ιστορίας. Υπήρξε το αποκορύφω-
μα της βούλησης των Ελλήνων Μακεδόνων να σταματήσουν τη βουλγαρι-
κή διείσδυση που στηριζόταν στην τρομοκρατία του ντόπιου πληθυσμού. Ο 
Μακεδονικός Αγώνας ανέδειξε την ενότητα του ελληνικού έθνους, καθώς 
τους Έλληνες Μακεδόνες έσπευσαν από την πρώτη στιγμή να βοηθήσουν 
εκατοντάδες Αγωνιστές από όλες τις εσχατιές του Ελληνισμού, πολεμώντας 
με απαράμιλλη γενναιότητα. Κεντρική μορφή του Μακεδονικού Αγώνα 
αποτελεί ο εθνομάρτυρας Παύλος Μελάς, ο οποίος πότισε με το αίμα του 
την ιερή μακεδονική γη στις 13 Οκτωβρίου 1904, πέφτοντας λαβωμένος 
από τουρκικό βόλι στο χωριό Στάτιστα της Καστοριάς. Η θυσία του Παύλου 
Μελά κινητοποίησε την ελεύθερη Ελλάδα, προκειμένου να συνδράμει  τους 
αγωνιζόμενους Μακεδόνες, ενώ ο ίδιος αποτέλεσε ιερό σύμβολο του Αγώνα. 
Έκτοτε, η ανιδιοτελής προσφορά και η θυσία του εξακολουθούν να δείχνουν 
τον δρόμο στους Έλληνες Μακεδόνες να παραμένουν αμετακίνητοι στις θέ-
σεις τους και να συνεχίζουν να αγωνίζονται, προκειμένου να διακηρύξουν σε 
όλο τον κόσμο την ελληνικότητα της Μακεδονίας. 
Ομιλητής της φετινής επετειακής εκδήλωσής μας για τον Μακεδονικό Αγώ-
να είναι ο κος Πέτρος Παπαπολυβίου, αν. καθηγητής Σύγχρονης Ελληνικής 
Ιστορίας, και Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου, ο οποίος θα μας μιλήσει με θέμα «Ο Μακεδονικός Αγώνας και η Κύ-
προς: Η συμβολή της μεγαλονήσου ως βάθρο των στέρεων δεσμών των δύο 
“άκρων των ακρών” του σύγχρονου Ελληνισμού και ως κεφάλαιο του κυπρι-
ακού ενωτικού κινήματος». Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για την Εταιρεία μας και 
ασφαλώς για τον τιμώμενο ομιλητή η επιθυμία της Α.Ε. του Πρόεδρου της 
Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη να παραστεί στην σημερι-

νή επετειακή εκδήλωσή μας. Άλλωστε, ο εξοχώτατος κ. Πρόεδρος απ’ αυτό το ιστορικό βήμα, την 3 Δεκ. 2019, με 
την ιδιότητά του ως Υπουργού Εξωτερικών της Κύπρου, στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων για τα 80χρονα 
της ΕΜΣ, είχε αναπτύξει το θέμα για τις διαχρονικές σχέσεις Μακεδονίας – Κύπρου. Μια εκδήλωση, η οποία απετέ-
λεσε φυσική συνέχεια των ιστορικών δεσμών και των παραδοσιακών αδελφικών σχέσεων Μακεδόνων και Κυπρίων 

Ο καθηγητής κ. Π. Παπαπολυβίου

Ο Πρόεδρος της ΕΜΣ ανάμεσα στον τι-
μηθέντα καθηγητή κ. Π. Παπαπολυβίου 
και στον πρέσβη της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στην Ελλάδα κ. Στ. Αυγουστίδη



Ελλήνων και της επιστημονικής συνεργασίας της ΕΜΣ με την Κύπρο. Στην ίδια μάλιστα εκδήλωση, ο εξοχώτατος 
κ. Πρόεδρος, είχε ανακηρυχθεί Αντεπιστέλλον Μέλος της Εταιρείας μας. Ωστόσο, μετά την χθεσινή έκτακτη ανα-
κοίνωση του Γενικού Προξενείου της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη, μας ανακοινώθηκε ότι λόγω των 
εξελίξεων στην περιοχή και της σύγκλισης εκτάκτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ακυρώθηκε η άφιξη του κ. Προέδρου 
στη Θεσσαλονίκη και ανετέθη εις τον παριστάμενο νέο Πρέσβη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ελλάδα κ. Σταύ-
ρο Αυγουστίδη να αναγνώσει τον Χαιρετισμό του. Ο κ. Πρέσβης είναι ανάμεσά μας και τον παρακαλώ να ανέβει 
στο βήμα και να αναγνώσει την επιστολή. Επίσης, παρίσταται ο νέος Γενικός Πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στη Θεσσαλονίκη κος Κωνσταντίνος Πολυκάρπου».
Στο βήμα στη συνέχεια ανήλθε ο Πρέσβης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ελλάδα κ. Σταύρος Αυγουστίδης, ο οποί-
ος ανέγνωσε τον Χαιρετισμό της Α.Ε. του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, ο οποίος 
ακύρωσε την επίσκεψή του στη Θεσσαλονίκη εξαιτίας «των εκτάκτων εξελίξεων στην περιοχή και της σύγκλισης 
εκτάκτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου», σύμφωνα με ανακοίνωση του Γενικού Προξενείου της Κύπρου στην Θεσσαλονίκη. 
Ακολούθησε η εκφώνηση του πανηγυρικού Λόγου από τον καθηγητή κ. Πέτρο Παπαπολυβίου, ο οποίος 
στην ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα ομιλία του εξέτασε τον αντίκτυπο των γεγονότων του Μακεδονικού Αγώνα 
στην Κύπρο των αρχών του εικοστού αιώνα και την κυπριακή συμμετοχή στα Σώματα των Μακεδονομάχων. 
Με βάση, κυρίως, τον κυπριακό Τύπο της εποχής, αλλά και τις λιγοστές αρχειακές και βιβλιογραφικές μαρ-
τυρίες, παρουσιάστηκαν οι Κύπριοι Μακεδονομάχοι (υπάρχουν πληροφορίες για εννέα αγωνιστές) και συνο-
πτικά η δράση τους στη Μακεδονία στα 1904-1908· ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον πιο γνωστό από αυτούς, 
τον Γεώργιο Αργυρίου Κυπραίο.
Η εκδήλωσε έκλεισε με την ανακήρυξη του ομιλητή ως Αντεπιστέλλοντος Μέλους της Ε.Μ.Σ., αφού προη-
γουμένως ανεγνώσθη από την Γενική Γραμματέα της Εταιρείας, κα Ευανθία Κωνσταντίνου ή Τέγου-Στερ-
γιάδου, το αναλυτικό βιογραφικό του καθώς και η ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρείας.

Πανηγυρικη Εκδηλωση για την Εθνικη ΕΠΕτΕιό τησ 28ησ όκτωΒριόυ

«αΠΕλΕυθΕρωση θΕσσαλόνικησ, αμυντικα όΧυρα &
η αλλαγη τόυ ΕΠιΧΕιρησιακόυ ΕγΧΕιρηματόσ» 

22/10/2023

Την καθιερωμένη επετειακή πανηγυρική εκδήλωσή της για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου και τη μνήμη 
του πολιούχου της Θεσσαλονίκης Αγίου Δημητρίου πραγματοποίησε η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 

την Κυριακή 22 Οκτωβρίου 2023, με ομιλητή τον ομότιμο καθηγητή της Νομικής Σχολής Α.Π.Θ. κ. Αθανάσιο 
Καΐση, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Απελευθέρωση Θεσσαλονίκης, Αμυντικά Οχυρά και η αλλαγή του επιχει-
ρησιακού εγχειρήματος». Στην κατάμεστη Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας μας παρέστησαν οι θρησκευτικές, 
στρατιωτικές, πολιτικές και πολιτειακές Αρχές της Θεσσαλονίκης, εκπρόσωποι Συλλόγων, Φορέων και Οργανι-
σμών της πόλης αλλά και πλήθος μελών και φίλων της Εταιρείας. 

Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, χαιρετίζοντας την 
εκδήλωση ανέφερε: «Μεγάλη ηµέρα η σηµερινή. Η Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών τιµά την επέτειο της απελευθέρωσης της Θεσσαλονίκης μας, της 
πρωτεύουσας της Μακεδονίας, η οποία πραγματοποιήθηκε από τον ένδοξο 
ελληνικό στρατό κατά τη διάρκεια του Πρώτου Βαλκανικού Πολέµου, στις 
26 Οκτωβρίου του 1912. Ανήµερα της γιορτής του Πολιούχου µας Αγίου Δη-
μητρίου, µε τη χάρη του Θεού και την ευλογία του Άη Δηµήτρη, οι ηρωικοί 
Έλληνες Βαλκανιοµάχοι µέσα σε είκοσι µόλις ηµέρες εξόρµησαν από την ορο-
θετική γραµµή στη Θεσσαλία απελευθερώνοντας τη µία µετά την άλλη τις 
µακεδονικές πόλεις, βάζοντας τέλος τόσο στη µακραίωνη τουρκική σκλαβιά 
όσο και στη βουλγαρική επιθετικότητα. Σαραντάπορο, Κοζάνη, Βέροια, Νά-
ουσα, Γιαννιτσά και τελικά Θεσσαλονίκη υπήρξαν µερικοί µόνοι σταθµοί της 
παληκαριάς των Ελλήνων και των ανδραγαθηµάτων του ηρωικού στρατού 
µας, που χάρη στη σύµπνοια του Πρωθυπουργού Ελευθέριου Βενιζέλου και 
του Αρχιστράτηγου Κωνσταντίνου έγραψε τις πιο ηρωικές στιγµές στην ένδο-
ξη πολεµική ιστορία µας. Λίγες δεκαετίες αργότερα, στις 28 Οκτωβρίου του 



1940 το ελληνικό έθνος κλήθηκε και πάλι να συµπληρώσει χρυσές σελίδες στη µακραίωνη 
ιστορία του, µε τη συγκλονιστική αντίσταση που επέδειξε απέναντι στην επίθεση των 
Ιταλών του δικτάτορα Μπενίτο Μουσολίνι και λίγο αργότερα απέναντι στους Γερµανούς 
του παρανοϊκού Αδόλφου Χίτλερ. Γνήσιοι απόγονοι των ηρωικών Βαλκανιοµάχων, οι 
στρατιώτες του συνταγµατάρχη Κωνσταντίνου Δαβάκη και σύσσωµος ο ελληνικός λαός 
βροντοφώναξαν, διά στόµατος του Ιωάννη Μεταξά, το ηρωικό ΟΧΙ που κατέπληξε όλο 
τον ελεύθερο τότε κόσµο. Οι ήρωες πολεµούν ως Έλληνες» παραδέχθηκε, ενθουσιασµένος 
από τη µαχητικότητα των Ελλήνων, ο Βρετανός πρωθυπουργός Ουίνστων Τσώρτσιλ. Και 
είχε δίκαιο. Μέσα σε λίγους µόνο µήνες ένα µικρό αριθµητικά έθνος, το ελληνικό, τερά-
στιο όµως σε ιστορία και πατριωτισµό, παρέδωσε μαθήµατα φιλοπατρίας και αποφασιστι-
κότητας στους επιβουλείς της εθνικής κυριαρχίας του. Στους ορεινούς όγκους της Πίνδου 
οι Έλληνες πέτυχαν την πρώτη νίκη ενάντια στις δυνάµεις του Άξονα, και λίγους μήνες 
αργότερα με τη σθεναρή αντίσταση στα οχυρά του Ρούπελ έδειξαν σε όλον τον κόσµο πως 

ο φασισµός και ο ναζισµός δεν ήταν ανίκητοι. Δικαιολογημένα εορτάζουμε 
με συγκίνηση κάθε χρόνο την 28η Οκτωβρίου 1940. Γιατί από την επέτειο 
αυτή αναδύονται στοιχεία πολύτιμα: ο ενθουσιασμός και ο ηρωισμός, η θυσία 
και η αυταπάρνηση, όπως και η απέραντη αγάπη για την ελευθερία της χώ-
ρας μας. Η ενότητα και η σύμπνοια, όσες φορές κυριάρχησαν στο Έθνος μας, 
έδωσαν τη δύναμη στον Ελληνισμό να αντισταθεί και να περισωθεί από τις 
«πλημμύρες» που του εσώρευσε η μακρά του ιστορία».
Στο βήμα ανήλθε στη συνέχεια ο καταξιωμένος καθηγητής κ. Αθ. Καΐσης, 
ο οποίος στον πανηγυρικό του Λόγο εξέθεσε τα πολεμικά γεγονότα και 

την κατάσταση που επικρατούσε κατά τον χρόνο εισόδου του ελληνικού 
στρατού στην Θεσσαλονίκη τον Οκτώβριο του 1912. Αρχικώς, επεσήμανε 
το νομοθετικό έργο του πρώτου Πολιτικού Διοικητή της Θεσσαλονίκης 
Κωνσταντίνου Ρακτιβάν. Στη συνέχεια, παρέθεσε τα σχετικά με την αμυ-
ντική οργάνωση της ζώνης προκαλύψεως, τη σπουδαιότητα της οχύρωσης 
της Μακεδονίας και της Θράκης, τη γερμανική επίθεση, τον αγώνα επί του 
Μπέλες και,  γενικότερα, τη στρατιωτική αναμέτρηση τον Απρίλιο του 1941 
και τη συνθηκολόγηση που ακολούθησε. Η ομιλία ολοκληρώθηκε με την 
ακροθιγή ανάπτυξη σκέψεών του για τις εν γένει συνέπειες του σύγχρο-
νου νέου επιχειρησιακού εγχειρήματος. 
Τον ομιλητή τίμησε ακολούθως ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασ. Ν. Πάππας με την απονομή εκ μέρους της Εται-
ρείας Μακεδονικών Σπουδών, τιμητικής διάκρισης «Για την ανεκτίμητη προσφορά του στη Νομική Επιστήμη, την 
Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση και στην απονομή του Δικαίου».
Η πανηγυρική εκδήλωση έκλεισε με την ανάκρουση του Εθνικού μας Ύμνου. 

“ό καλλιτΕΧνησ στό γιγνΕσθαι τησ Πόλησ”
ΕκθΕση σκΕτΒΕ στην Πινακόθηκη τησ Ε.μ.σ.

3-30/11/2023

Ο Σύλλογος Καλλιτεχνών Εικαστικών Τεχνών Βορείου Ελλάδος με 
αφορμή την συμπλήρωση 40 χρόνων από την ίδρυση του Συλλόγου, 
πραγματοποίησε Έκθεση με θέμα, “Ο Καλλιτέχνης στο Γίγνεσθαι 
της πόλης” η οποία τέθηκε υπό την αιγίδα της Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών  και φιλοξενήθηκε στην Πινακοθήκη της από 3-30 
Νοεμβρίου 2023.
Τα εγκαίνια της Έκθεσης χαιρέτισε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βα-
σίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος χαρακτηριστικά ανέφερε: “Η ίδρυση 
του Συλλόγου Καλλιτεχνών Εικαστικών Τεχνών Βορείου Ελλάδος 
(Σ.Κ.Ε.Τ.Β.Ε.) το 1983 αποτέλεσε ένα από τα σημαντικότερα πολι-

Ο ομότιμος καθηγητής 
Α.Π.Θ.  κ. Αθ. Καΐσης



τιστικά γεγονότα που συντελέστηκαν στη Θεσσαλονίκη. Γεννήθηκε 
από την ανάγκη διακεκριμένων και κυρίως διορατικών δημιουργών 
της πόλης να οργανώσουν και να συσπειρώσουν το καλλιτεχνικό της 
δυναμικό. Η επί σαράντα χρόνια πλούσια και επιτυχημένη εκθεσιακή 
δραστηριοποίηση καθώς και το πλήθος των ποικίλων πολιτιστικών 
δράσεων επιβεβαιώνουν με τον πλέον πειστικό τρόπο την αναγκαιό-
τητα ενεργής παρουσίας αυτού του Συλλόγου. Η πρώτη Έκθεση του 
Συλλόγου έγινε στην Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ. τον Νοέμβριο του 1984, 
υπό την αιγίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης, με τη συμμετοχή 32 καλ-
λιτεχνών και την επιμέλεια του Καθηγητή της Ιστορίας της Τέχνης 
του Πανεπιστημίου των Αθηνών, Χρύσανθου Χρήστου και αποτέλεσε 
ένα μεγάλο εικαστικό γεγονός για τα «ΔΗΜΗΤΡΙΑ ΙΘ »́. Κατά τη διάρκεια των σαράντα χρόνων λειτουργίας του 
Συλλόγου, οργανώθηκαν και παρουσιάστηκαν στην Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ. δεκάδες ετήσιες εκθέσεις, γεγονός που 
αποδεικνύει τους στενούς δεσμούς που αναπτύχθηκαν ανάμεσα στους δύο εικαστικούς φορείς και επιβεβαιώνουν το 
έμπρακτο και διαρκές ενδιαφέρον της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών για την προβολή και ανάδειξη του έργου 
των Βορειοελλαδιτών καλλιτεχνών.
Η Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ., με απόλυτη επίγνωση του ρόλου της, ανταποκρίθηκε με ιδιαίτερη χαρά στο αίτημα 
συνεργασίας του Συλλόγου για την οργάνωση και παρουσίαση της μεγάλης επετειακής Έκθεσης για τα 40 χρόνια 
λειτουργίας του Σ.Κ.Ε.Τ.Β.Ε., όπως έπραξε και στο παρελθόν για τα 10, 20 και 30 χρόνια του Συλλόγου. Η παρούσα 
Έκθεση έχει εορταστικό χαρακτήρα, τιμά τους ιδρυτές και τους παλαιότερους προέδρους του Σ.Κ.Ε.Τ.Β.Ε. Στην Έκ-
θεση συμμετέχουν 100 καλλιτέχνες και παρουσιάζει τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία των μελών του με θέμα 
«Ο καλλιτέχνης στο γίγνεσθαι της πόλης». Ευχόμαστε για τη μακροημέρευση, τη γόνιμη και δημιουργική παρουσία 
καθώς και για την επίτευξη των στόχων του Συλλόγου, συνεχίζοντας και τα επόμενα χρόνια την άμεση ανταπόκριση 
και αρωγή σε κάθε αίτημα συνεργασίας με την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών».

Παρόυσιαση ΒιΒλιόυ 
για την ιμΒρό στην Ε.μ.σ., 20/11/2023

Στην Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπου-
δών παρουσιάστηκε τη Δευτέρα 20 Νοεμβρίου 2023 το βι-

βλίο με τίτλο: «Η Ιστορία της Ίμβρου μέσα από τις Μαρτυρίες 
των Ανθρώπων της». Η βιβλιοπαρουσίαση πραγματοποιήθηκε 
με την σύμπραξη της Φιλοπτώχου Αδελφότητος Ανδρών Θεσ-
σαλονίκης, του Μ.Α.Ζ.Ι.-Με Αλληλεγγύη Ζούμε Ισότιμα, της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών και της Ιμβριακής Ένωσης 
Μακεδονίας-Θράκης. 
Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασί-
λειος Ν. Πάππας, ο οποίος ανέφερε: «Καλωσορίζω τα αδελφά 
Σωματεία, την Φιλόπτωχο Αδελφότητα Ανδρών Θεσσαλονίκης, 
την Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας – Θράκης και το Μ.Α.Ζ.Ι. - Με 
Αλληλεγγύη Ζούμε Ισότιμα στην ιστορική αίθουσα της Εταιρεία 

Μακεδονικών Σπουδών, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η παρουσίαση του βιβλίου της Ιμβριακής Ένωσης Μακε-
δονίας Θράκης με τον τίτλο «Η ιστορία της Ίμβρου μέσα από τις μαρτυρίες των ανθρώπων της». Πρόκειται για μία 
εξαίρετη, καλαίσθητη και άκρως ενδιαφέρουσα έκδοση, που αναφέρεται στην ιστορία και τον πολιτισμό των Ιμβρίων 
από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι τις μέρες μας, αναδεικνύοντας και διασώζοντας το θρησκευτικό τους αίσθημα, την 
προσήλωσή του στα εκκλησιαστικά ιδεώδη και την πλούσια πολιτιστική τους κληρονομιά. Μία ευλογημένη περιοχή, 
απ’ όπου έλκει την καταγωγή του η ΑΘΠ ο Οικουμενικός Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως κκ. Βαρθολομαίος, τον 
οποίον η Εταιρεία μας, στην πρώτη εκδήλωση για τα 80χρονά της, σε αυτήν εδώ την αίθουσα, είχε την ύψιστη τιμή και 
ικανοποίηση να του απονείμει το χρυσό μετάλλιό της. Το βιβλίο που παρουσιάζεται σήμερα, εμπεριέχει συναρπαστικές 
και γλαφυρές αφηγήσεις Ιμβρίων που περιγράφουν με παραστατικό τρόπο αναμνήσεις από τις ενασχολήσεις και την 

Μερική άποψη του εκλεκτού ακροατηρίου. 
Στο βήμα διαβάζει ο ηθοποιός Γρ. Βαλτινός



καθημερινή ζωή τους, τις πλείστες όσες δοκιμασίες υπέστησαν διαχρο-
νικά, τις αδικίες για το άλυτο μέχρι και σήμερα ιδιοκτησιακό καθεστώς, 
και την ανάγκη να εγκαταλείψουν τον τόπο τους, με τις όποιες επιπτώ-
σεις και συνέπειες είχε αυτή για τη ζωή τους. Οι νέες γενιές των Ιμβρίων, 
αν και δεν κατοικούν πλέον μόνιμα εκεί, δεν λησμονούν το νησί τους. 
Αντιθέτως, το επισκέπτονται πολύ συχνά και μεταλαμπαδεύουν κατά 
αυτόν τον τρόπο στα παιδιά τους τον νόστο της επιστροφής. Αξίζει δε να 
μνημονεύσουμε και να επαινέσουμε τον αγώνα των Ιμβρίων, οι οποίοι 
επανασύστησαν την ομογενειακή εκπαίδευση στην Ίμβρο. Πετυχαίνο-
ντας κατά αυτόν τον τρόπο την λειτουργία δημοτικού και γυμνασίου 
στο νησί για τη διατήρηση της ελληνικής γλώσσας. Επιπλέον, μάλιστα, 

η δράση Συλλόγων Ιμβρίων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό ενισχύει και στηρίζει τη συνέχεια της ομογενειακής πα-
ρουσίας στο νησί. Βρίσκω δε την ευκαιρία να αναφέρω ότι κατά τα εγκαίνια του δημοτικού σχολείου στο νησί, τα οποία 
ευλόγησε ο Οικουμενικός Πατριάρχης, είχα την τιμή και τη χαρά να παρευρεθώ προσωπικά, εκπροσωπώντας επιστη-
μονικό φορέα και να προσφέρω εκδόσεις ιστορικολαογραφικού κυρίως περιεχομένου για τη Μακεδονία, προκειμένου 
να εμπλουτισθεί η νεοσύστατη βιβλιοθήκη του. Κλείνω το σύντομο καλωσόρισμά μου με ευχαριστίες προς όλους τους 
παρισταμένους σήμερα, στους ομιλητές, τους συντελεστές της έκδοσης, και κυρίως στην Ιμβριακή Ένωση Μακεδο-
νίας - Θράκης, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στους «πληροφορητές» που με επιμονή εξιστόρησαν παραστατικά, όσα 
γεγονότα τους έφερνε αυθόρμητα η μνήμη τους, με πολύ πατριωτισμό και αγάπη για την Ίμβρο. Είμαι βέβαιος ότι το 
βιβλίο θα έχει την ανάλογη απήχηση και αποδοχή από το κοινό». 

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του Ανοικτού Πανεπιστημίου 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, το οποίο διενεργείται 

φέτος (ακαδημαϊκό έτος 2022-2023) για έκτη συνεχή χρονιά σε 
συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και την Περιφερειακή Διεύθυν-
ση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρι-
κής Μακεδονίας, πραγματοποιήθηκε Επιστημονική Διημερίδα 
με θέμα: «Ο Προσφυγικός Ελληνισμός» στις 24-25 Νοεμβρί-
ου 2023 στην Αίθουσα Διαλέξεων της Ε.Μ.Σ.. Η λειτουργία του 
Ανοικτού Πανεπιστημίου εντάσσεται στις επετειακές εκδηλώσεις 
Μνήμης για τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Εκστρατεία και 
την έλευση των Μικρασιατών Προσφύγων στον Ελλαδικό χώρο. 

Κατά την έναρξη των Εργασιών της Επιστημονικής Διημερίδας, ο 
Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας ανέφερε μεταξύ 
άλλων στον Χαιρετισμό του: «Εκατό χρόνια μετά τη Μικρασιατι-
κή Καταστροφή του 1922 και την υπογραφή το 1923 της Σύμβασης 
της Λωζάννης για την υποχρεωτική ανταλλαγή των ελληνοτουρκι-
κών πληθυσμών, η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τιμά τις δρα-
ματικές εκείνες εξελίξεις που διαμόρφωσαν σε πολύ μεγάλο βαθ-
μό τη φυσιογνωμία του σύγχρονου Ελληνισμού. Ως Πρόεδρος της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών είμαι απόλυτα πεπεισμένος πως 
έναν αιώνα αργότερα μπορούμε αλλά και οφείλουμε να αναστοχα-
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σθούμε πάνω στα γεγονότα εκείνα, σε μια προσπάθεια να μάθουμε από τα 
λάθη μας, να διαπιστώσουμε τα πλεονεκτήματά μας, να τιμήσουμε τη μνή-
μη των προγόνων μας και εν τέλει να προχωρήσουμε με ασφάλεια όλοι μαζί 
στον 21ό αιώνα. Η Μικρασιατική Καταστροφή στάθηκε η χειρότερη τραγω-
δία της νεοελληνικής ιστορίας. Δεν ήταν μόνο η στρατιωτική ήττα. Ήταν κυ-
ρίως o τρόπος, με τον οποίο οδηγηθήκαμε σε αυτή, ως απόρροια του Εθνι-
κού Διχασμού. Ήταν πρωτίστως οι ολέθριες συνέπειές της, με τη γενοκτονία 
και τον εξανδραποδισμό εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων από τα κεμαλι-
κά στρατεύματα και τα άτακτα σώματα των Τσετών, με τον μαρτυρικό θά-
νατο χιλιάδων άλλων που έχασαν τη ζωή τους στα διαβόητα «τάγματα ερ-
γασίας» αλλά και με τον επαίσχυντο τρόπο, με τον οποίο οι πρόγονοί μας 
υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν τις πατρογονικές εστίες τους, την ιερή γη 
της Ιωνίας, του Πόντου, της Καππαδοκίας και της Ανατολικής Θράκης. Η 

υποχρεωτική ανταλλαγή των πληθυσμών ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία υπήρξε μια απάνθρωπη συνθήκη, ενά-
ντια σε κάθε αίσθημα διεθνούς δικαίου, ένα «ανθρωποεμπόριο», σύμφωνα με την προφητική έκφραση του εθνομάρτυ-
ρα μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσοστόμου λίγο πριν το τραγικό τέλος του. Η Σύμβαση της Λωζάννης για την υποχρεωτική 
ανταλλαγή των ελληνοτουρκικών πληθυσμών οδήγησε σε προσφυγοποίηση περισσότερους από 1,5 εκατομμύρια Έλλη-
νες πρόσφυγες, Μικρασιάτες, Ποντίους, Καππαδόκες και Ανατολικοθρακιώτες. Χιλιάδες από αυτούς έφθασαν αποκαμω-
μένοι στα νησιά και τα λιμάνια της ηπειρωτικής Ελλάδας, μόνο με τα ρούχα που φορούσαν, έχοντας ως μόνη παρηγοριά 
τους την ορθόδοξη χριστιανική πίστη τους. Κι όμως δεν λύγισαν. Σύντομα ανασκουμπώθηκαν και επιδόθηκαν στα ειρηνι-

κά έργα τους, ρίζωσαν στις νέες πατρίδες, ακολούθησαν την οδό της αναδημιουργίας και μεγαλούργησαν. Αυτό το «έπος 
των προσφύγων του 1922» τιμούμε διαχρονικά με αίσθημα σεβασμού στη μνήμη των προγόνων μας. Τιμούμε τα χιλιάδες 
θύματα της Γενοκτονίας που πότισαν με το αίμα τους τη μικρασιατική γη. Τιμούμε και όσους επέζησαν, τους πρόσφυγες 
παππούδες και τις γιαγιάδες μας, ενθυμούμενοι τις δυσκολίες που πέρασαν αλλά κι αυτά που πέτυχαν σε μια προσωπική 
και παράλληλα εθνική αναγέννηση. Οφείλουμε να κρατήσουμε άσβεστη τη μνήμη τους και να τη μεταλαμπαδεύσουμε 
στις επόμενες γενιές. Η εμπειρία των προσφύγων της Μικρασιατικής Καταστροφής είναι ένα διαχρονικό μάθημα ιστορίας 
για τους λαούς όλου του κόσμου. Ο υποχρεωτικός εκπατρισμός από τη γενέθλια γη υπήρξε μια πρακτική, που δεν θα πρέ-
πει να αντιμετωπίσει ποτέ ξανά η ανθρωπότητα. Αλλά η αναδημιουργία και η προκοπή στις νέες πατρίδες αποτελεί, επί-
σης, ένα μήνυμα πως η πίστη, η επιμονή και η έντιμη προσπάθεια είναι γνωρίσματα και αξίες που έχουμε χρέος και υπο-
χρέωση να διαφυλάσσουμε πάντοτε μέσα μας.

Ως Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, αισθάνομαι βαριά την ευθύνη προκειμένου να τιμήσουμε με σεβασμό 
και ενσυναίσθηση την ιστορία του 1,5 εκατομμυρίου προσφύγων, αδελφών μας, οι περισσότεροι από τους οποίους εγκατα-
στάθηκαν, εδώ στη Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία μας. Σε αυτό το πλαίσιο το ΔΣ της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
έλαβε την απόφαση να οργανώσει την Επιστημονική Διημερίδα αυτή, σε στενή συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
μιο, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτο-
βάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, υπό την 
επιστημονική εποπτεία του Ομότιμου Καθηγητή Ιστορίας του Πανεπιστημί-
ου Δυτικής Μακεδονίας Κωνσταντίνου Φωτιάδη. Στη διάρκεια των Εργασι-
ών της Διημερίδας, οι εκλεκτοί εισηγητές, όλοι τους με βαθιά και πολύχρονη 
επιστημονική εμπειρία στη μελέτη του πολυσύνθετου προσφυγικού ζητήμα-
τος, θα φωτίσουν διάφορες πτυχές του και 
θα επικοινωνήσουν σε όλους εμάς τα πο-
ρίσματα της έρευνάς τους. Η Διημερίδα 

Ο Πρόεδρος της ΕΜΣ προσφέρει τον επετει-
ακό τόμο της Εταιρείας στον καθηγητή και 
κεντρικό ομιλητή κ. Κων. Φωτιάδη

Οι πρόεδροι και οι  
εισηγητές των δύο 
συνεδριών

Οι διάσημοι για την έντεχνη ποντι-
ακή μουσική, Ματθαίος και Κων-
σταντίνος Τσαχουρίδης



θα πλαισιωθεί με νοσταλγικές μουσικές από τις Αλησμόνητες Πατρίδες από τους διάσημους ανά τον κόσμο Ματθαίο και 
Κωνσταντίνο Τσαχουρίδη, οι οποίοι μας τιμούν με την παρουσία τους. Τους ευχαριστούμε όλους βαθιά. Η Διημερίδα που 
ξεκινά σήμερα έρχεται σε συνέχεια της Έκθεσης με τίτλο «Σήκω ψυχή μου… εικόνες και μουσικές των προσφύγων του 22» 
του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό για τη Δημοκρατία, η οποία φιλοξενήθηκε στην Πι-
νακοθήκη της Εταιρείας μας από τον Νοέμβριο του 2022 έως τον Απρίλιο του 2023. Η έκθεση εκείνη σημείωσε τεράστια 
επιτυχία, καθώς την επισκέφθηκαν εκατοντάδες σχολεία, Σωματεία, οργανώσεις αλλά και απλοί πολίτες συμμετέχοντας 
έτσι εμπράκτως στις εκδηλώσεις μνήμης για τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή και την υπο-
γραφή της Συνθήκης της Λωζάννης για την ανταλλαγή των ελληνοτουρκικών πληθυσμών.

Κυρίες και Κύριοι, Έναν αιώνα πριν οι πρόσφυγες του 1922 υποχρεώθηκαν με επονείδιστο τρόπο να εγκαταλείψουν 
πολλές από τις παραδοσιακές πατρίδες του Ελληνισμού, τη Μικρά Ασία, τον Πόντο, την Καππαδοκία και την Ανατο-
λική Θράκη. Οι άνεμοι της ιστορίας πέρασαν σε μια στιγμή από πάνω τους σαρώνοντας τις ζωές τους και αλλάζοντάς 
τες δραματικά και αμετάκλητα. Όμως οι πρόσφυγες, παρά τα δεινά τους, δεν λύγισαν. Ανασκουμπώθηκαν και σύντο-
μα αναγεννήθηκαν υλοποιώντας αυτό που οι ξένοι παρατηρητές της περιόδου αποκάλεσαν ως το ελληνικό προσφυγι-
κό θαύμα. Όπου κι αν περπατήσει κανείς σήμερα στη Θεσσαλονίκη και στη μακεδονική ενδοχώρα θα αντικρύσει χιλιά-
δες μαρτυρίες της παρουσίας των Ελλήνων προσφύγων του 1922. Το προσφυγικό αποτύπωμα στη σύγχρονη ελληνική 
ιστορία είναι διακριτό και τεράστιο. Κι εμείς οι σύγχρονοι Έλληνες, όλοι μας, γηγενείς και πρόσφυγες, είμαστε παιδιά 
των προσφύγων του 1922. Γονατίζουμε ευλαβικά τιμώντας τη μνήμη τους, δίνοντας την υπόσχεση πως θα φανούμε 
αντάξιοι της ένδοξης ιστορίας τους, εκείνης που ξεκίνησε στις Αλησμόνητες Πατρίδες μας και συνεχίζεται έως σήμερα 
στις Νέες Πατρίδες του Ελληνισμού». 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών πραγματοποίησε με εξαιρετική επιτυχία στην Πινακοθήκη της τα εγκαί-
νια της ατομικής Έκθεσης ζωγραφικής του Κώστα Λούστα με τίτλο «Όλα είναι εδώ». Η Έκθεση διήρκεσε  

από 9/12/2023-28/1/2024. 
Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, απηύθυνε 
σύντομο Χαιρετισμό στην τελετή των εγκαινίων, αναφέροντας 
μεταξύ άλλων τα εξής: «Η Πινακοθήκη της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών, με αφορμή τη συμπλήρωση 90 χρόνων από τη γέννηση του 
Κώστα Λούστα (1933-2014) εγκαινιάζει σήμερα τη μεγάλη ατομική 
Έκθεση ζωγραφικής με τίτλο «ΟΛΑ ΕΙΝΑΙ ΕΔΩ». Ουσιαστικά είναι η 
κορύφωση των εκδηλώσεων που έχουν προηγηθεί στην Πινακοθήκη 
κατά τη διάρκεια του 2023 και ο πρόδρομος των νέων εκθέσεων που 
έχουν προγραμματιστεί για το 2024 .

Ο Κώστας Λούστας γεννήθηκε το 1933 στην Αθήνα αλλά μεγάλωσε 
στη Φλώρινα πόλη με γόνιμη καλλιτεχνική παράδοση. Σπούδασε ζω-
γραφική και γλυπτική στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών της Αθήνας, 

με δάσκαλο και μέντορα τον Γιάννη Μόραλη (1953-1958). Σπούδασε επίσης μουσική, ενώ ασχολήθηκε με την ποίηση και 
γενικότερα τη λογοτεχνία. Από το 1958 έζησε στη Θεσσαλονίκη.Εξέθεσε έργα του για πρώτη φορά στη Φλώρινα το 1957. 
Η πρώτη του ατομική Έκθεση στη Θεσσαλονίκη πραγματοποιήθηκε στη Χ.Α.Ν. με τη φροντίδα του ποιητή Γιώργου 
Βαφόπουλου το 1961. Η διεθνής αναγνώριση ήρθε τη δεκαετία του ’60 καθώς από το 1963 έζησε και εργάστηκε στη Νέα 
Υόρκη των Ηνωμένων Πολιτειών. Συμμετείχε σε ομαδικές εκθέσεις και πραγματοποίησε ατομικές εκθέσεις, τόσο στη Νέα 
Υόρκη όσο και στο Λονδίνο. Υπήρξε ένα από τα τρία ιδρυτικά στελέχη του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης της Φλώρινας, 
στέλεχος της εικαστικής Επιτροπής των «Δημητρίων» και μέλος του Εικαστικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Ως και το 2008, 
διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης. Το 2014 η αρμόδια Επιτροπή 
του Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού ενέκρινε παμψηφεί ισόβια τιμητική σύνταξη, καθώς έκρινε ότι το καλλιτεχνι-
κό του έργο «θεμελιώνει το στοιχείο της προσφοράς διακεκριμένων υπηρεσιών στην ανάπτυξη των εικαστικών τεχνών». 
Μιλάμε για έναν από τους πλέον σημαντικούς Έλληνες δημιουργούς, ο οποίος έχει επιδείξει πλούσιο και πολυδιάστατο 

“Όλα είναι εδώ”
Ατομική Έκθεση ζωγραφικής του Κώστα Λούστα

Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ. 9/12/2023 - 28/1/2024



έργο, μέσα από μια μακροχρόνια διαδρομή, άρρηκτα συνδεδεμένη με την 
πόλη της Θεσσαλονίκης αλλά και γενικότερα με τον χώρο της Μακεδο-
νίας. Τα εκθέματα περιλαμβάνουν 80 περίπου επιλεγμένα έργα ποικίλων 
διαστάσεων από την περίοδο 1959-2009, που καλύπτουν το ευρύ φάσμα 
θεματολογίας του ζωγράφου, όπως προσωπογραφίες, νεκρές φύσεις, το-
πιογραφίες, θαλασσογραφίες, ερωτικά & γυναικεία φιγούρα. Για πρώτη 
φορά από το 1993, εκτίθενται οκτώ πορτρέτα από την εμβληματική σειρά 
«80+1 Πορτρέτα Προσωπικοτήτων της Θεσσαλονίκης». Ανάμεσά τους τα 
πορτρέτα του Ομότιμου καθηγητή της Ιστορίας της Τέχνης, Α.Π.Θ. Άλκη 
Χαραλαμπίδη, του ζωγράφου Κώστα Λαχά, του ηθοποιού του Κ.Θ.Β.Ε. 
Δημήτρη Καρέλλη, του θεατρολόγου, συγγραφέα και ομότιμου καθηγητή 
του Θεάτρου, Α.Π.Θ. Νικηφόρου Παπανδρέου, του ποιητή Πάνου Θασίτη 
και άλλων επιφανών προσωπικοτήτων από το χώρο του πολιτισμού. Συμπε-
ριλαμβάνεται επίσης ένας σημαντικός αριθμός έργων από την προσωπική 
συλλογή του Κώστα Λούστα που δεν έχουν εκτεθεί, ενώ για πρώτη φορά 

από το 2000, δίνεται η ευκαιρία στο κοινό της Θεσσαλονίκης να περιηγηθεί σε μία αίθουσα αποκλειστικά αφιερωμένη 
σε αντιπροσωπευτικά έργα από τη σειρά «Παραλλαγές 2000» που έχουν ως θέμα τον ερωτισμό και το γυναικείο 
γυμνό. Η ενότητα αυτή συνοδεύεται από πλούσιο αρχειακό υλικό που παραχώρησε η οικογένεια του ζωγράφου. Σε 
σχεδόν έναν χρόνο από τώρα η Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ. συμπληρώνει 50 χρόνια παρουσίας στα εικαστικά δρώμενα 
της Θεσσαλονίκης, και είναι ιδιαίτερη χαρά για εμάς για πρώτη φορά να παρουσιάσουμε Έκθεση του Κώστα Λούστα 
στον χώρο της. Η Έκθεση αυτή είναι μια ελάχιστη αναγνώριση για τη μεγάλη του προσφορά στην Τέχνη και τον 
Πολιτισμό αυτού του τόπου, ο οποίος τον τίμησε και θα συνεχίσει να το κάνει γιατί το έργο του είναι πραγματικά 
ανεξάντλητο. Οφείλουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στην οικογένεια Λούστα και ιδιαίτερα στην θυγατέρα του Μιμή 
Λούστα που είναι και μέλος μας και μας έδωσε αυτή τη μεγάλη ευκαιρία της έκθεσης έργων του αείμνηστου πατέρα 
της, τους μουσικούς μας και προσωπικά εκ μέρους της Διοίκησης στον ακούραστο συνεργάτη μας Γιώργο Ρουσσέτη 
που επιμελήθηκε την Έκθεση. Τέλος, όλους εσάς που μας τιμάτε με την παρουσία σας. Με τα λόγια αυτά εγκαινιάζω 
την Έκθεση και εύχομαι κάθε επιτυχία».

Κώστας Λούστας, 
Αρετσού, Θεσσαλονίκη, 1984

κόΠη τησ ΒασιλόΠιτασ τησ Ε.μ.σ - 2024

Σε εορταστικό κλίμα και με την παρουσία των Αρχών της πόλης 
της Θεσσαλονίκης και πλήθος μελών και φίλων της ΕΜΣ πραγ-

ματοποιήθηκε την Κυριακή 14 Ιανουαρίου 2024 η καθιερωμένη 
τελετή κοπής της Βασιλόπιτας της Εταιρείας. Την εκδήλωση τίμησε 
με την παρουσία του και ευλόγησε ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος. Τους προσκεκλημένους καλωσόρισε 
και χαιρέτησε ο Πρόεδρος της Εταιρείας, Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, 

ο οποίος χαρακτηριστικά ανέφερε: 
«Με μεγάλη χαρά, τιμή αλλά και αισιοδοξία 
σας καλωσορίζω εκ μέρους του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών και εμού προσωπικά στην καθιερωμένη ετήσια εορτή μας, της «κοπής» της 
Βασιλόπιτας. Και είναι εύλογο και πάντοτε δικαιολογημένο, κάθε αρχή ενός νέου έτους να 
αποτελεί αφετηρία προγραμματισμού, σχεδίων και οραμάτων για τη νέα χρονιά.
Επιτρέψτε μου αρχικά να καλωσορίσω με ιδιαίτερο σεβασμό και τιμή τον Παναγιώτατο 
Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεο που ανέλαβε προ ημερών τα καθήκοντά του 
ως ποιμενάρχης της Ιεράς Μητροπόλεώς μας και να ευχηθώ από καρδίας κάθε επιτυχία 
στο ευρύ ποιμαντικό, ανθρωπιστικό και κοινωνικό Του έργο. Η Ε.Μ.Σ., όπως πάντοτε, 
συμπορεύεται με το έργο της Εκκλησίας μας. Επιτρέψτε ακόμη να καλωσορίσω τις 
νέες Πολιτικές και Πολιτειακές μας Αρχές όσο και τις επανεκλεγείσες, ευχόμενος καλή 



δύναμη στα καθήκοντά τους, με τη διαβεβαίωση ότι η Ε.Μ.Σ., όπως πάντα, θα συνεχίσει με αμείωτο ενδιαφέρον να 
συμπράττει στο εθνικό και επιστημονικό τους έργο. Μάλιστα, σε μια εποχή δύσκολη, μεταβατική και απρόβλεπτη 
που καλούμεθα όλοι οι φορείς να αναπροσαρμόσουμε τη στρατηγική μας. 

Για εμάς δε συγκεκριμένα, ως μια Εταιρεία εθνικού και επιστημονικού προσανατολισμού που διερευνά διαχρονικά 
την ιστορία της Μακεδονίας και των  κατοίκων της, παραμένει ακρογωνιαίος καταστατικός στόχος μας, η δικαίωση 
της επιστημονικής θέσης πως η Μακεδονία είναι ελληνική και δεν παραχωρείται σε κανέναν. 

Όμως, Παναγιώτατε, Εκπρόσωποι των Προξενικών Αρχών, των Πολιτικών, Πολιτειακών, Στρατιωτικών Αρχών 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, των Δικαστικών Αρχών, των λοιπών Αρχών και Φορέων της πόλης μας, ένδοξοι 
Στρατηγοί, μέλη της Πανεπιστημιακής Κοινότητας, αγαπητά μέλη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, αυτή τη 
χρονιά η αισιοδοξία μας γίνεται ακόμη μεγαλύτερη, καθώς αναμένεται να ξεκινήσει εντός των προσεχών μηνών το 
Πρόγραμμα της Ψηφιοποίησης των Αρχείων, των Συλλογών της Βιβλιοθήκης και της Πινακοθήκης της Εταιρείας, 
καθώς και η κατασκευή Ψηφιακού Μουσείου για την ιστορία και τον πολιτισμό της Μακεδονίας μας, γεγονός που 
θα σηματοδοτήσει την προσαρμογή της Εταιρείας μας στη σύγχρονη εποχή. Σύντομα, –θα το διαπιστώσετε εξ ιδίοις 
όμμασι– οι χώροι της Εταιρείας μας θα μετεξελιχθούν σε κυψέλες δημιουργίας, καθόσον εκεί θα εγκατασταθεί ο 
απαραίτητος τεχνολογικός εξοπλισμός του Προγράμματος, ο οποίος θα καταστήσει το πλούσιο υλικό της Εταιρείας 
μας προσβάσιμο σε ολόκληρο τον κόσμο, σε Έλληνες και αλλοδαπούς και ιδιαίτερα στη σπουδάζουσα νεολαία μας. 
Είμαι απόλυτα βέβαιος, πως τα επόμενα χρόνια η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, με τη χρήση των νέων τεχνολο-
γικών εργαλείων, θα αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο, θα ενδυναμώσει το ήδη σπουδαίο έργο της, διατρανώνοντας 
σε όλο τον κόσμο τα απαράγραπτα Δίκαια του Ελληνισμού στην ιερή γη της Μακεδονίας. 

Ο συγκερασμός παράδοσης και εκσυγχρονισμού, διαφύλαξης πολιτιστικής κληρονομιάς και τεχνολογίας, θα αποτε-
λέσει τον θεμέλιο λίθο πάνω στον οποίο τις επόμενες δεκαετίες, τόσο εμείς όσο και εκείνοι που θα μας διαδεχθούν, θα 
οικοδομήσουμε το επιστημονικό έργο της Εταιρείας, το οποίο θα διαδώσει στις πέντε ηπείρους, σε διάφορες γλώσσες,  
τη μία και μοναδική αλήθεια, την ελληνικότητα της Μακεδονίας. 

Σας εύχομαι ολόψυχα μια ειρηνική, καρποφόρα και δημιουργική νέα χρονιά. ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ».
Το φλουρί της Βασιλόπιτας έτυχε ο Πρόεδρος του Παγχαλκιδικού Συλλόγου «Ο Αριστοτέλης» κ. Ιωάννης Κοτσάνης 

Ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Β. Ν. Πάππας υποδέχεται 
τον Παναγιώτατο Μητροπολίτη Θεσ/νίκης κ. Φιλόθεο

Άποψη της κατάμεστης Αίθουσας Διαλέξεων όπου 
πραγματοποιήθηκε η τελετή της κοπής της Βασιλόπιτας

Ο Παναγιώτατος ευλογεί τη Βασιλόπιτα Ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. μοιράζει τα κομμάτια 
της Βασιλόπιτας



ό όικόυμΕνικόσ ΠατριαρΧησ κ.κ. Βαρθόλόμαιόσ τιμησΕ 
τόν ΠρόΕδρό τησ Ε.μ.σ. δρ ΒασιλΕιό ν. ΠαΠΠα

Την ύψιστη τιμή του οφφικίαλου Άρχοντος Ιερομνήμονος της Αγίας και Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας 
της Κωνσταντινουπόλεως επεφύλαξε η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος στον Πρόε-

δρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα. Η χειροθεσία έλαβε χώρα στο Πατριαρχικό 
Ίδρυμα Πατερικών Μελετών στη Θεσσαλονίκη από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αμορίου, Ηγούμενο της Ιεράς 
Μονής Βλατάδων κ. Νικηφόρο, το Σάββατο 24 Φεβρουαρίου 2024, ο οποίος ανέγνωσε το Πατριαρχικό Γράμμα 
του Οικουμενικού Πατριάρχη και επέδωσε τον Σταυρό στον τιμώμενο. Ακολούθησε η επίσκεψη στο Φανάρι, 
όπου ο τιμώμενος Άρχων συνάντησε τον Οικουμενικό Πατριάρχη και έλαβε την ευλογία Του.

Αναδρομική Έκθεση του ζωγράφου Στέλιου Μαυρομάτη
Πινακοθήκη Ε.Μ.Σ. 2/3/2024 - 14/4/2024

Το Σάββατο, 2 Μαρτίου 2024 εγκαινιάστηκε στην Πινακοθήκη της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών η αναδρομική Έκθεση του ζωγράφου 

Στέλιου Μαυρομάτη (1930-2020). Πρόκειται για την πρώτη Έκθεση του 
ζωγράφου μετά από 20 χρόνια από την τελευταία παρουσίαση των έργων 
του σε Ελλάδα και Ευρώπη. Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση 
των εγκαινίων εκπρόσωποι των Αρχών και Φορέων της Θεσσαλονίκης, το 
φιλότεχνο κοινό της πόλης, φίλοι και μέλη της Ε.Μ.Σ.
Στην αναδρομική Έκθεση περιλαμβάνονται 80 έργα του καλλιτέχνη από όλες 
τις καλλιτεχνικές του περιόδους (τρένα, νεκρή φύση, πόλεις από ταξίδια, 
πρόσωπα, ποιητές, πλημμύρες) αλλά και τις διαφορετικές τεχνοτροπίες που 
χρησιμοποιούσε (μικτή τεχνική, τέμπερα, σμάλτα, σινική μελάνη, οξυγονο-
κόλληση). Ο Στέλιος Μαυρομάτης γεννήθηκε το 1930 στην Πτολεμαΐδα. 
Ζωγράφος αυτοδίδακτος είχε ασχοληθεί με πολλά θέματα τα οποία απέδιδε 
παραμένοντας πιστός στην παραστατική απεικόνιση και υιοθετώντας αρχικά 
ιμπρεσιονιστικά και, στη συνέχεια, εξπρεσιονιστικά πρότυπα. Εγκατεστη-
μένος αρχικά κοντά στον σιδηροδρομικό σταθμό της Θεσσαλονίκης, έκανε 

επίκεντρο της ζωγραφικής του το τρένο και τον περιβάλλοντα χώρο, που αποτελεί το χαρακτηριστικότερο θέμα 
το οποίο επανερχόταν σε όλη τη διάρκεια της δημιουργίας του. Έργα του βρίσκονται στην Εθνική Πινακοθήκη, 
στην Πινακοθήκη της Κύπρου στη Λευκωσία, στην Πινακοθήκη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, στην 
Πινακοθήκη του Δήμου Θεσσαλονίκης, στα Υπουργεία Εξωτερικών, Πολιτισμού και Μακεδονίας Θράκης αλλά 
και σε ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Με τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
στο Φανάρι κατά την επίσκεψη 
που ακολούθησε της χειροθεσίας

Από την τελετή της χειροθεσίας 
στην Ιερά Μονή Βλατάδων



Πανηγυρικη Εκδηλωση 
για την ΕΠΕτΕιό τησ Εθνικησ ΠαλιγγΕνΕσιασ

“αΠό την αΠΕλΕυθΕρωση των τόΠων στην ΕλΕυθΕρια των συνΕιδησΕων”
20/3/2024

Την επέτειο της εθνικής μας Παλιγγενεσίας και τον Ευαγγελισμό της Θε-
οτόκου εόρτασε την Τετάρτη 20 Μαρτίου 2024 στην κατάμεστη Αίθουσα 

Διαλέξεών της με την καθιερωμένη πανηγυρική της εκδήλωση η Ε.Μ.Σ. Τον Πα-
νηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης 
κ.κ. Φιλόθεος με θέμα: «Από την απελευθέρωση των τόπων στην ελευθερία 
των συνειδήσεων». Το παρών έδωσαν εκπρόσωποι των Αρχών και Φορέων της 
πόλης αλλά και πλήθος μελών και φίλων της Ε.Μ.Σ. Ο Πρόεδρος της Εταιρείας 
Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας στον σύντομο Χαιρετισμό του μεταξύ άλλων ανέφερε: 
«Επί εκατοντάδες αιώνες το ελληνικό Έθνος συνεχίζει αταλάντευτα την ιστορική 
του πορεία στον χρόνο με σταθερούς άξονες την απαράμιλλη ελληνική γλώσσα και 
την ορθόδοξη χριστιανική πίστη. Και αυτά τα δύο στοιχεία, η ελληνική γλώσσα και 

η ορθόδοξη χριστιανική πίστη, σφυρηλατήθηκαν στη χρυσή εποχή του Βυζαντίου. Ως διαχρονικές σταθερές απέτρεψαν 
την εξάλειψη του Γένους των Ελλήνων από τους διαδοχικούς επιβουλείς τυράννους, Λατίνους και Οθωμανούς Τούρ-
κους. Ως ιερά πολιτισμικά χαρακτηριστικά της Ρωμιοσύνης στάθηκαν παρηγοριά στους σκληρούς αιώνες των Ελλήνων 
κατά την Τουρκοκρατία και εξελίχθηκαν σε ακρογωνιαίους λίθους 
της αντίστασης, με παντοτινό μπροστάρη τη διαχρονική Κιβωτό της 
Ορθοδοξίας, το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. [...] 
Η Ελληνική Επανάσταση έχει καταγραφεί στην παγκόσμια ιστορία 
ως ένα μοναδικό γεγονός [...] Οι Έλληνες επαναστάτες προκάλεσαν 
παγκόσμιο θαυμασμό και συγκίνηση, ως ένα μικρό αλλά πανάρχαιο 
έθνος, το οποίο μέσα σε μια ζοφερή εποχή δεν δίστασε να πάρει τα όπλα 
και να εξεγερθεί καταγγέλλοντας τους Τούρκους ως «ένα βάρβαρο 
και απολίτιστο έθνος». Όμως, η Παλιγγενεσία των Ελλήνων ξεχώριζε 
από τις άλλες Επαναστάσεις έχοντας ως πολύτιμη ιδιαιτερότητα την 
αμέριστη συνδρομή της Εκκλησίας, τόσο στο σχεδιασμό όσο και στην 
υλοποίησή της. [...] Η του Χριστού Εκκλησία υπήρξε ο καμβάς πάνω στον οποίο εξυφάνθηκαν διαχρονικά τα επαναστατικά 
σχέδια των Ελλήνων. Δεκάδες ήταν οι ιερείς, ακόμη και ο ίδιος ο εθνομάρτυρας Οικουμενικός Πατριάρχης Γρηγόριος Ε΄, 
οι οποίοι υπήρξαν στελέχη της Φιλικής Εταιρείας και εκατοντάδες οι κληρικοί που έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία. 
Και δεν υπάρχει μεγαλύτερος συμβολισμός για να αποδείξει αυτό τον διαχρονικό και ακατάλυτο δεσμό ανάμεσα στο Έθνος 
και την Ορθοδοξία από την επιλογή των Ελλήνων Επαναστατών να ορίσουν ως ημέρα του γενικού ξεσηκωμού την 25η 
Μαρτίου 1821. Ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία μας τιμά τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου. 
Αυτή την ξεχωριστή ημέρα, την 25η Μαρτίου, τη διπλή εορτή, κατά την οποία τιμούμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και 
την έναρξη της Εθνικής Παλιγγενεσίας, εορτάζει σήμερα στην καθιερωμένη ετησίως πανηγυρική της εκδήλωση η Ε.Μ.Σ. 
Για τον Πανηγυρικό αυτής της ημέρας κρίναμε ότι πιο κατάλληλο πρόσωπο να αντιπροσωπεύσει το συμβολικό μήνυμα 
της Επετείου, είναι ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κκ. Φιλόθεος, τον οποίον και καλώ με τιμή στο βήμα».
Αμέσως μετά, στο βήμα ανήλθε ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης κ.κ. Φιλόθεος, ο οποίος εκφώνησε τον πανηγυρικό 

του λόγο, ο οποίος ήταν μεστός νοημάτων, γόνιμου προβληματισμού 
και προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση στο πυκνό ακροατήριο. (Το πλήρες 
κείμενο της ομιλίας θα εκδοθεί σύντομα σε αυτοτελή έκδοση από 
την Ε.Μ.Σ.)
Μόλις ολοκλήρωσε την ομιλία του ο Παναγιώτατος, η Γενική Γραμ-
ματέας της ΕΜΣ, κα Ευανθία Κωνσταντίνου ή Τέγου-Στεργιάδου, 
ανέγνωσε το βιογραφικό σημείωμα του κ. Φιλοθέου καθώς και, ύστερα 
από εισήγηση του Προέδρου, την ομόφωνη απόφαση ανακηρύξεώς 
του ως Επιτίμου Μέλους της Ε.Μ.Σ. από το Διοικητικό Συμβούλιο. Ο 
Πρόεδρος, αφού τον συνεχάρη, του επέδωσε την τιμητική πλακέτα και 
την περγαμηνή που τον ανακηρύσσει Επίτιμο Μέλος της Εταιρείας.   
Η εκδήλωση έκλεισε με την ανάκρουση του Εθνικού μας Ύμνου.
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Με αφορμή τον εορτασμό των 80 χρόνων από της ιδρύσεώς της (1939-2019) η Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Μαυρογένης Α.Ε. την εμβληματική έκδοση υπό τον 
τίτλο «80ΧΡΟΝΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. ΧΘΕΣ-ΣΗΜΕΡΑ-ΑΥΡΙΟ». 

Ευγενικοί χορηγοί είναι τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, το Κτήμα Agrovision και η κυρία Λάνα Ι. Μανδύλα
Ο Tόμος, ο οποίος είναι συλλεκτικός, περιλαμβάνει 800 σελίδες μεγάλου σχήματος σε χαρτί πολυτελείας 
και είναι αφιερωμένος με βαθύ σεβασμό «σε όλους εκείνους οι οποίοι πρωτοστάτησαν με το έργο τους στην 
ανάδειξη της Ιστορίας και του Πολιτισμού της Μακεδονίας». Το μνημειώδες έργο, που παρουσιάζει όλες 
τις δράσεις με τις οποίες η Ε.Μ.Σ. εμπράκτως εόρτασε την 80χρονη αδιάκοπη επιστημονική προσφορά 
της στην Ιστορία και τον Πολιτισμό της Μακεδονίας, προλογίζει και ευλογεί η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως κ.κ. Βαρθολομαίος και η Α.Ε., ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
κ. Προκόπιος Παυλόπουλος. Την αναδρομή στη βαρυσήμαντη και καρποφόρο πορεία της Εταιρείας 
εξιστορεί ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας στο κεφάλαιο που ακολουθεί, «Χρονικό της 
Εταιρείας (1939-2019), πλαισιωμένο από πλούσιο φωτογραφικό αρχειακό υλικό. 



Ο εν λόγω καλαίσθητος Tόμος δομείται σε τρία Μέρη:
Το Ά  Μέρος περιλαμβάνει τις Επετειακές Ομιλίες - Εκδηλώσεις που υλοποίησε η Ε.Μ.Σ. κατά τη διάρκεια 
της εορταστικής αυτής περιόδου, εκκινώντας από την Εκδήλωση Τιμής στην Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ.κ. Βαρθολομαίο και συνεχίζει με ενδιαφέρουσες διαλέξεις ομιλητών 
εγνωσμένου κύρους, Πανηγυρικές Εκδηλώσεις για τον εορτασμό των εθνικών επετείων, παρουσιάσεις 
αξιόλογων νέων εκδόσεων και την Κεντρική Εκδήλωση Εορτασμού των 80 χρόνων της Ε.Μ.Σ. με ομιλητές 
την Α.Ε., τον τ. Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κ. Προκόπιο Παυλόπουλο, και τον π. Πρωθυπουργό, Βουλευτή 
Θεσ/νίκης και μέλος της Ε.Μ.Σ. κ. Κώστα Αλ. Καραμανλή. Στο Β΄ Μέρος της έκδοσης εμπεριέχονται οι 
δύο ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσες επιστημονικές Ημερίδες που πραγματοποίησε η Εταιρεία για τη Συμφωνία 
των Πρεσπών [1. «Πρώτη Αποτίμηση της Υπογραφείσας Συμφωνίας Ελλάδος–ΠΓΔΜ» και 2. «Νεωτέρες 
εξελίξεις της Συμφωνίας των Πρεσπών»] και τρία Διεθνή Επιστημονικά Συμπόσια [1. «Οι δρόμοι του 
ελληνικού πνεύματος στον κόσμο των Σλάβων. Κύριλλος και Μεθόδιος, Ησυχασμός, Άγιον Όρος», 2. 
«Όψεις του σύγχρονου Φιλελληνισμού στην Ευρώπη και 3. «Πόντος, Ιστόρα-Πολιτισμός»], με ομιλητές 
διεθνώς καταξιωμένους ερευνητές και καθηγητές Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων. 
Το Γ΄ Μέρος παρουσιάζει τις επτά σπουδαίες περιοδικές Εκθέσεις καλλιτεχνών που φιλοξενήθηκαν 
στον χώρο της Πινακοθήκης της Εταιρείας και προσήλκυσαν το ενδιαφέρον πολλών επισκεπτών [1. 
Αρχιτεκτονική Κληρονομιά στη Μακεδονία και τη Θράκη. Tο έργο του Τμήματος Παραδοσιακών Οικισμών, 
2. TURKCELL – Η Τέχνη στην Επικοινωνία, 3. Μια Περιφέρεια πολλές ομορφιές, 4. Watercolor Interna-
tional IV, 5. Ετήσια Έκθεση ΣΚΕΤΒΕ 2018, 6. Ιωάννης Τζοβανάκις, 70 χρόνια Καλλιτεχνικής Δημιουργίας, 
7. Η Θεσσαλονίκη στους Ζωγράφους], και την Έκθεση Χαρτών και Εκδόσεων στη Βιβλιοθήκη της Ε.Μ.Σ., 
υπό τον τίτλο, Μακεδονία χαρτογραφικές αποτυπώσεις. Ο Επετειακός Τόμος κλείνει με την προσφορά 
του νέου εκδοτικού έργου της Εταιρείας, τον πλήρη κατάλογο των Δημοσιευμάτων της αλλά και όλων 
των Διοικητικών Συμβουλίων που υπηρέτησαν την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών μέχρι σήμερα. 
Την εργώδη και πολύπλευρη δράση της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, που με ευσύνοπτο τρόπο 
παρουσιάζει η ανωτέρω νέα έκδοση, συνεχίζει αδιάλειπτα  στην αυγή του 21ου αιώνα η Ε.Μ.Σ., με 
παρεμβάσεις στα επιστημονικά δρώμενα της Μακεδονίας και της Ελλάδας ευρύτερα. Οδηγό της αποτελούν 
πάντοτε οι καταστατικές αρχές και αξίες της, οι οποίες ενέπνευσαν και καθοδήγησαν τους ιδρυτές της αλλά 
και όλους όσοι συνέχισαν το έργο τους έως σήμερα. Η επιστημονική παραγωγή μέσω των ερευνητικών 
Προγραμμάτων και των εκδόσεων που τεκμηριώνουν τα απαράγραπτα ιστορικά Δίκαια του Ελληνισμού 
στον μακεδονικό χώρο πρόκειται να συνεχισθεί. Θα καταβληθεί μάλιστα ιδιαίτερη προσπάθεια για τη 
διάχυσή τους στο ξένο κοινό. Προς την ίδια κατεύθυνση, της ενημέρωσης της διεθνούς Κοινής Γνώμης, 
στοχεύει και η διοργάνωση Διεθνών Συνεδρίων και Ημερίδων με θέματα που σχετίζονται με την ιστορία 
και την πολιτισμική κληρονομιά της Μακεδονίας. Οι σχετικές ενέργειες εγκαινιάσθηκαν με τη διοργάνωση 
του Διεθνούς Επιστημονικού Συμποσίου με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 200 ετών από την Εθνεγερσία, 
με ιδιαίτερη έμφαση στην Επανάσταση στη Μακεδονία και το Άγιον Όρος και ήδη εντατικοποιούνται 
με τη συμπλήρωση 100 ετών από τη βίαιη εκδίωξη των προσφύγων από τις Αλησμόνητες Πατρίδες του 
Ελληνισμού και την άφιξή τους στη μακεδονική γη. 
Σε ένα άλλο, παράλληλο, επίπεδο η Ε.Μ.Σ. στοχεύει στη συνέχιση της χορήγησης υποτροφιών σε 
αριστούχους νέους των ελληνικών Πανεπιστημίων. Η ενέργειά της αυτή δεν έχει μόνο κοινωνικό πρόσημο, 
ιδιαίτερα την περίοδο της οικονομικής κρίσης, αλλά στοχεύει στη δημιουργία ενός νέου επιστημονικού 
δυναμικού, πολύγλωσσου και εξωστρεφούς που θα προάγει την επιστημονική γνώση για τη Μακεδονία, 
θα την επικοινωνήσει σε φορείς και Ιδρύματα του εξωτερικού και θα στελεχώσει στο εγγύς μέλλον τα 
επιστημονικά Ιδρύματα της πατρίδας μας. 
Τέλος, η Ε.Μ.Σ. σχεδιάζει πρωτοβουλίες προκειμένου να προσεγγίσει και να κινητοποιήσει τις νεότερες γενιές 
της πατρίδας μας, εκείνες που φοιτούν στην Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Η επένδυση 
στη νεολαία, η ενημέρωση, η ευαισθητοποίηση και η συμμετοχή της σε πρωτοβουλίες και επιστημονικές 
δράσεις γύρω από την ιστορία και τον πολιτισμό της Μακεδονίας έχουν κριθεί από το Δ.Σ. της Ε.Μ.Σ. ως 
η καλύτερη παρακαταθήκη για ένα ευοίωνο και λαμπρό μέλλον για τη Μακεδονία και την Ελλάδα μας. 
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Πρόεδρος  : Βασίλειος Ν. Πάππας
Αντιπρόεδρος  : Γεώργιος Σ. Πουρνάρης
Γεν. Γραμματέας : Ευανθία Κωνσταντίνου ή Τέγου-Στεργιάδου
Ταμίας  : Ελευθέριος Αντ. Μαυρουδής
Έφορος Βιβλιοθήκης  : Αδελαΐς Ισμυρλιάδου
Σύμβουλοι  : Αγγελική Δεληκάρη
 : Βενιαμίν Ι. Καρακωστάνογλου
 : Ιωάννης Θ. Μπάκας
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ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Εθνικής Αμύνης 4, ΤΚ 54621, Θεσσαλονίκη
website: www.ems.gr
e-mail: ems@ems.gr




